

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

طلوعِ اسلام



جولائی - ۱۹۳۰ ع



بیادِ گلبرگِ حضرت محمد ﷺ



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اسلامی حیات اجتماعی کا ماہوار مجلہ!

طلوع اسلام

(نور جدید)

بدل اشتراک	مرتب
پانچ سو روپیہ سالانہ (شش ماہی ستر	(اخوندزادہ حسین امام
جمادی الاخریٰ ۱۳۳۰ھ مطابق جولائی ۱۹۱۳ء	شمارہ ۳

فہرست مضامین

1-7	ادارہ	۱۔ لغات
8-9	بزرگاب محمد شریف صاحب لکھی ایم کے	۲۔ البین کا بیٹام پٹنڈوی برٹوں کے نام
10-20	جناب چودھری نظام احمد صاحب پٹنڈوی	۳۔ اقبال اور کثرت
21-24	ادارہ	۴۔ تفتیہ و تبصرو
25-32	ادارہ	۵۔ حقائق و ضمیر
33-60	شمس الملک، حافظ کمال الحق صاحب	۶۔ نازیبا دعوت
61-70	جناب چودھری نظام احمد صاحب پٹنڈوی	۷۔ سلیم کے نام جو تحفظ
71-80	ابراہیم میر محمد خان ہندی	۸۔ ۱۹۱۳ء کے حالات کی تاریخی تشریح

لمعات

دنیا میں آپ کو مشیخین قسم کے لوگ ملیں گے۔ ایک وہ چکی نصبیہ میں پرہیزگاروں کی طرح رہتے ہیں۔ یہ خاص ماہرین ان کے اندر اس نصبیہ میں کے حصول کے لئے ایک عزم راسخ پیدا کر دیتا ہے اور اس کے بعد ان کی اتنی پیہم ان کا پر قدم اس نصبیہ میں سے قریب تر لے کے جاتی ہیں۔

دوسرا گروہ ان لوگوں کا ہوتا ہے جو اس نصبیہ میں کی حقانیت و صداقت سے علاوہ انکار کر کے یا اس سے الگ ہو جاتے ہیں۔ یا کھلے بندوں اس کی مخالفت کرتے ہیں۔ یہ انکار و جھوٹا مسک ہے اور پچھلے مسک کی طرح اس میں بھی جو کچھ ہوتا ہے صاف صاف ہوتا ہے۔

تیسری قسم میں ایک تیسرا گروہ ہوتا ہے جس کے دل میں نہ تو اس نصبیہ میں کی صداقت و حقانیت پر ایمان ہوتا ہے۔ لیکن اتنی جرأت کہ وہ اس سے ملینڈ انکار کر کے اس گروہ سے الگ ہو جائیں جو اس نصبیہ میں پر ایمان رکھتا ہے۔ یہ تو گویا اصول کے پیرو نہیں ہوتے۔ ان کو سامنے اپنی ذاتی مصالحتیں ہوتی ہیں اور ان مصلحتوں کا حصول ان کا ایمان ہوتا ہے۔

چوتھا گروہ کھلے بندوں کا گروہ ہوتا ہے اس لئے اس کے ہر قول و فعل سے دنیا و آخرت ہوتی ہے۔ چرخ چلتا ہے کہ یہ گروہ کیا چاہتا ہے اور کیوں چاہتا ہے۔

دوسرا گروہ بھی اپنے طرز عمل میں واضح اور یقین ہوتا ہے اور اس سے بھی کوئی شخص دھمکانیں کھا سکتا۔ لیکن یہ تیسرا گروہ! آت یہ تیسرا گروہ! ایک تپ و ق ہے جو قوم کے مفروضات کو بھانک کر ماکھ کر دیتا ہے۔ لیکن دھماکا نہیں بھنکتے۔ ایک مصیبت تو ہوتی ہے کہ یہ گروہ مخالفین کے گروہ کی طرح الگ تنگ نہیں رہتا بلکہ یوں پانچواں گروہ ہے کہ اس کی نگاہوں سے پچھاننا مشکل ہو جاتا ہے۔

یاد رکھئے۔ کوئی جماعت نہ اپنی حدود و قیاسات کے باہر تباہ ہوتی ہے نہ اسباب و ذرائع کی کمی سے وہ گر تباہ ہوتی ہے تو فقط اس بنا پر کہ اس جماعت میں یہ تیسرا گروہ کس قدر اثر انداز تھا۔ یہ قوسوں

کی سعادت و ہلاکت کا اہل قانون ہے جس اسلوب کے کابی چاہے اس قانون کی مدافعت کرے کہ نہ کیے۔

ہندوستان کی موجودہ کھلمکھلی حیثیت میں مسلم لیگ کا قیام قوم کے حقوق مردہ میں حیات آوازہ کو برافین تھا۔ ہندو کی سنگم سازین مسلمانوں کو جس حیثیت ان قوم خدا کو دینے میں کامیاب ہو رہی تھی کسی کو ہٹانے کا دستِ حفاظت آگے بڑھا اور اس نے بربادی کے جہنم کے کنارے پہنچی ہوئی قوم کو اپنی رستِ خلافت سے گرنے سے بچا لیا۔ فالجوں نے حقیقتاً ایسے لیگ کے قیام کے ساتھ ہی وہی زمین گروہ وجود میں آگئے۔

ایک اور وجہ بغلوں میں نیت۔ لیگ کے نصب العین پر کامل حزم و تقویٰ کے ساتھ لیگ کے ساتھ شامل ہو گیا۔ دوسرا وہ جس نے غلامیہ اس نصب العین کی مخالفت کی اور کچھ ہندوؤں بابت اسلام سے کشاکش کو دیکھ کر کے ساتھ جاملایا۔ یہ دونوں گروہ الگ الگ۔ ایک دوسرے سے متبصر و متفرق نظر آتے ہیں۔ کسی کو کوئی دھوکہ نہیں ہو سکتا کہ کس غلطی نہیں لگ سکتی لیکن ان کے ذہن میں ایک تمیز گروہ ہی پیدا ہو گیا۔ یہ گروہ تھا جسے وقتِ اسلام کے اجتماعی مفاد سے کوئی چوری نہ تھی۔ مسلموں کی حرکت و عظمت کی اہلیاں کی کوئی تھا ان کے محبوب میں موجزن نہ تھی۔ اسلام کی لٹاؤ نہ تھی کی کوئی کڑپ ان کے سینے کے اندر برقی تپا لگ نہیں دھرتی تھی لیکن ان میں اتنی اخلاقی جرات تھی نہ تھی کہ غلامیہ مہلت کر۔ لیگ جو کر۔ لیگ کی مخالفت کریں۔

اس لئے انھوں نے "میں میں تو الگ" کی راہ اختیار کر لی۔ یہ گروہ اس وقت سے آج تک اپنی ناقص سازشوں سے لیگ کے لئے ایک رستہ چلانا سوراہا بنا رہا ہے۔ اس نے لیگ کے پاؤں میں بڑی بڑی بیلاری زخمیں ڈالی رکھی ہیں کہ وہ کبھی آگے نہ بڑھ جائے۔ اسے پانچوں طرف سے جکڑ کر رکھا ہے کہ وہ کوئی حرکت آواز نہ کر سکے۔ یہ ہے وہ گروہ جو اہستہ آہستہ ہندو کا غیر شعوری طور پر قوم کے عناصر صالح سے خون زنگ لگا رہتا ہے۔ اور قوم کو ٹکڑے ٹکڑے نہیں ہونے پایا کہ وہ کس قدر موت کے قریب ہو تی جا رہی ہے۔ قوم کی بچہ بچہ میں غلط فہمیوں میں لیگ کو سب سے زیادہ مقتال اور دوزخ جماعت بننا چاہئے تھا۔ یہ گروہ اس معنی میں زیادہ بڑھا۔ بیولا اور پھلا۔ اور آج اس کی یہ حالت ہے کہ اس کی خبریں اندری اندر دور تک نہیں روز جاملتی ہیں اور اس کی شاخیں گروہ پیش کے چھوٹے چھوٹے

یہ دونوں بھاری ہیں کہ سوسے کی زندگی لیجن مشا میں ان تک پہنچنے ہی نہیں پائیں۔ آپ نے اس گروہ کی حرکات و افعال پر غور کیجئے۔ بظاہر آپ کو لیگ کے سب سے بڑے حامی دکھائی دیں گے۔ اس کی اشک آلود آنکھیں انہیں قوم کا سب سے زیادہ نگہداشت کرتی ہیں۔ لیکن ملائیہ جو گاؤں لیگ کے مفصل کی مخالفت کریں گے۔ اپنے ذاتی مصالح کی خاطر قوم کی قوم کو لڑائی کے گڑبڑ میں دھکیل دینے سے قطعاً دریغ نہیں کریں گے۔ لیگ کا مفصل ہو گا کہ شمال مغربی حصہ ملک میں الگ نظام حکومت قائم ہو گا۔ جہاں مسلمان اکثریت کی حکومت ہوگی۔ پہلے دن سے اس کی مخالفت شروع کر دیں گے۔ ہر تقریر میں ہر شخص میں اس نظر نے طبیعت کے خلاف جائیں گے۔

لیگ کا مفصل ہونا اور اگر مفصل نہ بھی ہو تو یہی اصولاً یہی ہونا چاہئے کہ لیگ کا کوئی ذمہ دار نہ کی کسی دوسری سیاسی جماعت کے ارکان سے کسی قسم کی ساز باز نہ کرے۔ لیکن یہ اس اصول کو پائے احترام سے ٹھکرا کر الگ پیکیک دیں گے اور اپنے ذاتی منافع و مصالح کے تحفظ کے لئے ہر قسم کی ساز باز قائم کریں گے۔ غرضیکہ کریں گے وہ جان کے مفاد کے مطابق ہو اور اس دشمنی سے کہہ لیگ کے ہر مفصل سے بڑے معتبر ہیں کہ جتنی میں ہی نظر آئیں گے۔

یہ ہے وہ گروہ جس نے آج تک لیگ کو پہنچنے نہیں دیا۔

اس گروہ کے مفاد میں کیا شکایت ہو سکتی ہے۔ یہ وہ ہیں جن کی فطرت میں منافقت ہے۔ ذاتی مفاد ان کا ایمان اور انفرادی مصالح ان کا دین ہے۔ طاقت کا ساتھ دینا ان کی زندگی کا اصول ہے۔ خواہ وہ طاقت فرماں کی ہو یا سوتیلی کی۔ اہمیت کی ہو یا اہمیت کے بغیر۔ یہ جھک لیگ کا پاس پائے میں کیا کرتا ہے۔ جیسا کہ اوپر لکھا جا چکا ہے کسی جماعت میں ایسے گروہ کا وجود اس جماعت کے کٹوتے ہی کا موجب ہوتا ہے۔ اس لئے جتنی جلدی اور جماعت اپنے آپ کو ایسے گروہ کے وجود مشنوم سے پاک کرے گی۔ اتنی جلدی اور سعادت و کامرانی کی شانوں سے لڑتی ہوئی اپنے غضب میں تک پہنچے گی۔ اس میں شبہ نہیں کہ سب سے پہلی کوشش ہی ہوتی ہے کہ اس گروہ کے حامی اصلاحی اجرائی اصلاحی ہو جائے

اور ان کے لئے بہت داورہ تفریق ہی ضرورت ہوگی بلکہ ملت اور تفریق کی ہی ایک حد ہوگی۔ ان کے بعد جب یہ
 دیکھ لیا جائے گا کہ خدا اس اجزا کا قابل مصلح ہیں تو انہیں کاش کاش کر لیتے ہیں یہی ریز زندگی ہو گا اگر کسی کی
 اگلی پر کوئی ناسور ہو تو سچے ہلکا کام کی اصلاح و علاج ہو گا لیکن جب علاج و علاج کے بعد یہ معلوم ہو جائے کہ
 ناسور ناقابل علاج ہے۔ اور ناسور اگلی سے پہلے تک بڑھا جا رہا ہو اور خطرہ ہو کہ اگر اس کی ہی نفاذ ہی نہ ہو
 تمام جسم کے لئے مہلک ثابت ہو جائے گا تو پھر اس اگلی کا ہتہ بڑھی گئی مصلح سے سانس جسم کی حفاظت کا انتہائی ہی بڑے
 اس قدر اور ہتہ جسم کو تین جلد ہی ممکن ہو کہ کاش کر چکے اور باقی اس میں کوئی تہی خود کوئی کے مراد ہوگی۔ اس کے بعد
 چکرت دیکھ کر صرف کا موجب ہو گا۔ ہونا انہیں ہی کہ ایک ناس خائفی گروہ کی مہلک کھیلے بہت بڑے ہو گیا ہے۔ اس نے
 اسے کافی بہت اور تفریق دیا ہے۔ اس لئے اسے بڑے تفریق و انتظار کا حکم آفرین ناس کا موجب ہو گا تو ہم اس
 وقت تینے ناسک مراحل سے گزر رہی ہے کہ کئی مہیا ناسک گروہ ہی ہوئی ہے۔ اس وقت کئی میں ایسے لوگوں کا بڑے
 ہونے کی ہی چھپکتی ہیں ہونے کہتے ہیں۔ خود ناسک تہا ہی کا موجب ہے۔ اس لئے ایسے لوگوں کو جس قدر
 جلد ممکن ہو کئی سے الگ کر دینا چاہئے۔ اس سلسلے میں اگر بڑے مہیا ناسک گروہ ہی تو وہ ایک کے لئے ایسے ناسک کا ہتہ
 ہر گز نہیں کی تہا ہی شکل ہو سکتی ہے۔ اس گروہ کی کا اگر کسی کے اور باہر مل و ہتہ سے جو سائرہ باز ہو رہی ہے اور
 یہ مہیا کی ایک کی حفاظت کے بعد ہندوستان کے لئے وہی تو باہر مل کا جو مہیا پیش کیا جا رہا ہے۔
 اس کے پیش نظر فراموش ہے کہ غالباً ان لوگوں کا ارادہ ایک ایک ایک قائم کرنے کا ہے جو کہ اگر کسی کے
 ساتھ لکھ کر کو تیس قائم کر کے لیکن ان حضرات کو معلوم ہونا چاہئے کہ اپنے مسلم ایک اور پڑائی ایک نہیں ہے۔
 اب اس کے مقابل میں ایک جماعت کٹری کی تہا آسان نہیں ہے۔ مشر خاتہ قوم کی لکھ ہو رہی ہیں ایسا بننے لگا
 پر لکھ چکے ہیں کہ وہ مقام مہیا ناسکوں سے کبھی حاصل نہیں ہو سکتا۔ قوم کا اہم دے پناہ مہیا اور
 کہ انہیں مہیا سے حاصل کیا جا سکے۔ وہ وہ بازوں سے حاصل نہیں کیا جا سکتا۔ یہ ایک حقیقت ہے۔ جسے
 دیا جاتی ہے۔ ولیکن المناقتیں لایعالمون۔

ہم خودوں کے مہیاں تہا ہی قائم کرنے ہونے ایک ہر سے مہیاں مستیز کرتے پنے آ رہے تھے کہ اگر ہونا

یہ اپنی ہنسی نہیں اُٹھا چکا ہے تو اس سے ماننا چہرستی کے تحت کوڑا کرھل و بصیرت کی راہ چلنے جو قوم ایک انسان کو
منزور میں لٹکا سمجھ کر خدا بناے اس پر کھسپائی و کاموائی کی راہ کی نہیں کھلی گئی لیکن جو قوم اپنے انہوں سے خیر
تراش کر اس کے سامنے سمجھ دین ہو جائے گی قادی ہو جو وہی اور وہی خود نہیں کے سامنے جھک جائے گی جو کہ جو
وہ جھلس قوم کی انسان ہنسی آسانی سے کیسے چھڑ سکتی ہے۔ لیکن زیادہ کا باقاعدگی بڑا سمت گیر ہوتا ہے۔

گاندھی جی اس وقت تک قوم کو اپنے ہمساکے "آسانی نظریہ" کی بھول بھلیوں میں چھلے چھلے رہتے تھے جب تک
قوم کے سامنے کوئی حقیقی خطرہ نہ تھا لیکن اب جو قوم نے محسوس کیا کہ کل کو اگر منہ دوستانہ نہیں اور سے حملہ
ہو گیا۔ اس کے اندر ہی کوئی خلیفہ اور نورا ہو گیا تو نکلیں گاندھی نے ڈنڈوت بجانے سے کیا ہو گا۔ اگلے
خطرہ کے احساس سے ان کی خیر بصیرت بیدار ہوئی اور انہوں نے یہی کو کر کے بالآخر فیصلہ کر دیا کہ گاندھی جی اپنے
اہل کو لے رہی قوم کو ضرورت ہو گی تو قشتہ سے بھی کام لیا جائیگا۔

آنچہ وانا گندہ کن ناہوں۔ ایک ایسے اندر خرابی بسیار

لیکن یہی چندوں سے کیا واسطہ! اس قوم کے پاس جاہلیت کی کوئی آسمان زدوشی نہیں جس میں کہیں
کوئی انجی خا بلہ تواریخ نہیں۔ وہ اپنی مصلحت کو مشیوں کے ماتحت اپنے دل و دماغ سے کام لیکر جو تھی راہ
اپنے لئے بہتر خیال کریں۔ اسے اختیار کریں۔ ان پر ہی قوم کی پابندی مائد نہیں ہوتی۔ لیکن ہم یہ سمجھتے ہیں اپنے
قوم پرست مسلمان حضرات سے۔ اور یہ مخصوص حملے کے گراہ سے کہ

ہیوت یاران طرقت بعد از میں تد میرا

ان گوں نے اپنے ہی وقیم خدا کی زندہ و پائندہ تعلیم سے منہ موڑ کر ایک انسان کو اپنا راہنما قرار دیا۔
اس کی اور یہ عظیم برائی جان لائے۔ اسے منور میں لٹکا مانا اپنی خدج و سعادت کے لئے اس کی۔ اور تنہا
اس کی راہ نمائی کو کار ساز قرار دیا۔ اور آج حالت یہ ہے کہ خود انسانوں کی ایک جماعت نے اس بُت
کے پوجا راہوں کی اکثریت کے اگلے پوجا سے توڑ کر رکھ دیا۔ اس کی راہ نمائی کو خسرین و نامراد ہی کا سوجب
شمار دیا اور اپنے لئے ایک دوسری راہ عمل نچر کر لی۔ اب ان حضرات نے بھی اپنی نازوں کا رخ وارد حا
سے تازہ بھین کی طرف کیا ہے۔ وہ حضرات ہیں جنہوں نے بلکہ اپنی خیر و برائی میں کہہ کر عدم نشہ میں مسلط ہیں۔

جنہوں نے عدم تشدد کے نظریہ کو عملاً اپنی فریب خوردہ قوم کے اندر پھیلا دیا۔ جنہوں نے مسجد کے جسور و ظہور چٹانوں کو رات باندھ کر کھار کھار کیا سینہ دیا۔ جنہوں نے اعلیٰ سکیوں میں صرف ان لوگوں کی تاریخ کا داخل خطاب کیا جو عدم تشدد کے حامی تھے۔ جنہوں نے عدالتوں میں جا کر تیس اٹھا اٹھا کر جان دے کے کہ عدم تشدد ہی مادہ قبیحہ ہے اور کچھ بھی کسی ایسی ہیئت کے رکھتا نہیں ہے جس کا عقیدہ عدم تشدد پر نہ ہو۔ آج عدم تشدد کا وہی عقیدہ باطل ٹھہرایا گیا اور اب تشدد کا عقیدہ و خیزو زماں بنا دیا جائیگا۔ دیکھا آپ نے کہ جو اللہ کی اہل بیتیں کو چھوڑ کر انسانوں کے پیچھے چلتے ہیں، کس قدر ذلت و رسوا بنوں کے خطاب میں گرفتار رہتا ہے۔

و من یشرفہ با اللہ

جس نے اللہ کے ساتھ کسی اور کو بھی شریک ٹھہرایا تو اس کی مثال یوں لگے کہ وہ آسمان کی بندوبوں سے ہٹا پڑا اگر یا جیسے کوئی تین بیٹوں والا پرندہ اسے آپکے کر لے گیا۔ یا جیسے ہوا کا جھونکا اسے پر کا دھکی طرح اٹانے ڈرانے لے پھرا۔

لئے تازہ و لبرہ ان بسا طاہر اسے دل زخما را گر نہیں ہوس تاؤ فوش ہے
 دیکھا نہیں جو دیو، عبرت نگاہ ہو ان کی سنجو گوش نصیحت فوش ہے
 ہمارے اظہار میں نہ گئے۔ ان کی ذلت و رسوائیوں کی داستان خود انہی کے اظہار میں گئے
 فرماتے ہیں،

تجربہ ہی فرسوں کو لگے کہ کس ہنوں کو اپنی پائیں بدل دینی تری چینی ماہیں انسانی و مانع کی
 پیگار وہ ہیں ان میں خیرہ تبدیل ہو وقت ممکن ہے۔ البتہ خدا کی تعلیم میں ممکن نہیں کہ کاتبہ دلی
 لکھائے اللہ۔ پھر کیا اس حالت میں مسلمان بھی اپنے اناموں کے ساتھ اپنی نمازیں پڑھینگے
 ذنا غور سے کام لیجے کہ گمراہی اور ٹھکر طلب باتیں ہیں؟ البتہ اللہ کے ہاتھ پرستار

نما داس برق رفتاری سے بدل رہا ہے کہ نہیں کہہ سکتے کہ جس وقت یہ مسطور آپ کی نگاہ سے

گزرے گی۔ دنیا کیا سے کیا ہوگی! حتمی طور پر کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ اتفاقاً کہہ کر ملک میں کسی قسم کا اختلاف پیدا ہو۔ اللہ میں جہنم کی نساوا انگیز لوگوں اور رخصتہ پرہیزگاروں کے شر سے محفوظ رکھے۔ لیکن شر انگیز لوگوں کو ان کی بد طبیعتی سے کون روک سکتا ہے۔ جو سکتا ہے کہ مسند پر وادی کا خبیث یا احمی انیس کو شہادت پر آمادہ کر دے۔ ایسے وقت میں مسلمانوں کو اپنی ممانعت کے لئے کیا کرنا ہوگا۔ یہ چرچا سوچنے کی نہیں۔ بہت پہلے سوچنے کی تھی، جہ کھراچ سوچا جاسکتا ہے وہ صرف اتنا ہے کہ

۱۱) ایسے وقت میں اکیلے اکیلے نہ جانا۔ اکیلی بھیڑ پر ایک کٹھا بھیڑ یا ایسی جگہ کر دینا ہے۔ پورے گلا کی طرف آنکھ اٹھا کر دیکھنے کی کسی کو جرات نہیں ہوتی۔

۱۲) پوری قوت سے اجتماعی طور پر اپنی ممانعت کرنا۔ لیکن کسی انسان پر راسلہ ہو یا غیر مسلم کسی حالت میں ایسی ظلم و تعدی نہ کرنا۔

۱۳) قیامت سے پاس قوت ہو تو ہر ظلم کو پناہ دینا، خواہ وہ مسلمان ہو یا غیر مسلم، بلکہ وقت آنے پر غیر مسلموں پر پناہ نہ کر دینا کہ مسلمان تو ان کا وہ سپاہی ہے جس کی قوت ظالم کو اس کے ظلم و ستم سے اور ظلم کو پناہ دینے کے کام آتی ہے۔ اس لئے مسلمان کا صاحب قوت و اقتدار ہونا انسانیت کے لئے رحمت کا موجب ہے۔ اس سے ڈرنے اور خوف کھانے کی کوئی وجہ نہیں۔

۱۴) اور ہر پریشانی میں کامل جہود اللہ کی استغاثت پر رکھنا کہ اس کی استغاثت کے بغیر کوئی مصیبت رفع نہیں ہو سکتی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اضْمُرُوا زِينَتَكُمْ لِكُلِّ مَسْجِدٍ وَرَبِّ مَسْجِدٍ وَرَبِّ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَالْمَسْجِدِ الْأَشْرَفِ

خدا حافظ

انیس کا پیغام اپنے ہندو مریدین کا نام

ہے اہی چارٹ میں ہم اپنا سیت کہنا تھا
 آج تک جہولی نہیں خستہ عالم اپنا مقام
 ہے ہماری دسترس سے دور ایمان عوام
 اپنی حیاری کو دے کر جنگ آزادی کا نام
 داتے جہولی ابھی جگن نہیں ان کا توام
 ان کے ہاتھوں میں نہ بھرتا ہے ضیا کی رام
 نندہ رہنے کا نغز ہے کہ کچھ ہتہام
 پر بھرتا ہمیں نہ اس سے شعلہ لٹے لالہ نام
 رکھ سکیں گے آہ! کیوں کر ہم مسلمان کو غلام
 کیوں کر کہتے وہ جنگ پر وانشا ہیں زید نام
 پھرتے ہو جانے کہیں شمشیر اس کی بے نیام
 پھر دلوایا اسے کس نے ملک کا پیغام
 ہے ہماری مانیت اس تازہ کر دے گے حوام

تھے تبار سے جس سے حکم ہند میں سدا نظام
 گرچہ دو صدیوں سے ہے جہولی حکوم بھی
 کر لیا مٹھی میں ہم نے گوبل پر سر مہم
 تہ نے کیا دیکھا نہیں ان کی فراست کا جمال؟
 کھول جاتا ہے ابھی مذکورہ م سے ان کا نور
 ان سے آتی ہے ابھی روئے جہا پھری لہجہ
 ان کے سینوں میں ابھی باقی ہے سوز آندہ
 کوئی چنگاری ابھی اس سروغدا کتہ میں ہے
 یقیناً یہ تڑپ یہ دوسلے یہ اضطراب
 نکھلتی ہے جس کی ہمت ادھروں کا شکلا
 یہ مسلمان زادہ یہ پروردہ بدر و خنین!
 سرو حومن کو دکھایا کس نے پاکستان کا خوب
 چستی جاتی ہیں نہیں نڈبے جلتے ہیں دل

کہنا اندیشہ کوئی تہ سرو جونی چلتے ہے؛
 شہادت کی تازہ تر قلب جہولی چلے

تم اگر چاہو کہ جو سکتا ہے پستہ دادہ سماں
 موت کا پیغام ہے میرے لئے اس کا وجود
 لب کفہ ہو جب وہ ہیرا لڑ فریاد بھی
 فرقہ پروردانہ دشمن کا دے دیکھ خطاب
 قبضہ کر لو سیم و فرس کے سبزو عراب پر
 اپنے انہوں سے بدلہ دینا فرشتوں کا ضمیر
 ان سے لکھو اذ وہ نظیریں کتاب اشکی
 تیرے کھٹکے دم کے کی حرمت وطن کی بندگی
 ایک ہی سلسلے میں شیخ اور بچن کو شامل ہے
 یہ تقدس ہستیاں جب کرو گھائیں گی یکام
 ہیں یہ وہ مٹی اور اپنے ہم سفیروں کے لئے
 تیغ و قرآن سے مسلمانوں کو رکھو دھندل
 جا کے دوسرے کے شیروں کو جہاں کا بہن

خبر میں باقی مسلمان ہونے اس کی داستان
 ننگ اس ظالم یہ کرو و سعت ہندوستان
 ایک کرو و شو پیم سے زمین و آسمان !!
 اس کے عزم آتھیں کہ کرو و غلوب گماں
تاکا ان مشرق کو اپنا بنا اور ازاں !!
 تیراں قرآن کے بن جائیں جہاں تیریاں
 سید جبریل سے نکلے صدائے آواز
 قرہ تریہ میں کریں داعی عظیمی مضمون بیان
 شہرین ناؤں میں وہ بے طئے آواز آواز
 صید ہو جائے گا اس آہستہ کا ہر وہ جاں
 جن کی سیاد ہی نہیں ہمت کش شہر گماں
 ان میں رہ جائے دانی زہد کالی کا نشان
 اور خود میداں میں آؤں گے شمشیر و سناں

حل ای تدبیر سے ہوں گی جہادی حکمت

لئے ذوقان طریقت ہے ہی ماہ نجات

شعاریں جنتی

راہم سے اہل دل ملیک

اقبال اور ملت

۱۰۰ء لندن ہمسد پیر و نیرتھی مل کا پتہ میں تیسرا ہوم اقبال بنا گیا۔ یہاں ہی میں نے سٹیجیا
 پر گفتگو کی اور اس کا میں قدر جت ذہن میں محفوظ رکھا۔ آج اس کے گناہ کے گناہ سے بڑھ کر
 کرنے کی کوشش کی گئی۔ تین تین دنوں کے تازہ می میں اس موضوع کو اپنی تقریر میں بھی لکھتا ہوں
 تھا۔ اس نے آخری حصہ کا اعداد اب لکھا ہے۔ تقریر کو جس میں تین تین تقریر میں لکھا گیا ہے
 شکل ہے آپ اس کا اعلان فرم سکتے ہیں۔ لیکن ہونے کی اہمیت کے ہیں نظر میں سے لاش
 کہہ کر یہ ایک مردہ جسم کی شکل اختیار کرنے سے ہے۔

مشاورہ میں جب چوتھا اقبال لکھا گیا ہے تو میں نے مسلم پارٹنر کی خدمت میں بھیج کر
 بھیج گئے ہیں کہ ان کا حضرت خذرا علیہ السلام کی لای میں مشورہ ہے۔ انھوں میں آتے تھے
 تو کئی دنوں سے ہونگے۔ لیکن اس میں ہوں گے کہ ان کی زندگی میں وہ خذرا کی خدمت سے
 تیم اقبال سے کہ ہوا پرانے کے سری ہو گئے۔ جانے کہ کون کی خدمت میں نے میری زندگی سے
 حرکت یہ لگایا کہ ہوا دینے کے دوسرے ہی سال میں مشورہ ہے انھوں میں ان کے لیے اقبال
 مذاقیہ پر حال میں اس وقت اپنے پرانے آج کے لکھنا اس کو نہیں چھوڑنا چاہتا ہوں یہ اس لیے
 نکتہ غرضیدہ میں کہ میں ایسے واقعے پر لکھا گیا ہے کہ آج بھی اللہ سبحانہ و تعالیٰ انہیں
 اصحابہ کرامہ سے ہے۔ قالوا انما ظنننا انہم و انما الیہ مرجعون۔

آپ کو معلوم ہے کہ میرا مستقل موضوع ہے پیام اقبال اور قرآن مجید کہ میرے نزدیک حضرت
 خذرا کی صحت و سعادت ہی چاہی ہے کہ انہوں نے ہم کو کھا کر ان سے کھیا کہ ہم کو کھا کر ان سے
 کیا۔ ان کے پیغام کا ہر حصہ نا اہل و نادان کے اعتراضات کو ختم کر دینا اور ان کا ظہور
 حقیقی کے حقیقت کا نام۔ انہوں نے میں قدر گتہ پ عیب کیا۔ ان کی ہی شرح مذہبی سے کیا۔ ان کی

تھے جن پر اب وراثت نستہی جواز سے سرور نگینوں میں آتا تھا کہ اس کی قسم کبھی شہ پہنچا ہے
 ان کا مسک بھٹکا

از تاک ایچ گسیم وورنا فر انگن

سال گذشتہ میں سے اس ایچ جنور کے ایک نمونہ گیسٹے یعنی اسٹریٹس چیمپ کے
 متعلق کچھ عرض کیا تھا۔ اس وقت اقبال دولت کے نمونے کے گواہی کر رہا ہے۔ وہ اہل
 سال گذشتہ کے سلسلہ کی ہی ایک کڑی بگھنے۔ ذات فریق قیادراصل انصاف۔

انگراپ اسلام عدلیہ اور ایچ مانیہ ایک سروری بجا وہاں تو آپ کہ ان عدلیہ میں ایک ہی
 فرق نظر آتا ہے۔ دنیا کے دیگر مذاہب کا مشابہت ہے کہ ان کے کہیں اپنی نجات کا طریقہ نکالنا
 آئے وہ بتائیں کہ ان کی کئی کیسے چکتی ہے۔ (Salvation) کس طرح حاصل کر سکتا ہے۔
 اور یہ نجات کئی یا (Salvation) کے حصول کے لئے بیکار اور بوجا ہے کہ ان کے انسانی ذوق کے
 معدنی سے نکل کر ان کی جگہ میں مل رہا ہے۔ ان مذاہب میں خدا کے تریب رہی کہا جاتا ہے
 جو اس کے بندوں سے دور ہوتا چلا جاتا ہے۔ مگر بہت آشرم اور سنیاں آشرم ایک انسان کی حالت
 زندگیوں کے نام میں جو کئی بھی نہیں ہو سکتے۔ کلیسا کا مذہب یہی ہے کہ ان کی زندگی سے دور ہوتا ہے
 کہ ان سے یہی ان کی زندگی بگھرتی ہے۔ سلطنت اور مذہب (Church & State)
 نظام عالم کے دور جدا گانہ شے ہیں جن میں کئی نصابی اور ان نصابی نہیں ہو سکتا۔ لیکن اس کے برعکس
 اسلام دنیا کا ایک اور ہی نصاب ہے۔ وہ کہتا ہے کہ مذہب انسان کی ملی زندگی کے ہر شعبے کا پیدا ہے۔
 اس کے حدود قیود وہ نصابی ہے جو عبادت انسان کی ہر سے وہاں کا نصابی ہے۔ یعنی انسان
 کے نزدیک مذہب کا مثلاً۔ لیکن ان کی انفرادی نجات ہی نہیں بلکہ اس کا مقصد یہ ہے کہ
 خدا کی اس وسیع اور عظیمی زمین پر جسے انسان پیدا ہوا ہے۔ وہاں چھٹیوں سے جنم پا سکتا ہے۔ خدا
 اور شاہتہ نام کی ہوتے۔ اس نظام زندگی۔ اس مذہب کے نام ہے۔ دستاویز۔ پھر نظر ہے کہ

اس حکومتِ الہیہ کے تمام دھنکے لٹے اللہ کے سپاہیوں کی ایک جماعت کی صورت ہوگی۔ یہاں تک کہ تمام ہے ملتِ اسلامیہ۔ جو دنیا میں اپنے لئے نہیں بلکہ اپنے ملاک کے لئے جیتی ہے اور ان کے لئے مرقی ہے قتل ہونا، صلاقی و توسیعی و تھکنائی و دستِ خالی وغیرہ بتِ علیا میں ہم کو بیٹھے ہیں کہ دنیا میں تو نام ہے کسوں لیکن ہے کہ مافیٰ ارض ہے نام ہے!

لیکن یاد رہے! اسلام کی اس امتیازی تعلیم پر غیر اسلامی خصوصیات اس درجہ غالب ہو گئے کہ حیاتِ اجتماعیہ کا یہ لٹری سکولوں کی گھاہوں سے کبیر اور جمل بچ گیا۔ اور دیگر ظاہر کی طرح اسلام کے خلق میں بھی کچھ لٹ گیا کہ ان کا مقصد انسان کی انفرادی نجات ہے۔ مگر یہ بھی نظریہ مشکاہوں کے ذہن پر ایک عرصہ سے مسلط تھا۔ لیکن درجہِ عارفوں میں ان عقول کی طوٹ سے جو یہ سمجھنے لگے کہ اسلام کا باہتدائی منش ان اس کے جنسِ انسانی عقائد کی ماہ میں ایک سنگین بن کر محال ہے۔ اس نظریہ کو پڑنا نہیں کر کے دکھایا گیا اور سچ ہے ان کا اعتقاد پختہ کیا گیا کہ

انسان کے پانچوں عقائد کا نام ہے۔ عقل، زندگی میں اس کا کوئی دخل و اثر نہیں ہونا چاہئے۔ ایسے پانچ شوبہ نامہ میں سیکرہ ذہب کے خلق اپنی اور دیگروں کی طرف سے اس قسم کے فیروں کی خصوصیات کو نام کیا جا رہا تھا۔ فقہتِ اسلامیہ کی عرضِ کلمی سے ان کے اندر ایک مویوں پیدا ہوا۔ جس سے اپنی بصیرتِ شرافی اور برآئی تہائی سے مسلمانوں کے سامنے ان کے اس عقائد نے نظریہ کو چھوڑے نمایاں کیا اور پھر ہی قوت سے اعلان کیا کہ **لَا اِسْلَامَ اِلَّا بِالْجَمَاعَةِ**

فرز دا ریڈ جھت تہت ہست	جو ہر اور اکمل از گت ہست
انقرانی جماعت پر ہشش	وہی ہنگامہ ہست ہشش
فرزی گیمہ وقت ہست رام	قیمت از افراد ہی ایہ تقیاس
فرز تا اندر جماعت گم شود	قرنہ و دست طب قلزم شود

فرز اور قوت کی مثال ایک گھوڑی کے پھندوں کی ہی ہے۔ پڑوسے ایک ایک گھوڑے چنے ہوں تو ایک ایک پھندہ کتنے ہی گھوڑی لہ کرے یہی حشر و کربان نہ ہو گی کام کا نہیں لیکن اگر

یہی پند ہے ایک خاص نظام کے تحت گھری کے اندر ڈر (Dr) اور باہر توڑ پھینچنے کی حرکت تمام شعری پر اثر انداز ہوگی۔ اور یہی ان پندوں کی اس بات کے سبب ہوتے ہیں کہ وہ تباہ و تاراجی آگھوں کے ساتھ آجاتے ہیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنِّي جَاءْتُكُمْ بِالْحَقِّ وَالْحَقُّ لَا يَمُوتُ وَلَا يَكْفُرُ
لَعَلَّكُمْ تُفْحَمُونَ

اگر آپ حضرت قرآن کے کام پر اس عمامے کو کر لیتے تو آپ پر چھتیت بد تقاب ہوتا۔ کی کتاب کے پیام کا لفظ اس کے ساتھ آتا ہے۔ اور اس میں ہی حقیقت انہی کے التزام کا نام ہے۔ یہ لفظ تو اس میں بھی آیا۔

پھر اگر لگ کر پڑھاں کا دانا ہو	پہلی اہمیت پر قائم تھا تو حقیقت بھی تھی
زندگی گئی ہو دل بیگنا نہ پہنچو	پھر کہیں سے اس کو پیکر کبری دولت بڑی
ہب چھتیت کی دنیا میں بسا تو ہوا	تہہ ہائی تھی فطرت کی حقیقت سے تھی
مجھ ہے دنیا میں اور میری دنیا کو نہیں	فرد قائم رہا دولت سے ہے تباہ کو نہیں

پھر کہ فطرت کا شیرازہ منتشر ہو چکا ہے۔ اس کی جامعیت ناسمجھی ہے۔ اس کی دوست پارہ پارہ ہو چکی ہے۔ اس کی مرکزیت، انفرادیت میں قائم ہو چکی ہے۔ حضرت قرآن کو غیب کے آئینہ کا تھا۔ جس سے تمام کتابوں میں لکھتے ہیں۔

ہوڑا ہی گدماں اور آؤ مقام است	ہوڑا ہی چھتیت نبی کی فرام است
آری دانی کہ فطرت ہے امام است	ز کا رہے نظام اور سبہ گویم

ان کے ہر ایک ایک سوال کی تعریف اور Definition آج ہے کہ وہ اپنی فریادیں سلجھ کر کہتے ہیں۔ تمام ہوائیں جھانکے ہواں اور جیا جیا جاندار کے بندوں میں تمام پر سرور ہو رہے۔ وہ دنیا سے عشق میں ایک نئے باب کا اضافہ کرتے ہیں۔ وہ حضرت کے علیٰ حق کو چھوڑ کر اسوی تجاویں پر مشورہ کرتے ہیں۔ وہ آئنا الحق کی نگاہ آنا الفطرت کا خروارہ نکالنے میں

سکھائی غم دل درخسہ میں پر سیلاب اذیت یوں چسپید
 حضورِ نبوت از خود مدد بخش وگر ہنگام اناطالت کشید

چوں سیلاب اذیت ایسے چسپید۔ نبی اکرمؐ نے فرمایا کہ تمام لوگوں کے مسلمانوں کی مثال ایک جہود یا حدیثی ہے کہ اگر اچھے کے انگوٹے میں کھانا چھو جائے تو انگوٹے کے اٹھنے میں آتش جھلک نہیں۔ مگر فرقہ کے پتے ہوئے محمدؐ میں کئی حدیث کے ٹوسے میں آبلہ چڑھتا ہے تو ٹھکڑے ایران میں حریر و عس کے گندوں پہ لیتے جتنے شاہنشاہوں کی آنکھوں میں تیز دامم ہوتے۔ پورا پتے آپ کو قت میں جنب کرنے، خور و لبث میں بانے کے لفظ پر بھی منفرات آپ نے! اسلام قت ایسا ہی کا نام ہے اور حضرت ابراہیمؑ کے متعلق قرآن کریم میں ہے۔

وَلَمَّا ابْتُلِيَ بِنُحْتَانِ أُمَّةً مَّا نَشَاءُ وَنُحْتَانِ حَسْبُ لِقَاءِ ۝

یعنی ابراہیمؑ کو ایک نژاد بعد نہیں تھا، ایک (پہلی کی پہلی) نسبت کا تار
 کو اپنی بات میں ٹوسے جتنے تھا۔ اور تمام دنیا سے کشکر سیدھا لگی کے دست پر قائم تھا۔

پیش قدم میں تنہا ایم را کوسن صد کاروں اندکھارم

اس انداز سے قت میں مذہب ہو جا کہ لغو و سندیوں ہوتے۔ ذہن ہوا ہو جائے۔

بیتان رنگا، دبو کو توڑ کر لبث میں ختم ہو جا

ذوقانی سے اپنی تار پائی نہ انسانی ..

چونکہ اس زمین پر کوسٹ اور سب کے قیام کا ذوق و دل لبث اسلام سے ہے، جس کی سلطنت کا تخت ہوں کے
 باغیوں میں لگیا جاسکے گا اس کے مزید لبث (مزدہ نہیں) اور خلق کا بھی دعویٰ کرے اور پھر پائی

انہی میں سب سے مقام کب با نیت مزار سے او چلیا بہت با نیت!

مگر فرسے لگوں سرزنشوں اگر تو سے لگوں ہاروا نیت

لکھیں، انہی کا دعویٰ لیبس کس قوم کو دیتا ہے! فرماتے ہیں۔

کون قت انہی سا کار است کہ از غرضش تم پر شاخدا است

نہیں اندر سبھال اور جیسے کہ اولاً تو سپر آئینہ دار است
وہ آئینہ جو - میان آئیناں والا مقام است

حکیم خدایہ آئینہ آئینہ جہت و کائنات میں قائم ہوتے ہیں اور وہ کون کون سے لوگوں

کو اس آئینہ میں دکھائی داتا ہے

وَيَقْدِرُ الْإِنْسَانُ عَلَيْهِمْ أَتَمَّ النَّظَرَ لَكَ أَنْ تَقْدِرَ عَلَى الْإِنْسَانِ قَدْرًا

تکونت اللہ منزلت عفتی کون شہیدتہ

پہلے سے جو پہلے میں نام سے منزلت ملے گی
تو اسے اس کی کردہ ہوں وہ کاموں کو
ہیں وہ آئینہ کہ

میان آئیناں والا مقام است کہ اس آئینہ میں دکھائی داتا ہے

نیسا یہ زکاہ آئینہ میں کہ خطاب و مستعمل ہوتے حرام است

وہ آئینہ کہ میں کا اندازہ لگائی ہو کہ ہر وہ دست پر گریں کیا نہ

میں جہت میں یہ ایک ہی اور کے شہ پر جنسی کی ہی وہاں تک رسائی نہیں

مذمت پانے ہر بازارے فیرتہ او ہر شاہد ہر سہرے

وَالْإِنْسَانُ عَلَىٰ نَفْسِهِ أَكْرَهِيٌّ وَأَوْفَىٰ بِالْحَقِّ الْإِنْسَانُ

وہ انسان سے کہتے ہی کہ تو سزا پانے مقام کو پہنچا ہی نہیں اور وہ ہی تہذیب و عہد کے جوڑے

میں کی جینا کا ہی تیری شکل ہوں کہ تیرا کرتی - حالانکہ اگر تو کہی اپنے آپ سے اپنے جہت کو خود

میں کرتی کہ

فرجبت سے بہت آگے ہے مستعمل میں

قدم اٹھا یہ مقام اتنا سے ماہ نہیں

یہ آپ کا تہذیب سے تو ہی میں آپ کی پارہ میں میں ہر کے وہ جہت - اس کی تہذیب

سے بہت بڑی نسبت کی تہذیب سے لگا کر پہنچا ہی نہیں اور میں کو تہذیب یہ لگا ہے کہ

بتاروں سے کہے جہاں اور میں ہیں
ابھی عشق کے امتساں اور مین ہیں
ای روز شب میں آج کل کر ڈنرہ جا
کرتے زمان و مکان اور مین ہیں
تو شاہی سنا پر داد ہے کام تیرا
ترے ساتے آسمان اور مین ہیں
تو امت ذکر عالم رنگ و بو پر
جہن اور مین آسماں اور مین ہیں
ہاں! تو ہی قربت کے عشق کو ہاتھ ہے کہ

پہلو در دستِ گردوں بجانہ - آسمان کی ڈیے ہیں پر چتر کینا ہریم آذنی ہے کینا
انہی ہنہوں پر نکاتے کے باوجود گھا ہے اور لہٹا یح آسماں
قلب کا رشتہ مرکز سے وابستہ رہتا ہے۔

انچہ پر کاہیم - پاسے در شریعت مستقیم
پاسے دیگر - سیر ہشتاد و تودہ گت کر دہیم

کہ اگر مرکز سے پاس ٹھہر گیا تو دائرہ کائنات بگڑ گیا۔ اگر آسماں سے گھاڑ پھٹ گئی تو
فضا کی پہنائیوں میں کھڑ گیا۔ کیا آپ نے شہد کی کھین کی صورت نہیں دیکھا (وادی اعلیٰ و غایت
یعنی الفضل) کہ وہ سیکڑوں اور تزاروں میں کی مسافت طے کرتی ہے۔ ایک سے ایک لگ ہے
باقی ہے درم شرم کے ہنات اور رنگارنگ کی داریوں میں باطنی ہیں۔ لیکن وہ کہیں اس غنا سے
رنگ و بو میں کھو نہیں جاتیں۔ بلکہ وہ کی گلی گاریں چوستی ہیں۔ اس تمام عاری فضا کو اپنے اندر
کر لیتی ہیں۔ کہ

کاہر کی یہ چھان کہ آکاف میں گم ہے
مراں کی یہ بچھان کہ گم اس میں تین نفاق
لیکن اس عالم رنگ و عقل میں۔ اس جہان کینت و کم میں قلب کا رشتہ اپنے مرکز سے قائم
رکتی ہیں۔ اور ہر ایک اپنی اپنی عشقوں کا سہرا ہے۔ اپنی اپنی نگاہ کا اصل "سیر قریب" کا
نہوں میں ضمیر کو رہتی ہے۔ یہی کیفیت قربتِ اسلامیہ کی ہے۔

پہلو در دستِ گردوں بجانہ - گھا ہے اور لہٹا یح آسماں

سہرا انجمن گروہیہ کنستس
ہست دوست قہر زانہ
ہی ٹیٹ کہ مصطلات کیا ہوگی؟
ہر خان مند لیے خوش صغیرے
ہیستی

معاہدہ جنگ میں سیرت فراد پیدا کر
سختی و جنت میں مہریم غلام ہر جا
گنہگاروں کے لیے تندہ کو وہ پیدائیں
گلتاں وہ میں گنتے آج کے قہر زانوں پر
ہفتہ زائون اللہ مالکون متکہ آشیق آق علی اللقار محتار و متعہ
جس سے شکر دار میں مشکک ہر وہ شہنم
دہ یافت کے دل جس سے آہی جہیں وہ خروماں

ہاں !

ہر خان مند لیے خوش صغیرے
ہر خان جہ اہسے تندہ گیرے
اسیر اور اسطفا فی قہرے
فقیر او جہد لٹی اسیے
ایک زندہ و پانہ قوم - جہاں جاگتی قوم - وہ قوم جس کے اعمال صالحہ کے دہشتہ تعلق ہر
ذہا پچا ہوشے کہ

نشانی ہی ہے ناسے میں زندہ قوموں کا
کہ بیج و شام ہوتی ہی ان کی قہریری
کالی صدف و مرآت ہے زندگی ان کی
صاف کرتی ہے غور ہی ان کی تفسیری
قند دانہ اوتیں - کنتہ و حیدال
یہ ہشتیں ہی جہاں میں ہر چہ مشہد شیریں
ہی ہستول کا ایک او شرے

شکر ہمد کا شکر نہیں ہمد میں سکین
صہیلہ من ہر مرد و عورت کی محسیریں
صفت کییروں میں کس شد فرق ہے - فراتے ہیں -

انقادہ مصافی میں نادمہ نہیں لیکن
کھاکی اذان اور بجا پد کی اذان اور

پہلے وہ توں کی ہی ایک نصاب میں
مکمل سے پہلے ہی کہ

پہلے ہی آگے گویا آواز! | جزاں چشم ہندی ایک بچہ
قرم ازیک ٹھہری آفتاب | یک ٹھہرا شورش و جہ نقاب
موت و زیک ٹھہری زندہ شو | گذر از بے مرکزی پائیندہ شو
صوت افکار و کردار آستری | شوری اندر بہاں صاحب گئی

توسیع نام ہی وقت، ایک گئی کا ہے۔ آفرز قرآن کریم کے نزدیک کر کے ہے۔

وَلَا تَكْفُرُوا بِاللَّهِ عِبَادَتِهِ مِنَ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ قَبْلِهِمْ
وَسَقَاتُوا شَيْئًا - كَلِّمْ جَزَائِبَ بِمَا لَمْ يَحْمَدُ قَوْمًا

رہ گیا! کسی شکر میں سے نہ ہو گیا۔ میں ان لوگوں میں سے ہو گیا جو پہلے ہی
کریے بچاؤ۔ ہذا ایک فرقی ٹھہری ہے (بجہ مات و ہر جاتی ہے کہ) ہر فرقہ اپنے
پنے مکمل میں گن جو بنا ہے)

خبر مل کا قول ہے۔

وَمَا كُنَّا مِنَ الْقَوْمِ الَّذِينَ كَفَرُوا - قَوْلَ الشَّاذِ بَيْنَ النَّاسِ وَهَذَا كَمَا

بِقَوْلِ الشَّاذِ بَيْنَ الْعَشِيرَةِ لِلْقَوْمِ - أَلَا مَنْ دَعَا إِلَى هَذَا

الشَّعَارِ مَا تَشْكُرُوا - وَتَلَوْحَاتٍ خَلَّتْ خَمَامَتُهَا هَذَا -

(پہلے فرقی سے ہی۔ یاد رکھو کہ ہر شخص فرقی سے کہہ کر تھا وہ جاتا ہے وہ لوگ)

مشکل کا ٹھہرا ہوا ہے جس طرح ایک جھڑپ سے بنا ہر کہ جھڑپ کا شکار

ہو جاتی ہے۔ دیکھو! ہر شخص نہیں اس شکار کی طرت و صوت و سہ سے متعلق

کر ڈالو۔ وہ ستر سے ہی مار کے پہلے کیوں نہ ہو)

ہوس سے جھٹکے کر لیا ہے زبانی کے | امتحان کامیابیاں ہو جا۔ بہت کی زبان ہو جا

یہ نئی وہ طر اسانی۔ یہ انسانی وہ توراتی
 قیاب کا وہ رنگت لیب میں ال وہ پر تر سے
 تو اسے شرمندہ ساہلی اچھلی کر سیکر میں مہیا
 تو اسے مڑنا نرم اڈاسے سے پہلے پر شکل پکا

نئی اکرم سے فرمایا

عَلَيْكُمْ بِالْحَيَاتَةِ فَإِنَّكُمْ مِنْ شِدَّةٍ شِدَّةً فِي الدَّارِ

ہمیشہ حیات کے ساتھ رہ۔ جو حیات سے الگ ہوا۔ یہ دعا ہمیں ہی ملے گی۔

ہر کہ ان سببہ جزوی درست۔ مڑو ہر کہ ا بچا تھیں پوست۔ مڑا
 ایسے سلطان جو توجہ اس سے سے اس کے برکشتہ ہر جاتے ہیں کہ کجبت اور ہر کے نرغہ میں
 کبھی ہے۔ یہ آدمہ انکساز سے گندہ ہی ہے۔ وہی میں کوئی باز بوجہ نہیں ہی۔ انھیں قلب
 کر کے فرماتے ہیں اور نیچے کر کس دل گناہ ہر ایسے میں فرماتے ہیں کہ
 کہیں ہائے کہ زبیر سیاہ او پر ہر آدمی چہ گنجیں بخت از شے آئینہ پر ششیں گلے سے
 قوت مہاں کہ وہ ظہر تھی کہیں کے ساتھ ہی تم ہر اس جہ سے۔ خاص سے جیسے جہاں وہ توتوں کہ
 میں سے وہ ہنر سے تھی مٹانے کہیں سے تھاری تھاری پند کہ دستاں میں نہاں نو علانی
 ہر تھیں۔ اگر کہیں ہی دست پہنہ تھاری ہی بدلت۔ مڑوں کا وہ آگیا ہے تو اسے چھوڑ کر گیا
 سببہ تھی ہر جا سیر کرنا ان کے خود تھاری میں تھی ہی گری ہر اہت ہے۔ منہ امام احمدی شہن
 کی ایک دعوت ہے۔

قَالَ صَلِّمْ يَا أُمَّرُ مَسْكُورٌ عَيْنِي أَفْهَى أَمْرًا بِمِثْرِ

تَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ

تَمَّ حَوْجِ مِثْرِ لِبَتَانَا مِثْرًا تَمَّ حَوْجِ مِثْرِ لِبَتَانَا

فَأَنَّكَ يَا أَشْرَكَ اللَّهُ تَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ

وَتَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ

وَتَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ

وَتَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ

وَتَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ تَوَالِفِ نَجْمٍ

جماعت کے ساتھ رہا، دیکھا میرا شیخہ سے (میں کی) اطلاع کرو دیجیے
 پڑے تو اپنی عذرتیں چیر رہ گئی، چھڑا دو۔ عداوت کے راستے میں پیاد کے لئے
 جھک کر گئے ہو۔ یاد رکھو۔ جو شخص جماعت سے یکے بلاشت بچ رہی لگے ہو گیا۔ تو
 اسلام کا پتہ اس کے لئے سے ٹوٹ گیا۔ عرض کیا کہ یہ سوال اللہ، خواہ وہ دھنسے گیا؟
 اور نمازیں پڑھتا ہو (پھر بھی اسلام سے خارج ہو جائے گا؟) فرمایا ہیں (قواء و
 نواہی) پڑھتا ہو اور دھنسے لگتا ہو۔ اور نہ جسم خالص اپنے آپ کو مسلمان ہی کہیں
 دیکھتا ہو اور اللہ اسلام سے خارج ہو جائے گا)

اس لئے کہ

ٹھکانی چھین غزس سے شجر سے ٹوٹ ٹھکانی چھین غزس سے شجر سے ٹوٹ
 ہے اذہال عہد بنی اسرائیل کے لئے ہے اذہال عہد بنی اسرائیل کے لئے
 تاریخ پڑین سے سین اذہوزہ کو تاریخ پڑین سے سین اذہوزہ کو
 قتل کے ساتھ زہلستہ استوار رکھ قتل کے ساتھ زہلستہ استوار رکھ
 ہیست وہ شہید سے نید بہار رکھ ہیست وہ شہید سے نید بہار رکھ

نقد و نظر

اس مسئلہ اکثر صحابہ افضال حسین صاحب جاہوری، پگوارا سلم پرنٹنگ سٹی۔ علی گڑھ۔
اسلاموں کی تعلیم کا نگرین کی دینے کو ہمارے اس کی تعلیمی اسکیم سے قارئین مطلق اسلام خوب حاضر ہیں۔
 اللہ کا نکر ہے کہ مسلمان ہر وقت متنبہ ہو گئے اور ان کی آئندہ نسلوں کی ظالموں کی مشعلوں کی ۔ سازشیں بٹھانے
 کا رنہ آئی ہوگی اس امر کی ضرورت جو ستورہ موجود ہے کہ مسلمان اپنے لئے خود ایک صحیح اسکیم تیار کریں۔ اس بارے
 میں مسلمانوں کے مختلف گوشوں میں مختلف کوششیں ہوتی ہیں اور زیر نظر پمفلٹ اسی قسم کی کوششوں کا نتیجہ ہے اس
 ہر قسم کے مندرجہ میں پہلے وارد ہوا اسکیم کی خرابیاں ظاہر کی گئی ہیں اور اس کے بعد مسلمانوں کے نقطہ نگاہ سے
 ایک صحیح اسکیم پیش کی گئی ہے۔ اگرچہ اس کا لگنے پر غور رکھنا زمینوں زمینوں کو اتنی فرصت نہیں کہ وہ سفیدگی ہی
 ایسے مسائل کو سوچ سکیں بلکہ تعلیم کا مسئلہ پڑھنا ہی سہل ہے اس لئے اس مسئلہ میں پچھلے دنوں کے حضرات
 کو ڈاکٹر افضال حسین صاحب کی اس ہی دعاؤں سے متفق ہونا ضروری ہے۔ یہ پمفلٹ ایسا مستند
 نہیں ہے جیسا کہ وہ ڈاکٹر پرنٹنگ سٹی علی گڑھ سے قیمت ۲۰ روپے فی کپی مل سکتا ہے۔

۳۔ ماہنامہ اقبال علی گڑھ
 سالانہ چندہ و معدودہ قیمت فی ہجرت و آراء۔ دفتر اقبال واٹھ
 شیلی روڈ۔ علی گڑھ سے مل سکتا ہے۔

حضرت علامہ اقبال علی گڑھ کی یاد میں طرہ اقبال علی گڑھ کی طرف سے ماہنامہ جناب مخدوم
 صاحب صدر بنی ایم۔ ٹی بلیک کی زیر اہانت شائع ہو رہا ہے۔ اس وقت تک اس کے دو ہجرتے سامنے
 آئے ہیں۔ اس رسالہ کا مقصد جیسا کہ عنوان سے ظاہر ہے حضرت علامہ کے پیغام کی اشاعت اور
 مسلمانوں کی زندگی کے مسائل کا حل اسلامی طریقہ میں تلاش کرنا ہے۔ ہمارے ایک مدت سے آرزو تھی کہ
 علی گڑھ سے حضرت علامہ کے پیغام کی نشر و اشاعت کا کوئی انتظام ہو سکے تو خوب ہو۔ کیونکہ ہمارے اقبال

کے لوہے اور حقیقی مخاطب دو نوجوان ہیں جنہیں کل کو طہنت اسلام میں جٹا ہے۔ اگر ان نوجوانوں کے خیالات صحیح سامنے میں داخل ہائیں تو ہمارے مستقبل خوشگوار امیدوں کا آئینہ دار ہو جائے۔ اور باپ حلقہ اقبال کی متنی تشریح میں کہ انہوں نے اس مقصد پر عظیم کی ابتدا کر دی ہے۔ ہم اپنے اس نوجوان و عزیز اقبالؒ کا یہ صحیح قلب خیر مقدم کرنے ہو کے دعا گو ہیں کہ یہ کسا و پاناری کی پرچار دادوں سے بھرپور بنی گذر جائے کہ راست ٹرا سبب از ما واقعہ ہوا ہے۔

۳۔ خیربر | اسلام کا بچہ پٹا ورکا اردو۔ انگریزی پریشو کا مرگب مجلہ۔ علماء اہانت میں ہونما نوجوان علماء اور حضرات اساتذہ کی زیر نگرانی کے نام زینت و دلہرست ہوا پرچہ دمارچ۔ اپریل پزرا سلطیہ سے ترتیب دیا گیا ہے۔ اور مرتبہ و نگراں حضرات کے حسن و ذوق کا آئینہ دار ہے۔ مسیّد جمال الدین اقبالی (اعلام اقبال) اور حضرت کبریا اباعی (علیہ الرحمہ) بھی اسٹیپنڈی کے متعلق مضامین کا انتخاب مستقبل کے متعلق حمد و امیدوں کی توقع دلاتا ہے ہم سرحد کے ان نوجوان علیہ و کوان کی سعی و کوشش پر مبارکباد دیتے ہیں۔ اور آئید رکھنے میں کہ ان کے متعلق قوم کو جو توقعات ہیں وہ پوری کریں گے۔ ادبیات میں احنناک اپنی چیز ہے بشرطیکہ یہ نقطہ ہر وقت پیش نظر رہے کہ

ہے سجدہ نیاس اٹھتی نہیں تو میں
جو ضرب بھی نہیں دکھا وہ ہنر کیا

۳۔ زمین | جناب محمد عبدالملک خیری۔ ازہری۔ ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی (برلین) ایک ٹیپٹ نویس اور قوام عالم کے مد و جزر کے چشم بیضا سلا لہ کیا سکر و نظری ان تمام واردوں میں قرآن کریم کی شیعہ نوبان پیشان کے لئے خضر راہ مئی اور ایمان و اعمال عالم سے مشروط احوال فی الارض ان کا طبع بخواد

زندگی کی بہت سی بیماریاں اسی دا دلوں میں سرکری اور ایسی کبری و عظمت و مہمانوں کے ہاتھوں مجبور ہو کر
 دہلی کے ایک گناہم گوشہ میں ٹھہر گئے۔ لیکن ولولہ ہنوز زندہ اور تڑپ باقی ہے، چنانچہ کتاب زیر نظر سے
 معلوم ہوا کہ یہاں انہوں نے ایک جماعتِ طہین بند (بھیڑ) کی بنیاد رکھی ہے جس کے آپ امیر ہیں
 (جس میں جماعت کے انواض و مقاصد اور مضامین کا علم نہیں) جناب خیری صاحب کی زیر نظر کتاب
 اسی جماعت نے دہلی پہنچی، اہلی، فرقہ سے شائع کی ہے۔ اس میں یورپ کے حکماء کے اقوال آراء
 اور دیگر زبان عالم سے موازہ کے بعد بتایا گیا ہے کہ کتاب دنیا میں اگر کسی مذہب کو "دین خداوندی" کہنا
 کا دعویٰ ہو سکتا ہے تو وہ صرف اسلام ہے کیونکہ اسلام کے علاوہ کسی مذہب کی آسمانی کتاب اپنی پہلی
 شکل میں دنیا میں موجود نہیں۔ اور ان کی جو تعلیم موجود ہے وہ قرآن "پہلے کے قابل نہیں کتاب مفید مضامین
 کا مجموعہ ہے اور ۲۰ صفحات پر محیط ہے۔ قرآن ہی نوزاد و روید ہے۔ جناب خیری صاحب کی
 سعی و کاوش بظاہر مستحسن ہے۔ لیکن ہم ان کی خدمت میں با دین گزارش کریں گے کہ "دین" کے معنی قرآن
 کے قلم سے اس کے علاوہ کچھ اور بھی دیکھنے کے معنی تھے۔ "دین اسلام" وہ مطلقہ قرآن الہی ہے جو قوموں
 کی موت و حیات کے فیصلے کر رہا ہے۔ آج دنیا کو رہنے کی ضرورت ہے کہ اس مفسر کے زمانہ میں
 قرآن کو ہم کی تعلیم پر عمل پیرا ہو کر کس طرح اپنے آپ کو چاکت سے بچا سکتی ہے۔ اگر مبداء فیض نے کسی کو اپنی
 کو ہم گسٹری سے نوازا ہے تو اس کے لئے سب سے اہم کام آج دنیا کے سامنے قرآن کو ہم کو ایک زندہ حقیقت
 کی شکل میں پیش کرنا ہے۔ دنیا اپنے ہاتھوں کے ہائے گھروندوں کو خود اپنے ہاتھوں سے پامال کر رہا
 ہے۔ اس وقت اگر اسے قرآن دے دیا جائے تو دیکھئے وہ کس طرح اس کے سایہ عاطفت میں پناہ لینے کے
 لئے پہنچی ہے۔

سیرت نبی اکرم سے متعلق اس دور میں جو کتابیں شائع ہوتی ہیں، ان میں اس کے مشہور
 روشن خیال محقق جناب علامہ محمد حسین علی کی تصنیف بظاہر ممتاز و درجہ رکھتی ہے۔
 ہم نے جب اس کتاب کو دیکھا تو قوم کے زہراؤں کی حالت پر افسوس ہوا کہ انہوں نے عربی

سے بچنا نہ ہو کر اپنے آپ کو نہ صرف اپنے اساتذہ کی مشایخ گراں مایہ سے ہی محروم نہ لاکھٹ جائیگا۔ بلکہ مغربی
 کے علمی کارناموں سے بھی محروم رہ گئے۔ اب معلوم ہوا کہ اس کتاب کا فارسی میں بھی ترجمہ ہو گیا ہے۔ لیکن اس
 ترجمہ اسی کی قلمی وہابی کا کیا علاج کہ وہ نواب فارسی سے بھی بیگناہ نہ ہو چکے ہیں۔ فاضل کوہٹ نے اس کتاب میں
 دو نہایت معتدل مضامین بھی لکھے ہیں۔ جو مخالفت قرآن اور صحیح حدیث سے متعلق ہیں۔ اور ان میں مجازت کا بھی
 متنی ذکر کیا ہے۔ ایک میں تجزیہ پلہندہ طبع کے اعتراضات کا جواب ہے۔ دوسرے میں قضا سے پہلے کلماتوں
 کو مخالف کیا گیا ہے۔ جناب عمر ہیں عرضی۔ اور سری۔ کی نگار انتخاب کی داد دیکھئے کہ انہوں نے اس
 مشایخ گراں ہما کو بچانا اور ان کو رادہ کا لباس چنا زیادہ جسے اُمت سے منکر اور قسور کے ماہنامہ ایمان نے اپنے
 جہل نیک کی شکل میں مشایخ کیا ہے۔ جناب عمری صاحب کا مخالفت قرآن کریم سے متعلق۔ ایک مفید مضمون بھی
 آفریں شجاع دیا گیا ہے۔ جناب عمری اور زکریا ایمان اپنی اس ہی کاوش کے لئے شکر یہ کہ تخی ہیں۔
 ہم جناب عمری سے گزارش کریں گے کہ اگر انہیں کشاکش آہنی سے کچھ فرصت مل جائے تو وہ جناب
 بیگان کی تمام وکمال کتاب کا ترجمہ کر دیں۔ یہ ایک بہتر بڑی خدمت ہوگی۔ قوم کے ترجمان مطہر کا سبھی
 تقسیم پونہا نے کا بھی ایک ذریعہ باقی رہ گیا ہے۔

ایمان کا زیر نظر ہے۔ دفتر اُمت سلمہ۔ اور سری سے۔ اور میں مل سکتا ہے۔

حقائق و عبر

۱۔ نزدیک الپ | پانچواں رسوا (اسلمانی) کا واقعہ ایسا مشہور ہو چکا ہے کہ اس کے متعلق تفصیل سے حکومت کا ٹرین کی قیام۔ اس لئے گاؤں کے قریب قریب تمام مسلمان گرفتار کر لئے گئے۔ ہر مسلمان ہندوؤں کی قیام اس لئے بڑے دھڑلے سے پانچواں حالات ہندوؤں کی قیام اس لئے سب کو لگین مڑا لیا گیا۔ ان کی خوش بختی کہ انہیں دور پٹ گیا۔ سو راہی حکومت کا جہد ختم ہو گیا۔ مظلوم مسلمانوں کی اہلیہ بائیکورٹ میں پہنچی۔ ان کے ایک غیر مسلم چین نے جب مقدمہ کی تحقیق کی تو انگشت برداں رہ گیا۔ چنانچہ اس نے تمام فرموں کو بری کیا۔ اور اپنے فیصلہ میں لکھا کہ مقدمہ شروع سے آخر تک ایک تلم سازش کے ماتحت عمل میں لایا گیا تھا جس میں چھوٹے چھوٹے اہل کاروں سے لیکر اہل این حکومت کے بڑے بڑے اراکین تک شامل تھے۔ اس فیصلہ کا ملک میں جرجا ہوا۔ جرم اثبات لگین اور واقعہ ایسا چوسہسرا تھا کہ اس دور مسلمان کے روگئے کھڑے ہو گئے۔ ہم مسلسل درواہ سے دیکھا گئے کہ کیا اس انسانیت سوز سازش کو خلاف کارنگری اور باطل و حق کی زبان سے بھی کچھ کھن ہے؟ کیا مسلمان قومیت پرست حضرات کو بھی اس کا کچھ احساس ہوا ہے؟ لیکن ہم یہ دیکھ کر حیران رہ گئے کہ اس اہل انگریز واقعہ کے متعلق نہ تو کا مذہبی ہی کی گویا قومیت پرستی نہ ہائی گمان کے کسی دوسرے فرد کی نہ ان میں کوئی جنبش پیدا ہوئی نہ حقوق و امت اسلامیہ کے سب سے بڑے محافظ۔ راسخ شری ابو لکلام صاحب آناؤ کی تو اب راحت میں کچھ فرق آیا۔ یہ حضرات علمائے عظام کے "نورانی" سینوں میں حرارت بانی ملی کوئی تڑپ محسوس ہوئی۔ غرضیکہ ان میں سے کوئی ایک نے بھی اس تنگ انسانیت واقعہ کے متعلق ایک خط لکھا۔ لہذا اپنی کے ایک قومیت پرست اخبار نے اپنی دعائی گوم بازاری کو کا نام رکھنے کے لئے مسٹر شکر کو تجا عیلا کا اور وہ بھی نہ ثابت کرنے کے لئے کہ پہل مسٹر شکر کا ذاتی ہے۔ ہائی گمان کا اس سے واسطہ نہیں۔ ہم ماننے لیتے ہیں

کہ شہر چھلانے پر کچھ کہا وہ اپنی گانڈ کے ظم و ایما کے بغیر کیا۔ لیکن سوال تو یہ ہے کہ جب یہ بات اپنی گانڈ کے ظم و ایما سے ہوئی تو وہ پکارا آج تک اس کی سزا جگت رہا ہے۔ بشر کھرے کا ایک فیصلہ گماندہی کی کہ چینی اہرو کا سوجب بنا تو وہ جوش کے لئے راندا دود و گماہ ہو گیا۔ لیکن مشر شکی اور اس کی حکومت کی اس بے داو مگری کے متعلق کسی کو کچھ کہنے سنے کی ضرورت کسوں میں ہوئی۔ کیا یہ محض اس لئے نہیں کہ اس اقتدار میں مسلمانوں کا گلہ تھا اور ہندو کی پھری؟ ہندوؤں سے کوئی گلہ نہیں کہ ان سے عدل و انصاف کی توقع ہی بے سود ہے۔ لیکن ہم یہ چھتے ہیں ان سلسلہ حضرات سے جو ہندو کے ہر مسلم کوئی حربہ کوئی و انصاف ثابت کرنے کے لئے بحث سے گماہوں کے کھرے میں کھرے ہو جایا کرتے ہیں کہ اگر آپ اس بغیر انگریز اقتدار کو بھی جائز اور درست سمجھتے ہیں تو اس کی حمایت میں کیوں خاموش ہیں۔ اگر آپ کا ضمیر بھی کہہ رہا ہے کہ انگریزی حکومت کا یہ کارنامہ واقعی شرماک ہے تو پھر کوئی مصلحت کو شہاں ہی جو آپ کے لب پر صر سکتا لگائے ہوئے ہیں۔ اٹل بھرا ایک مضمون کی زندگی بھی کسی کرب انگریز جنم ہوتی ہے۔

۳۔ افسل اس تدبیر کا گولہی و ذرا سنے تاؤ میں اگر اسقے نوید کے لیکن اس کے بعد مات

پھرتے ہیں میر خدار کوئی پوجھتا نہیں

حکومت اور ایسی عمدہ حکومت کہ جیسا کہ ہم نے پہلے ہی لکھا ہے۔ دودھ سا مارا ہندو کا اور کھانے کے بیگ انگریز کے ہاتھ میں۔ کئے کہ ایسا سو من لگا کچھ جھوٹ سکا تھا نتیجہ کہ محض سے نکالے گئے تو بھی آئیے کہ شاید اب بھی کوئی منانے والا آجائے جب ہروں کوئی نہ آیا تو گئے ایک دو سرے کا من دیکھے کہ ہم نے تو محض دھوش ہائی تھی۔ تو کھانے دیں انکا اس گیا۔ پھر وقت اور آدھو گوسے۔ جب پھر کسی نے نہ پڑھا تو اب خود ہی تجویز پیش ہو رہی ہے کہ پڑھیں انگریز

کو کیا ہو گیا ہے۔ ملک پر ایسا تازک وقت آ رہا ہے اور یہ وقت دار حکومتیں قائم کرنے کا خیر سال ہی نہیں کرتا۔ گاندھی جی آئے دن کہہ رہے ہیں کہ ہم تو اپنی طرف سے بالکل تیار بیٹھے ہیں لیکن ناسلم والوں کے صاحب بہادر اور ادمہ کا رُخ کیوں نہیں کرتے اور سرے میں راجہ گوہال اپنا یہ بار بار کہہ رہے ہیں کہ موجودہ نیشنل کا واحد علاج ذمہ دار حکومتوں کا قیام ہے۔ دوسرے لیڈرز آئی اے او میں ملک کو آواز نہیں دے رہے ہیں کہ جناب وزیر صحت کو چاہئے کہ کسی طرح سب کو چھوڑ چھاڑ دی جائے اور میرا شہر لین لائیں اور میں جا کر رہے جاؤں۔

یہ ہے حال اس قوم کی فراع سیاست کا جو عقل و بصیرت سے کام لیتا چھوڑ کر ایک اپنے جیسے انسان کو سزا بنا کر اس کی پرکھتہ کرنے لگ جائے۔

سہر تضا و خیالات | اب خدا اس خود ساختہ "خدا" کی اصول پرستی ملاحظہ فرمائیے۔ اس کے لئے دور جانے کی ضرورت نہیں گزشتہ دو تین ماہ کے ہر دن کے پرچے آٹھ بجے اور دیکھئے کہ اس میں کس قدر متفاویا بات ہے۔ اعلان جنگ سننے کے بعد گاندھی جی وائس رائلٹی لاج میں گئے۔ وہاں انھیں اس تصور سے غمناک کیا کہ آف انانوں کے ہاتھوں قصر ایسی اور ویرا شرا ہے جیسی عمارات کھنڈرات کا ڈھیر ہیں جائیگی! یہ جذبہ بہت خوب تھا۔ نوع انسانی کے پتے چھوڑ کر انسانیت کی پاکت اور برہاری کے تصور سے ایسا ہی چھوٹا چاہئے تھا چنانچہ انھوں نے وہی فیصلہ کر لیا کہ انگریزوں کے ساتھ انھیں لاکھ اختلاف ہو۔ وہ اس تازک وقت میں انھیں ہرگز ٹھک نہیں کریں گے۔

بست اچھا۔ یہ جذبہ بھی سخن تھا مصیبت کے وقت دشمن کی ہی مدد کرنی چاہئے۔ لیکن اس کے بعد جب انھیں وارد تھا پہنچ کر غم سے ہوش آیا تو انھیں وائس رائلٹی صاحب بہادر سے دریافت کیا گیا کہ انھیں کے حضور غم کے آنسو روٹے آئے تھے کہ حضور۔ یہ تو فرمائیے کہ اس جنگ سے آپ کے مقصد کیا ہیں؟ ہندوؤں کو سوراخ بھی دیا جاتا ہے یا نہیں! ہم تو اپنی مدد کا وعدہ

اس صورت میں کر سکتے ہیں اگرچہ میں مسلمانوں پر بے غل و غش حکومت کا مشاوری پڑھ لیا گیا ہے۔
 ورنہ ہم سے کوئی امید نہ رکھئے۔ دنیا حیران کنی کھلوٹے کی طرح آنکھیں دہکنے والے وہی سماں کی ہے۔
 وانگہرے صاحب نے تھا صد جنگ کی تیشوں کی لیکن گاندھی جی نے سر ہلا دیا۔ اور وہاں پہنچ کر
 ستر گرو کی تیاریاں شروع کروں۔ آدھ سے کہہ تو قیغ بندھ گئی تو پھر کہو کہ نہیں نہیں میں ایسے تاریک
 وقت میں انگریز کو بھل ننگ نہیں کرنا چاہتا۔ اتنی ہی پختہ اندیشہ ۱۹۴۱ء میں جب پہلا دھر
 آدھ سے کہو کہ شے کہ اعلان کیا تھا تو اب ستر گرو شروع کیوں نہیں کیا جاتا۔ تو انہیں یہ کہہ کر قاضی
 کر دیا کہ بیٹھے میاں ایک سول نافرمانی کے لئے تیار کہ ہے! چنانچہ آپ حیران ہوں گے۔ ایک ہی غم
 میں ایک ہی وقت میں گاندھی جی کھتے ہیں۔

”سوجوہ ماحول اس امر کے لئے سازگار نہیں کہ ہم سول نافرمانی سے حکومت برطانیہ کو تنگ
 کر کے تنگ راستہ پرے آئیں۔ بے غل و غش ہے کہ اگر اس وقت کوئی اس قدم کا قدم اٹھایا گیا تو یہ انگریزوں
 کی پریشانی کا موجب ہوگا۔“

(دہندوستان ٹائمز ۲۷ جون ۱۹۴۱ء)

اور اس کے لہذا تہی یہ ہے۔

”اگر ملک میں عدم تشدد اور ضبط و انضباط سوجوہ دہا جائے تو میں فی الفور نافرمانی
 کا اعلان کروں گا۔“
 دہندوستان ٹائمز ۲۷ جون ۱۹۴۱ء

اس سے پہلے آپ یہ فرمایا چکے تھے کہ

”میرا خیال ہے کہ سول نافرمانی کی روک تھام کا انگریزوں اور حکومت دونوں کا مشترکہ مقصد
 ہے میں سول نافرمانی کو روکنے کی پوری کوشش کر رہا ہوں۔“

اتنی ہی پختہ اندیشہ ۱۹۴۱ء

اب کوئی پوچھے اور نہ سمجھے سے کہ ان تضاد باتوں میں سے کوئی بات درست ہے۔ کیا آپ
 اس لئے سول نافرمانی نہیں کرتا چاہتے تھے کہ اس سے انگریز پریشان ہو جائے یا اس لئے کہ ملک یا انہیں ہی؟

اور موجودہ اندر کی روشنی کا الپ **Balt** لکھا ہوا۔
 اللہ اکبر! یہ ہے وہ عظیم الشان روح جس کی
 ستارہ و نمائی۔ جناب دانشگری
 صاحب کے اعلان کے مطابق، تمام کامیابیوں کی مناسبت ہے۔

۴۔ تشدد اور عدم تشدد
 ملاحظہ فرمائیے۔ گاندھی جی اپنے آپ کو عدم تشدد اور اہمنا
 (Non-violence) کے پرستار جانتے ہیں۔ اور ساری دنیا کی مشکلات کا حل اسی کے اندر
 بیان کرتے ہیں چنانچہ خان عبدالغفار خان صاحب کی وساطت سے سرحد میں اہمسا کی کامیابیوں کی
 جاتی ہے۔ لیکن غرور گاندھی جی کی یہ بات ہے کہ جب سکھوں میں ہندو مسلم فسادات ہوئے تو گاندھی جی
 نے وہاں کے ہندوؤں کو صاف صاف لکھ دیا کہ اپنی حفاظت ہر طریقے سے کرو۔ غمناک تشدد سے غمناک
 عدم تشدد سے۔ اسی طرح اب بھی ان کے سامنے ایک فرعون مظہر منور اور مولانا انیس ٹیپے کے جنگ
 کی وجہ سے سکھوں سے ملک میں مختلف اہمنا پیدا ہو جائے۔ اور "غنتے" شرفاء کو تنگ کریں۔ اس لئے
 وہ ان لوگوں سے کہتے ہیں جو ان کے ارشادات پر کان دھرتے ہیں یعنی لامحالہ ہندوؤں سے کہ
 "یا دیکھو۔ غنتے ان لوگوں میں لگی بار نہیں پائے گئے جو اپنی حفاظت آپ کر سکتے ہیں۔
 عدم تشدد سے یا تشدد سے۔۔۔۔۔ اگر آپ ان دونوں طریقوں میں سے کسی ایک
 طریق کے ذریعے اپنی حفاظت نہیں کر سکتے تو حکومت اپنی سہی بیار کے باوجود آپ کی
 حفاظت نہیں کر سکے گی"

دخندستان انڈیا جون سنہ ۱۹۰۶ء

چنانچہ اہمسا کے اہمنا کے اس اپنے بین کانچہ یہ ہے کہ ہندوؤں نے دھرم اور اہمنا کے
 حریفوں کے ذمہ لایا کرنا شروع کر کے ہے۔

یہ بھی ساتھی!

پنڈت جواہر لال نہرو اپنی کثیر کی ایک تقریر کے دوران میں فرماتے ہیں۔

اقلیتوں کی حیثیت

”نواہ کہتے ہی تحفظات کیوں نہ دے گئے جائیں اقلیت ہمیشہ اقلیت رہیگی۔ اکثریت نہیں بن جائے گی“ (ہندوستان ٹائمز، ۲۷ جون ۱۹۴۷ء)

اور یہی پنڈت جی اپنی سوانح عمری میں لکھ چکے ہیں۔

نواہل جمہوری حکومت کے معنی یہ ہیں کہ اکثریت اقلیتوں کو ڈرا دھمکا کر اپنے قابو میں رکھتی ہے“ (میری کہانی جلد دوم صفحہ ۱۰۵)

اب اس کے بعد ان فیصلے مسلمانوں سے پوچھئے جو کہا کرتے ہیں کہ مسلمانوں کو چاہئے کہ وہ جوق راجیو کانگریس میں شریک ہو کر اس پر قبضہ کر لیں۔

یا پھر ان سے جو کہتے ہیں کہ جب کانگریس مسلمانوں کو ضروری تحفظات دینے پر آمادہ ہے تو پھر خطرہ کس بات کا ہے کہ جیسا اقلیت بہر حال اقلیت ہی رہتی ہے اور اکثریت کو حق حاصل ہوتا ہے کہ وہ اقلیت کو ڈرا کر دھمکا کر اپنے قابو میں رکھے۔ تو پھر مسلمان اقلیت اور ہندو اکثریت کا باہمی امتزاج کیسے ہو سکتا ہے! کیا اس کشمکش کا بہترین حل یہی نہیں کہ اقلیت اور اکثریت تا جملہ مکان الگ الگ رہیں۔ لیکن اس سے چونکہ ہندو اکثریت مسلم اقلیت کو ڈرا دھمکا کر قبضہ میں نہیں رکھ سکتی۔ اس لئے وہ اس تجویز پر کیوں کر آمادہ ہو سکتی ہے! یہ ہے رازِ ظلمدگی کی حکیم کی مخالفت کا۔ جو ہندو سربراہ اور مسلمان خادانِ ولایت کے ہاتھوں سے کرار ہا ہے۔

پھر وہی فتویٰ بازی“ اہم متحدہ پارلیمنٹ میں کہ جب گاؤں جی ہی کو اسلام کے متعلق کچھ واقفیت نہیں تو وہ اس مذہب کے متعلق آگے دن فٹو لے کیوں ماساؤ فرماتے ہوتے

ہیں لیکن وہ جب دیکھتے ہیں کہ خیر سے مسلمانوں کے علماء عظام ان کے ان فتوئی کے خلاف ایک عطا نہیں کہتے۔ سرخیل ملہا جاب راسشری جی ابوالکلام صاحب آغا کو بھی لب کشائی نہیں کرتے۔ تو وہ اس قسم کی ابلہ فریب سے کیوں باز نہیں چلا پتہ آپ پھر فرماتے ہیں کہ۔

سنگ نہ ہو کھلی عالم رستہ دیا جائے۔ یعنی ایک نیک معاملہ اور خدا اور بندے کے درمیان ایک ذاتی تعلق۔ تو پھر مندوں اور مسلمانوں میں کوئی ایک اہم مشترک حکم کار عملی آئیں گے جو مجبور کریں گے کہ یہ دونوں ایک مشترک زندگی بسر کریں۔ اور ان کی راہ عمل بھی مشترک ہو۔ مذہب انسانوں کو ایک دوسرے سے جدا کرنے کے لئے نہیں ہے۔ وہ انہیں ایک رشتہ میں پروانے کے لئے ہے۔

(ہندوستان ماگزین۔ ۱۹۰۶ء)

پہلی شق کے متعلق ہم کچھ نہیں کہنا چاہتے کیونکہ اس کے متعلق اس سے پیشتر بہت کچھ لکھا جا چکا ہے۔ باقی وہی دوسری شق۔ سو ہم باوجود گزارش کریں گے کہ مذہب انسانوں کو ایک دہشتیں پروانے کے لئے آیا ہے۔ لیکن اسلام کے نزدیک یہ رشتہ صرف ایمان ہے۔ اس کے علاوہ اور کوئی دہشتہ ایسا نہیں جو ایک انسان کو دوسرے انسان سے ہوسٹ کر سکے۔ اسلام کا مقدم فریضہ کھرا ایمان میں ایک تہن۔ واضح اور غیر رسم تفریق و تمیز پیدا کرنا ہے۔ گاندھی جی کو معلوم ہوتا ہے کہ ہرگز انڈیا مسلمان۔ دن بھر کے کاروبار کے بعد اپنی آخری نماز کی آخری رکعت میں اپنے اللہ کے حضور جن باتوں کا اقرار کرتا ہے ان میں سے ایک یہ بھی ہوتی ہے کہ

وَتَخْلَعُ وَتُدْعُوكَ مِنْ تَحْتِ رِجْلَيْهِ

”اے اللہ ہم اس سے قطع تعلق کرتے ہیں اور اسے بائبل چھوڑتے ہیں۔ جو تیرے احکام

کی نافرمانی کرتا ہے۔“

”ہمیں بھلا اس سے واسطہ کیا ہے جو تجھ سے نا آشنا رہے ہیں؟ اب اگر مولانا آزاد و دیگر مولانا حضرات رات کی نماز میں اپنے رب سے اس امر کا اقرار ہی کریں اور ان کا انکار کفارہ و فجار سے کہہ سکیں یہ نہیں بھیڑ جائیں تو اس کا اسلام تو زندہ رہے نہیں ہو سکتا۔

صحبت ساری اتنی ہے کہ گاندھی جی کے گرد پیش گوئی کرنے والے مسلمانوں میں کسی میں اتنی جرات ایمانی نہیں ہے کہ وہ انہیں بتائے کہ صحیح اسلام کسے کہتے ہیں۔ اس لئے کہ اگر وہ

انہیں صحیح اسلام سے آگاہ کر دیں تو فوراً گاندھی جی کا دوسرا سوال یہ ہو گا کہ اگر اسلام یہ ہے تو ہجرت کے
 سوجھ بوجھ کے حوالہ کی ضرورت کے اسلام کیا دلیل ہے!

مشرقیوں کا گناہ | ہمارے قومیت پرست حضرات کو جب لیگ اور مشرجناح کے خلاف اور
 کچھ نہیں سو جھتا تو یہ لکھنا پانا سن تک ۱۳ وا کر دیتے ہیں کہ جناح تو ڈی ہے
 سرکار پرست ہے۔ آزادی کا دشمن ہے، دغیرہ وغیرہ۔ لیکن سچے کہ اس تو ڈی اور سرکار پرست جناح کے
 مشفقین نے مشعلت حضرات کے آقا پان نعمت کے کیا خیالات میں مشرتیہ مورانی اپنے ایک مضمون کے
 دوران میں فرمائے ہیں۔

۱۔ بھلا پوچھئے تو میں کہ مشرجناح نے آج تک جنگ کے سلسلہ میں سرکار کو کیا اعداد دی ہیں
 یہی اعداد کہ انہوں نے ہر ملامتان کر دیا۔ اور اس اعلان کی آج تک تردید نہیں کی، کہ
 ہندی مسلمانوں کی وہ فوجیں جو بیرون ہند بھی گئی ہیں۔ انہیں اسلامی ممالک کے خلاف
 نہ لڑایا جائے خواہ وہ ممالک جیلائے عظمیٰ کے مخالف ہی کیوں نہ ہوں۔ اور یہ اعداد کہ جب
 وہ جلی میں آگاتا تو انچیف صاحب ہمارے نے جنگ کے سلسلہ میں کانفرنس طلب کی تو مشر
 جانا نے اس شرکت سے صاف انکار کر دیا! (ہندوستان ٹائمز ۱۳۱۱ء)

انکے یہ مشرتیہ مورانی تحریر فرماتے ہیں کہ لگس میں غلوہ حکومتوں کی تشکیل ناممکن ہے اس لئے کہ لگس
 مسلم لیگ کے ساتھ ملکر غلوہ حکومت کس طرح قائم کر سکتی ہے جس لیگ کا نصیبہ ایمین۔

مسلم لیگ میں اسلامی حکومت کا احیا ہو! (ہندوستان ٹائمز ۱۳۱۱ء)

ہیں اس سے فوج نہیں کہ اس بیان کا جذبہ محرک کیا ہے لیکن چہ اپنے قومیت پرست بھائیوں سے صرف
 اتنی درخواست کرنے ہیں کہ وہ ایک غیر مسلم، ذمہ دار کانگریسی کے اس بیان کو چھوڑیں اور خود ہی سوچیں کہ جس جناح
 اور لیگ کے مشفقین ان کے بدترین دشمنوں کی یہ بلائے ہوں ان پر تو ڈیٹ اور سرکار پرستی کا ٹیل لگا کر برقع خورش
 خوش ہو لیں اپنا مشعلت کا نشانہ نہیں تو اور کیا ہے۔

تازیانہ عبرت

شمس العلما حافظ سید محمد امجد علی صاحب پشاور

جناب حافظ صاحب مدظلہ العالی کا زیر نظر مضمون ”ترغیب عبرت“ کے عنوان پر ایک پمفلٹ کی شکل میں شائع ہوا تھا لیکن چونکہ اس کی اشاعت محدود معلقوں میں رہی اس لئے صرف چند کبھی گئی کہ عام اشاعت کی غرض سے اسے طلوع اسلام میں شائع کر دیا جائے۔ چنانچہ جناب صفت نے کمال عنایت اس مضمون پر نظر ثانی فرمائی اور اکثر تقاضات کے رد و بدل فرما کر طلوع اسلام میں اشاعت کے لئے ارسال فرمایا جس کے لئے ہم ان کے مجید قلب سپاس گزار ہیں۔ یہ مضمون کے متعلق کسی تشہید کی ضرورت ہے کہ مضمون اپنی اہمیت کا آپ آئینہ دار ہے۔ اور نہ ہی جناب صفت کسی تقاضا کے تحت آئے کہ آپ کا ترجمہ اہل علم کے معلقوں تکمیل ہے اور خواست آئی ہے کہ اس مضمون کو پوری توجہ سے پڑھنے کی یہ گہرے غور و تدبیر کا ثمر ہے۔ طلوع اسلام۔

ظہر النفسا وفي الثبور والنجوى كسبت ربيدى المناس ليذا يقهر بعض الذى
عملوا الصلوة برحمنون ثارونون کے کرتوتوں کے سبب نخل تری میں شاہراہ ہوا کھٹا آن مکان کی
کرتوں کا مزہ چکھانے تاکہ وہ رجوع کریں اسے

اسا چه شورست که در دور تری منیم ہما نفاق پر از نکتہ شمشیری منیم
یہ حال تو ساری دنیا کا ہو رہا ہے۔ مگر مجھے اس وقت ساری دنیا سے مطلب نہیں۔ میرا مطلب

مسلمانوں سے ہے۔ جو سب سے بدتر ہی مال میں بھٹکا گئے ہیں، جس کے مانتی خود مسلمان ہیں۔ یہ کوئی ماز نہیں! گھٹا گھٹا مشاہدہ ہے، یہ بیعت میں داخل، خلافت کوئی سلطنت، عربی، اسلامی سے متعلقہ اعلان کو ضرور کہنا عزت و آبرو سے دست بردار ہونے اور کیا اور کھاسب ہی کہہ لکھیے۔

یہ بگڑے کیوں؟ اس سے پہلے یہ پوچھو کہ یہ بٹے تھے کیوں؟ تو اس کو ہم تم کو بتائیں۔ غلامانہ ہی اسی محدود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم المرسلین بنا کر رکھا۔ آپ نے اعلان کیا اور مٹا دی کر لائی

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

جو اس پر ایمان لگنے والے سے تصدیق کرے، اور عمل سے اس کا ثبوت دے، وہ مسلمان ہے۔ وہ غلام کا اور خدائے اس کا اور بنانا، اور ہم اس کے، اس لئے پہلے میں ان دونوں گلوں کی حقیقت کو پھر چھا دوں، اور کھھا دوں، انکا حقیقت آشکارا ہو کر آپ نے کس طرح ان و وجہوں میں دونوں جہان کو سیشا۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کے معنی یہ کہ خدا کے سوا کوئی معبود نہیں، خدای معبود ہے۔ عبادت اسی کی، تو لانا ہم اسی کے مابعد اور بعد ہونے عبادت کے معنی فرمان پر چلنے کے ہیں یعنی اس کا ایمان والے سے اقرار ہے کہ ہم خدای کے فرمان پر چلیں گے، کسی دوسرے کے فرمان پر نہیں۔ یہی شان ہے عبادت و عبودیت کی، اس سے ہوا یہ کہ سارے نظام آبیہ اور سارے قوی اور قوتیں خدای کے فرمان پر چلنے لگیں۔ سارے اعمال کا مرجع اور سامعہ رحمان کے وہ اثر کار گزار خدا ہو گیا، تو جہان کرم پھر بھی دیا، شعلت شامت یوں مشہد ہوں، النبی بعد از آمدن تم سے ساری نعمتوں سے باہر ہیں، یہ گئی، انکو تم خدا کی ہوئی ساری نعمتوں اور اپنے سامعہ قوی اور قوتوں کو کس طرح کام میں لائے جس طرح انکو عبادت کی گئی تھی، یہ اتنے ان کو اپنی خدائی خواہشوں کے لئے کار بنایا، یہ بنیاد تھی اصلہ نفس کی، اور یہ اصول تھا سارے مذاق حشر کا۔ اس نے دنیا کی کار پالیٹ دی، اور مسلمانوں کی نظر خدای کی طرف لگائی۔ چون خدایکی رضا کے طالب ہونے اور ان کی دست رہی ساری خدائی پر چلی۔ ان کی زمین آمان ہو گئی، اور ان کا آمان **عظیم** ہو گیا، یعنی وہ خدا کے ہو گئے، اور ان کے سارے اعمال کو خدا ہو گیا۔ ان مخلوقوں کو نسکی و حیوانی و مماتی **شہ** سب افعال میں اور ان کے عبادت و عبادت کی صورت تک سب خدا کے لئے ہے (حبیب علیہ السلام)۔

اسی طرح دوسرا یہ عقیدہ رسول اللہ کے معنی یہ کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھا کہ رسول نہیں
 نہانے آپ کو بھیجا ہے کہ آپ خدا کو پیغام اُس کے بندوں کو پہنچائیں اور خود اُس کی کھلم کھیل کیے کہ نور نبیین
 اور یوں اُن کا سرخٹا کے آگے جھکا دیں۔ اسی محمد رسول اللہ میں داخل ہو گیا مگر اُس میں تمام اللہ پر ایمان
 تو ایسی قرآن کلام اللہ ہے، رحمت اللہ ہے، ہدایت اللہ ہے، جو اُس کے قانونِ فطرت کا وہاں ہے، جو
 عجز اللہ کے شوق ہے، جو آپ نے یہاں فرمان لاکر دیا کہ اتبعوا ما انزل الیکم من ربکم و لاتتبعوا
 من دونہ اور یہ اللہ قرآن کا اتباع کرتے رہنا کسی اور فریق کا اتباع نہ کرنا اور اُس کے حکم میں کسی اور شریک
 ذکر نہ کرنا اور شرک فی حکمہ اصلاً نہ اس کی عبادت میں کسی کو شریک کرنا، میں کسی دوسرے کے قرآن پر ایمان
 کرنا یا شرف عبادت اور سبب اصلاً میں کسی کے بھیجا نا۔ یہی مذاکی معنی ہے۔ اور یہی میری معنی ہے۔ تم نے
 قرآن سنا تمہیل کی، اور ان کو پختہ بخش اللہ عنہم و رضوحتہ۔

مگر خدا کے قانونِ فطرت میں تیز بند لگوش اور نانا اور چھٹی بڑی مخلوق کے لئے لازم اور ناگزیر ہے
 کل من علیہا فان لہم جزیرہ وقت فنا ہو رہی ہے، اپنی ہی ہے، بگڑتی ہی ہے، لہذا خدا ہی کے لئے ہے۔
 وہ یعنی وجد ربک ذوا الجلال والا کرام۔ پھر سلطان ایک سال کی کیوں رہتے۔ بنا تھا ایسا پھر بگڑا تھا
 بڑے۔ باطن ہی بنا لگا رہی پھوٹ بھی پڑی اسبابی انگریزی گزرتی ہی آئی۔ آئی تو ایسی کہ اچھے سے
 تو اور بھی چھٹی۔ پھر کیا تھا اس کے بعد دوسرے، جو آیا ایک دار لگا گیا۔

ایسا کیوں ہوا؟ تو یہ بھی سنت اللہ ہے جو ہر قوموں میں ہوا کیلئے نطال علیہم الزمان تختہ سے
 قلوبہم راستہ اور زمانہ سے اُن کے خوب نکت ہو گئے

جب یہ حال ہوتا ہے اور جب ایسا ہوا ہے تو تباہی کی پہلی چیز اور پہلا ضابطہ جو آتا ہے وہ تباہی
 کی چھوٹ ایضاً و خفاہ آپس میں سرکشی اور عداوت کے سختی وقت نفس پرستی اور خود غرضی، ہوا، اہوس کی ذہن
 میں چھوٹے پھٹے اور کھانے والوں کو طاقت کی تیند سلاوت ہے۔ جو نیچاں چمکتے، عجز، بڑا وہ شیطان کی
 نریتا میں داخل ہوا، شیطان و اجلیب علیہم بخیلک و رجلاک کا اجازت داری لگا پنے سوار چیا وہ
 فرج نہ داتا ہوا آتا ہے۔ اور پناہ ملیں وقتا وینا آتا ہے پھر تو ندانی سلطنت کی مگر شیطان سلطنت پہ جاتی

ہے۔ جو آج دنیا کا حال ہو رہا ہے۔

جب حضرت آدم علیہ السلام نے شجر ممنوعہ سے احتراز نہ کیا اور شیطان کی ہدایت پر چلے تو خدانے کیا فرمایا اگر بشریت سے نکل جاؤ اور باوجود کو شیطان کے کہے پر چلے گا تو تیرے ہی ہے بعض کلمہ بعض حد و الکلیک دوسرے کا دشمن ہو۔ یہی قانون جاری رہا ہماری ہے اور جاری رہے گا جب تک خدا کو چھوڑ کر شیطان کو قربان نہ کر لو گ پختہ رہے گے۔ اس میں یورپیوں ہوں یا ایشیائی مسلمان ہوں یا یہاں بعض کلمہ بعض حد و الکلیک پرستی رہے گی۔

پھر مسلمانوں میں اتنے اختلافات اور بعض کلمہ بعض حد و قیاسی آپس کے جھگڑوں کی بنیاد جو مسلمانی کی تباہی کا باعث ہوئے کہاں سے پڑی۔ قرآن کی کوئیوں نام و حروف جب خود خدای نے بتا دیے وہما اختلف الذین اوتوا الکتاب الا من بعد ما جاءہم العلم یعنی اپنے ہنر دانوں کو کتاب دی گئی ان کے علم سے آپس کی حنا و سرکشی سے اختلافات نہ آئے، این اختلافات کا نتیجہ کیا ہوا کہ لوگوں نے کتاب اللہ صافی کی ۱۲ جہ جھگڑوں کی کتابوں سے چٹا سے لینے لگے یہاں تک کہ جو یہود و نصاریٰ میں پورا اختلاف و احبار ہندو و ہابشہ و اربابا سے دونوں اللہ و المسیح ابن مریم و ما امر و الا العبد و اللہ الہا و احدی (انھوں نے علماء و فقہاء اور کچھ ابن مریم کو بھی خدا کو چھوڑ کر اپنا تپ بنا لیا ہے۔ حالانکہ ان کو حکم دیا گیا تھا کہ خدائے واحد ہی کے قوانین پر چلنا، یہی مسلمانوں میں ہوا یہ گویا سنت اللہ ہے۔ اسی لئے خدائے اوتوا الکتاب فرمایا کہ جن کو کتاب دی گئی ان کا آخری حشر یہاں کہ وہ کتاب اللہ کو چھوڑ کر علماء و فقہاء کے بندے بن گئے آپس کے اختلافات اور جھگڑے تو خدا کا غلاب ہے۔ قل ھو العاقب و ھو الابرار ان بیعت علیکم حد یا من فوقکم او من تحت امر جہا کما او یلبسکم شیعا و یذنب بعضکم باس بعض ذلے رسول متا دی کرو کہ خدا کا وہ ہے کہ تم پر اوپر اور نیچے سے غلاب بھیجے یا تم کو گروہ و درگروہ کر دے کہ ایک دوسرے سے جنگ آزمائی کا نزل بھائے ۱۱۱: غلاب آ کر رہا۔

خدائی تعین صورتوں تک جب تک قرآنی پیروی کا سکھنا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کی ضرورت کی ان منازل پر پہنچے جن کو قرآنی کی عنوان سمجھنا ضروری ہے۔ ظاہری قرآنی ہی، یعنی قرآنی ہی ظاہری یا کلی

کے ساتھ بھی باطنی پاکی کے ساتھ بھی اور محبت و اخلاص اور ایمانی پاکی کے ساتھ بھی۔ اگرچہ کچھ مسلمانوں میں
 ہوش پڑی، ان میں سے ایک فرقہ نکلا جس نے قرآن پر باقہ صاف کرنے اور رسول پر انعام کی شانیں بند ہی
 میں لگ گئی ہیں۔ اسے اسلام کو فرقہ بندیوں میں ٹکڑے ٹکڑے کر کے پاش پاش کر دیا۔ اس کی حقیقت یہ ہے
 خدا تعالیٰ کا غضب ہے، جو ہر اچھے اور بد انسان اور جو ہو سیکو حساب کا عظیم ذمہ دہ ہے۔ وہ ہر نامتھا کہ جتنی
 کتابیں چنے دنیا میں بھیجیں کوئی ایک بھی دنیا میں نہیں۔ سب نے کتاب اللہ کو ضائع کیا۔ اور بعد جنوں اور رطب و
 یابس مار جنوں کو دین بنا لیا ہے۔ دیکھو موسیٰ وہ تورات و انجیل میں اور ساری آں کتابوں میں جو اور پیغمبروں کے
 نام تھے کے ساتھ منسوب ہیں جن کو کتاب اللہ کہتا بھی خط ہے، کسی میں بھی خدا کا فرمان خدا کی عزت سے نہیں ہر
 خدا کا نام بھی جگہ بہ جگہ ہے، تمام قول پیغمبر سے جس کو حدیث کہتے ہیں وہ بھی صحیح نہیں، ہر کچھ کہو اور بھی صحیح نہیں۔
 یا کہیں نام لیا یا نظر لیا کی ملاحظہ فرمائی، گویا مغز مٹاتے ہوئے ہیں، انہیں قصیدہ گوئی، انکرامت و عزت یا خدا کا نام لگنا
 یا سستی قرآن کی نہیں، اور لفظی باتوں سے بیزار ہوا ہے۔ کیا خدا کی کتاب ایسی ہی ہونا چاہئے، خدا کیا خدا کیا
 خدا کی مرضی کیلئے، اس کی عبادت کیا ہے، خدا اور ان اللہ کی جگہ تمام ایمانی بالرسول پرندوں، یوم آخرت،
 اور آخرت کی زندگی اور پریش حال اور جزا و سزا کی نسبت کچھ نہیں سب آسمانی بادشاہت کے اندر ہے۔
 مقصود و لذات مصر کی بادشاہت ہے جہاں دودھ اور شہد کی خریدی جاتی ہے، اب سو کہہ گئی ہیں۔ یہ خدا کی
 کتاب نہیں، وہ تو ضائع ہوئی، یہ انسانی کتاب ہے، انسانی کیفیت، اس کا کھٹنا میرے موضوع سے باہر
 ہے۔ ہر طرح سے جو وہ انصاری، باوجود تخلیق کے کھڑے کیسے وہ مضارئی اور اہل کتاب کے ہاتھوں ہی
 طرح ان کتابوں کو تورات و انجیل کہا جاتا ہے، چونکہ ان کا یہی نام پڑ گیا ہے۔ اس لئے خدا نے بھی ان
 کو انہیں ناموں سے لقب کیا۔ اور تورات و انجیل ہی کہا جی ہم بھی کہتے ہیں۔ مگر تورات و انجیل منزل کہاں
 رہی، چونکہ حدیث ہے، یہ مغز مٹاتے، یا کتہہ بست حدیث میں اس لئے اس میں بھی خدا کی باتیں کچھ بھاتی ہیں۔
 خدا کے عظیم ذمہ دہ اس کو ہاتھ تھا، اس لئے قرآن کی نسبت قرآن مہار ہوا۔ فیذ اللہ عظیم فرما
 خود بخود مہار ہوا، (اسی قرآن) چاہئے کہ لوگ خوشیاں منائیں، یہ اس سے متر ہے، جو لوگ جیسے کہہ رہے
 ہیں، بعضوں نے حدیث جیسے کہنا شروع کر دیا تھا، اس کی اصلاح آئی۔ اسی کی تبلیغ شخصیت علی اللہ علیہ السلام

نے فرمایا اور یکم صادر فرمایا کہ لا تکتبوا حتی سوی القرآن لیس کتب حتی شریفاً علیہم قرآن کے سوا ہم سے کچھ نہ لکھو، جس کی سزا یہ لکھا جو اس کو شہادے سے مستثنیٰ ہوں نے دل کھول کر اس کی تائید فرمائی کی۔
 خلقنا اولاد الامر نے بھی اس کی تبلیغ شدید کی کہ اس سے بچو ورنہ تمہارا حال بھی نبی اسرائیل کا ہو جائیگا،
 خود سامنے ہے تم بھی کتاب اللہ چھو ڈگراؤ یوں کے ایمان پر چھینے لگو گے۔ مسلمانوں نے اس کو بھی ٹھکرا
 دیا۔ مگر جو انہوں نے کہا تھا وہ ہو کر رہا۔ آج انہیں کا گناہ چھوڑا ہوا ہے۔

دو ڈھائی صدی کے بعد جب ان اتنا حوں کا اثر شا تو لوگ روایتوں کے جمع کرنے پر پڑ گئے۔
 قوم نے عزت افزائی کی سلطنت نے پشت پناہی کی جس سے عزت و سلطنت دو باہ ہوئی لوگوں نے
 اس میں جاہ و جلال کا مظاہرہ دیکھ کر مصیبتیں محسوس کیں کہ روایتوں کا انبار لگا دیا اور اسرائیلیات اور
 انہوں کے نئے نئے ڈھال دئے گئے۔ اسی حدیث نے بغیر روایت اور بغیر قرآن پر پانچے ہوئے جو
 حق و باطل کی عدالتی قرار دے کہ انزل الکتب بالحق و بالعدل سب کو رسول کی حدیث کہنے اور سامنے
 لگ گئے یہ رسول کی اطاعت نہیں، تا فرمائی تھی۔ اس پر علت کو ششیش کی گئیں کہ کسی طرح ان کا سلسلہ
 و رسول تک یا صحابہ پر عظام تک جوڑا جائے اس پر بھی اہل علم و رسول کے پاس نہ ہو سکے۔ تو اپنی تو فی پنا
 راگ راہوں نے اپنی اپنی سمجھ سے روایت کی مگر معتقدوں نے سب کو رسول اللہ صلعم کا قول بنا دیا اور
 غلطیائی کی تہدید سے مطلقاً ڈرے۔ اس کی ساری حقیقت تو ہوا، سوال کی حقیقتات سے منکشف ہوتی
 ہے۔ یہاں بنا اختلاف ہونا لازمی تھا جو ہو کر رہا۔ اس نے فرقہ بندی کی بنیاد ڈالی، جو مندرجہ ضابطہ کی
 کروا حصہ و اجیل اللہ جیسا کہ لا تقر قولا از قرآن کو منہ و ہر لہ اور فرقہ بندی کا قائم کروا اور ان کا
 من المسلمین من الذین فرقو و بینہم و کانوا شیعا (مشرکوں میں نہ ہو جانا جنہوں نے اپنے دین میں
 فرقہ بندی قائم کی اور گروہ و گروہ ہو گئے انہا کی آیتوں کا شواہد ان راہوں نے روایتوں کی ٹکٹیں تان
 کر قرآن پر حملہ بول دیا۔ مثلاً۔

کسی نے کہا کہ ہم کا حکم قرآن میں نہیں ہے تو کیا ہوا اور اسی تاریخ سے تو ثابت ہے کہ آپ نے اپنی
 تبلیغ کے خلاف فاجلہ و اکی جگہ خاں جو اکام و یہ یہی ما انزل اللہ ہوا کیونکہ کتاب اللہ میں حدیث

کی کہ جس جو خدا اور رسول کے ظم میں کسی یا ان کو تمیں داخل نہیں ہے کیا متروک الکواۃ آیت میں بھی غلطی
آیتوں کی حفاظت نہ کی ہو تو کیا اس سے مادی غلطی ہو جائے گی۔ گھبرو نہیں۔

کسی نے کہا کہ کسی نے کیا معنی کر کے کہا کہ اذ قتلوا اللذین اذعنم اللہ علیہ وانعمت علیہ
اصحابہ علیہم من بعدہم، واقولوا اللہ وقلوبی فی نفسہما اللہ سید بہ وقلوبی الناس واللہ
اسحق ان تفتشوا۔ (جب تم زید سے کہہ رہے تھے کہ میری کو طلاق نہ دو اور خدا کے تعقی بنو اور تم دل
میں چھپاتے ہو جیسے خدا ظاہر کر کے کہہ رہے تھے تم لوگوں سے ڈرتے ہو خدا سے ڈرو۔)

سارے علماء اور لوگوں کی حمایتوں میں خلاف طرز کلام اور بڑی بے وجہ بے بنیاد دہول کاشی کہ
تعقی فی غنمک سے رسول مخاطب ہوئے میں اگر لکھ کر ہمارے محققوں، ماہروں کی ہی روایت یوں ہی ہے۔
کہ رسول کی نیت تھی کہ بعد از طلاق حضرت زینب سے ہم صحیح کر لیں گے۔ مگر غور زہانت خدا فرما رہا
تھے کہ تم طلاق نہ دو۔ اس لفظ کے بتان سے تم کہیں نہ پہنچی تو درمیان لاشا کیا کہ آپ بجائے خدا لوگوں سے
ڈرتے تھے۔ اس نے منافقانہ فرما رہے تھے کہ طلاق نہ دو۔ کیونکہ اسی کے بعد ہی خدا نے رسول سے کہا کہ تم
سحق میں کہہ رہے ہو کہ تم لوگوں سے غلط ڈرتے ہو۔ تعقی الناس واللہ اسحق ان تفتشوا۔

مگر رسول تو تھے خدا کے تو خدا انہم سے کیسے بچ سکتا تھا۔ کیونکہ خدا نے ابھی کہا کہ تم لوگوں سے
ڈرتے ہو اور اس کے بعد ہی آیت ہے۔ اللذین یلعنون من ملکت اللہ ویخشونہ ولا یخشون
احدا الا اللہ (جو لوگ تبلیغ رسالت کرتے ہیں وہ خدا کے سوا کسی سے ڈرتے ہی نہیں) جب تو تبلیغ
کرتے ہیں تو یہ عجیب معاملہ ہے کہ خدایا کہتے ہے کہ تم جاملے خدا کے لوگوں سے ڈرتے ہو پھر خدایا کہتا ہے کہ
تم تبلیغ رسالت کرتے ہو انہری یہ نشان ہی نہیں کہ کسی سے ڈرو۔ اس سے ثابت ہوا کہ آپ لوگوں سے ڈرتے
تھے۔ اس سے ثابت ہوا کہ آپ نہیں ڈرتے تھے۔ ماہروں کے پیچھے دونوں پر باقاعدہ صاف ہوا اور غیر قوموں
کو بھی سخت کلاموں کا سوا اور ہم پہنچا۔ مالانکہ اذ قتلوا سے صاف صاف کھلا ہوا ہے کہ اس پروری
آیت میں رسول کو تم معلوم لانا مخاطب حضرت زینب سے ہے۔ کہ خدا کا تھا مخاطب رسول سے آیت اور پہنچنے
کھنسی ہے پھر ہے نہ نہ۔

علائے وصیت رضی کی تو وصیت والہرین اور اقربوں کی کے لئے ہیں مگر میں فرمائی کہ الوصیۃ اللواریہ
 واکاخر میں حدیث بیان ہوئی ہے کہ الوصیۃ اللواریہ یعنی قرآن کے صریح احکامات رسول کی تسلیف
 بیان کی جاتی ہے خود ہاشمیہ پر کیا تھا علمائے وصیت کی آیت کو مشروع کیا اور ترک کی کوئی آیت قرآن میں ہے
 نہیں۔ وہ وصیت ہی کی آیت ہے جس کو ترک کی آیت مان کر قرآن کے نسخ کا شوق پورا کیا گیا یوحسبکما اللہ
 فی اولادکم و وصیت ہی کی آیت ہے۔ ال وصیت سے ہی روایا وصیت دکر رکھا تو اس کی طرف سے یہ
 علمائے وصیت کر دی۔ یوحسبکما اللہ سے اجتہاد کی اور وصیۃ من اللہ پر ختم کیا۔ اگر ال وصیت سے
 نکال رہا تو علمائے وصیت کر دی۔ اس لئے تیوں باتوں میں میں بعد وصیۃ ہے۔ یہ وصیت کی تاریخ نہیں
 وصیت کی مولد ہے۔ علمائے وصیت ہی کی آیت سے وصیت کی آیت کو جو وقت سے فرض کی گئی ہے کہ
 حفاظ المسلمین، مشروع کیا۔ خدای کی آیت کو تو مشروع کیا اور ما وجہ کے فرمان کے بموجب ملت میں
 قائم کر دیا۔ امر لہد شرکوا ما شرکوا جو اللہ من الذین مالہم باطون بہ اللہ۔ کیا ملت میں وصیت
 کا فرمان کہیں قرآن میں ہے؟ یا شرکاء و شریعت نے قائم کیا۔

اسی آیت پر کیا سو قوت ہے۔ نسخ کی چھری نے تو نصف قرآن کو مشروع کر دیا اور عظیم توہان تک
 کیا کہ قرآن قطعی کو حدیث قطعی سے بھی مشروع کرنے میں خدا کا خوف نہ آیا نہ نانی نہ دانہ کے لئے تو ان حکم فاسد
 ہے۔ اور حدیث کا حکم محض و حجت کے لئے فارجموا ہے اور مذکورہ توہان میں کہیں نہیں۔ یہ ائمہ ان اسلام
 کی روایت ہے۔ خدا اللہ ہی کو کھلا مقصد ہے کہ بتا لایعنی ہے۔ ورد اس مضمون کے لئے تو ایک بڑی کتاب
 دیکھا رہے۔ علم کو کھڑا کرتی رہنے کے لئے اٹھا کافی ہے میں کا فتویٰ ایک اور دور سے جملہ پر ہوا کرتا ہے۔
 غرض قرآن مجلی قابل عمل ایسا را اور قرآن کے دوسرے کے خوف غیر مضمحل قرار دیکر کچھ پیچھے چھوٹا
 گیا اور اس کا صرف شہرہ ہے جیسے تادم قراب حاصل کرنے کے لئے یا جہاز چھوٹا چھوٹا حلیات درود و حفاظت
 چھوٹا چھوٹا کت دشمن انتہائی مقامات تو وسیع رزقی و مال مستحق حصول دولت یا آج کل جیسے ابتدا
 کرنے کے لئے۔ وغیرہ وغیرہ۔

علمائے حکم خدا و رسول و حفاظت حکم اولوالامر شعبانی صدیوں کے بعد عرضوں کے تحت کر سکی جتنی کچھ

بھی نہ تھیں اعلیٰ نہیں ہیں گویا رسولِ صلعم کے اٹھنا مبارک ہے یہی حال نہ ہو سکے کیا اس کا عطرِ عظیم بھی قرآن
 کے لئے کیا گیا۔ وہ قرآن میں کو خدا نے بھیجا رسولِ صلعم کے۔ رسولِ اس کی تبلیغ کے نامور تھے۔ موشا اور چھٹا
 سے اس کی تبلیغ فرماتے رہے۔ جس کو ۲۳ برسوں تک اپنے سینے اقدس میں اپنے اٹھاس شہر کے سے ہوا
 دے دے کر محفوظ رکھا اور قوم کو دے گئے۔ یہ اس قرآن کہ استعوا ما انزل الیکم میں سر یکم وکلا
 خلتوا من دونہ اولیاء قرآن کا اتباع کرتے رہنا اور کسی دوسرے ریشی کا خدا کے سوا اتباع نہ کرنا، واضح
 رہے کہ ما انزل اللہ قرآن کے سوا اور کچھ نہیں خدا و رسول کا نسا اور رضا مطوم ہونے کے بعد صلواتوں کو
 لازم تھا کہ سینہ سپر ہو کر قرآن کے ہو جائیں۔ سینہ میں محفوظ رکھیں، رسول پر نیکوئی، بغل میں دبا لیں اور شہر
 شہر تک یہ تک ہر قوم میں ہر قوم کی زبان میں ترجمہ کر کے قرآن کی تبلیغ کریں۔ اس کے احکام و ہدایات پر عمل
 عمل ہو کے نور بخشیں اور قوم سے متصل کر لیں۔ کہ یہ فرضِ شخصی بھی ہے اور اجتماعی بھی۔ نہ یہ کہ احکام و ہدایات
 رسول سے چھین کے صحیفوں صحاح کے نہ کر دیں، جس سے قوم رسول کی امت سے گل کرنا مبارک و بیان کی
 امت میں اور بچائے شفاعت رسول کے فریاد میں داخل ہوگی کہ قال الرسول یا رب ان قومی اخذوا
 هذا القرآن مھجوراً و رسول خدا سے فریاد کریں گے کہ اسے خدا میری قوم نے اس قرآن کو چھوڑ دیا تھا
 اس قرآنی اور رضائی صلواتِ مستقیم کو قوم نے گھٹک، ناقام اور ادھوری قرار دیکر انسانی پلٹنے لیا
 پر جا کھڑی ہوئی جس سے ہوش پڑی، فرقہ بندیوں کا بازار لگا، اسلام ٹکڑے ٹکڑے ہو کر پاش پاش ہو گیا۔
 اہل سنت (یعنی ائمہ دین) اہل سنت و الجماعت یعنی اہل حدیث، حنفی، اہل حنبلی، شافعی یعنی ائمہ
 خارجی، ان کے سوا اور بیڑے اور سب شاخ در شاخ ہو کر کئی شاخیں یہ سارے پرانے فرقے میں ستارہ
 فرقے جاوادی، نیشلسٹ، سوشلسٹ، جن میں علماء کا ٹکڑے بھی داخل ہیں، جن کا عقیدہ ہے کہ ترک
 موالات کی باتیں خدا کی فرمودہ تاریخ کے اس بیان سے کہ رسول نے ہدیوں سے موالات کیا ہے
 منوع ہو گئیں۔ اس سے یہ سنت نکلی کہ یہ لانا مصلحت قرآن کی نافرمانی منوں ہے۔ اللہ اللہ اسلام
 کہاں سے کہاں پہنچا۔

اہل حدیث یہ کہنے کھڑے ہوئے کہ جب حنفی امین یا ائمہ شافعی پر یہی قرأت فاتحہ خلف الامام کی

حضرتوں کے ٹکریں تو انہی کے کافر ہونے میں کیا حکام اس پر سزا دیں گے وہ بدعتی اور مزار پرست بھی ہیں۔ اور ایسے ویسے میں جن کافروں کو اپنی پاک مسجدوں سے نکال دو یعنی یہ کہتے کھڑے ہوئے کجغالب اپنی آنکھ کا شہتیر بھی آپ دیکھیں، بدعت کی دنیا و تو آپ نے اسی کی بدعت آپ نے اعتراض کی چونکہ میں جن میں نہ خدا نے داخل نہیں نہ خود بدعت رسول صم داخل کر گئے آپ نے وہیں داخل کر کے ان سے قرآن کی آیتوں کو منسوخ کیا، حدود اللہ کو گنہا بڑھا کیا، اسی سے پھوٹ اور فرقہ بندی کا جو مشرکوں کی شان ہے، فسق اٹھا۔ یہ راویاں پرستی اور ماسوا پرستی جواب ہے مزار پرستی کا۔ خاصہ مسلمان کو دونوں کا ماتم کرنا چاہئے کہو فلاں جا نہیں (اللہ والے بنو)

راوی اور روایت کے متوالے خدا کے حکم میں خدا کی شریعت میں شرک کرنا ہے میں ایسے بنا ہیں، حدیث بھی کافر میں، ہماری مسجد میں آئیں اور خدا نے کہا کہ ان المسجدین بقلہ دونوں مجھڑاتے رہیں، اس دنیا میں نفس پرستی کے تماشے دکھائیں مگر خدا کا فرمان ہے کہ من اظلم مضمی منع مسجد اللہ ان بد کر فیھا مسجدہ راس سے ظالم ترکوں پر لوگوں کو اللہ کی مسجد میں جانے سے روکے گا اس میں خدا کے نام کا ذکر کیا جائے، اس کی جو ادبی کرتی ہوگی۔

فرض ہو کہ ایک فرقہ اپنی تجارت کا ٹھیکہ لے ہوئے دوسروں پر کفر کی گندگ اچھالنے لگا۔ اس سے فرست ہوئی تو اپنے فرقے کو گوں پر بھی کفر کی پکڑا زیاں ہوا جسک نہیں کا آج جتنے اساتذے گئے جاتے ہیں، اور جن کی پوجا ہوتی ہے اس کفر کے گونے سے کوئی بھی تو نہ بچا، نہ امام، نہ علم، نہ عالم بخاری، بچے پچھا، ہی کے مقدس گرو کے کارنامے ہیں۔ علماء کا خطاب بھی تو علماء ہی کا کرتا ہوا ہے۔ یہ علماء و مشائخ کے القاب بھی بنی اسرائیل کے اسیا، وہ یہاں کہہ ایسے یہاں ترک، ترک ہے، قرون اولیٰ میں یہ بدعتی القادنا و القاب مطلق نہ تھے، خلیفہ اول ابو بکر صدیق نہ علماء کے خطاب سے مشرف ہوئے نہ دوم علامہ عطاء، سوم علامہ عثمان نہ چہارم علامہ علی، ان بدعتی القاب سے ملتب ہوئے نہ کوئی صحابہ بھی نہ مشائخوں ہی کے کسی لقب سے کوئی ملتب ہوا، وہاں تو فرماں خداوندی جاری تھا، ان آکر حکم عنہا اللہ انفسکم رضاع کے نزدیک تم میں ہنگام نہ وہ ہے جو سختی تر ہے۔ علماء اس کا فیصلہ کرنے کو بھی بیٹھے۔ کہیں غلطاً میں عنہ اللہ بزرگ

تو کون ہے کون ہوا ہے کون ٹھہرا ہے کون چھوڑا ہے اب اس تقسیم دہرے پر بھی جوتی بیزار ہوئے گی اور یہی
 کوٹا سے تیرو سو برس چوٹے اب ٹکس ختم نہیں معلوم نہیں یہ قسمت دین میں کیسے گستاخا جیسا جس کا کا زبیر
 وہی اُس کی قدر کرتے یہ دہرے دینے والے کون اور بھی خدا ناکار رہو۔

قرآن ادنیٰ کے بعد رفتہ رفتہ عالم بننے کی گستاخ قائم کی گئی۔ دس نکلامیہ کے گستاخ سے علماء
 ڈھٹنے لگے جس درس نکلامیہ میں قرآن مجید کے تین یا پانچ پارے تو پڑھا دئے جاتے ہیں اور یہی تبرکاً کرنا
 گھوڑوں کی طرح بغیر چھ سے کچھ کلام لئے ہوئے اور غیر تدبیر و فکر کے صرف ترجمہ کہتے چلے گئے کھیزان
 کے صفیے یاد ہیں اور کچھ قواعد نحوی بھی جگہ بہ جگہ پچھنے پر یاد آتے ہیں اور تعلیم کچھ حدیث کی سند حاصل
 کرنے کے لئے بغیر تحقیق اسما و رجال اور اصول حدیث کے وہی جاتی ہے۔ اور باقی ساری مدت قطعی،
 غیر قطعی احسن اعلیٰ مجال کچھ فلسفہ اور کچھ ہیئت میں صرف ہوتی ہے۔ وہ فلسفہ و طبیعت بھی قدیم و قدیم
 جس کا کچھ حاصل نہیں حدیث کے رہتے قرآن کا حاصل کرنا اور اُس کے فیوض و بہکات سے مستفیض ہونا تو
 اقدام عمل الکفر کے برابر ہے اور سائنس اور علوم جدیدہ حاصل کرنا تو کافر جگر کفر ہوتا ہے۔ عربی ساری فکر
 میں ترجمہ کرنے تک آگئی۔ قرآن کی گئی آیت کو پڑھو تو ترجمہ اور بھگڑے سے دینے کے لئے تفسیر کی تلاش۔
 کوٹا کے منزل فرمودہ کا ترجمہ اور دانشا فطرت کا ذخیرہ پڑھ کر بنا دیا جاتا ہے۔ قرآن کی ہدایت اور اُس کے نور
 سے اُس کی پاک یا مٹی اور اُس کی روحانی عظیم و نوریت سے باطل کو رس۔ مگر درسیات ختم کر کے نکلے علماء
 ویسے آراستہ ہوئے اور میر پر دعویٰ کرنے لگتے ہو گئے ہم مدرسہ گروہ علماء کے اعلیٰ و اوسطی کا اہتمام
 بنی اسرائیل۔ اس نے جو عالم کے جسے کو بڑی کے وہ کافر کیونکہ اُس نے عقیدت کی عالم کی پس پیغمبر کی
 رسول کی پس یہ حقیر صریح خدا کی ہے۔ اُس کے کفر میں کیا کلام۔ اس گستاخ میں بجز کفر کے سکوں کے اور
 نکلا کیا۔ علماء کا یہ رنگ دیکھ کر نام مسلمان بھی اپنے کفر و شرک کا بوجھ علماء و مشائخ پر رکھ کر سکد و شہ گئے
 سارا بوجھ پیرمیاں کے سر قرآن کا ترجمہ بھی کفر قرار دیا گیا تھا کہ قرآن بھی وہی کی طرح پندوں کے حوالہ
 رہے۔ عوام میں پہنچا تو ہانا ہا زار کھڑا نیکلا جن خدا والوں نے اُس کی ہیئت کی خدا اُن کو کھارو کے کہ
 انہوں نے اس گمراہ کو کھلا ہند کے لوگوں سے بچ عقیدت کی تو وہ ماحول سے مجبور تھے اس لئے ترجمہ بھی

انسانی مایوں کی آئینہ نشی سے حق و باطل کا کسپورین گیا۔ تفسیریں ہو گئی تھیں تو ان کا ذخیرہ بھی کچھ کم نہیں مگر ان کا حال اور انفسوس ناک ہے۔ وہ تو طبع آزمائیوں اور فرقہ بندیوں کے جھگڑوں کا مظاہرہ ہو رہا ہے۔ ویسے دواہیتوں کی کھجری ہے۔ اسرائیلیات اور اہل کتاب کے فقہوں اور کہانیوں کی یادگار ہے۔ غیر یہ دکھڑا بھی طویل ہے اور اس کے سنبھالنے کے لئے گوشِ شنوا نہیں۔

لئے خدا تو واقعی رحمن و رحیم ہے کہ رسولِ آخرازاں کو تو نے اٹھایا تو ہم جیسے بد نصیبوں کے لئے کہ تیرے پیارے رسول کے زمانہ میں نہ ہوئے تو نے اپنا حکام اور رسول کا ماہی ارسلی اپنی مخالفت خداوندی سے قائم رکھا جو ہماری روح کی جان اور ہمارے دل و دماغ کی آنکھوں کا آنا اور تیرے انعام و اکرام کا روشن سورج ہے۔ جو حق و باطل کی ترازو ہے کہ انزل الکتاب بالحق والہدیان و خدائے کتاب اللہ نازل فرمائی جو حق و باطل کی ترازو ہے اور جو اپنے کلام سے حق کو حق کر کے دکھاتا ہے یعنی اللہ الحق بیکرا تہ۔ یہ دو نعمت جگولی ہے کہ سچی اور صرف یہی ہمارے آج کے سہارا ہے۔

قرآن اولیٰ میں مشنری کا ٹکڑا تھا ہر مسلمان ایک ٹکڑا مشنری تھا ہر مسلمان قرآن پر کیا حق حاصل کرنے والا عالم و عاقل سے بڑھ کر تھی تھا ان آکر حکم خدا اللہ الفلککم کے انعامات و امضات کا مستحق ہیں خدا کا مشا اور یہی رسول کی عرض اور تم تھی۔

حوریں شعلیکو۔ آج کل کے درسیات کے فارغ التحصیل علماء قرآن سے بے بہرہ اور اس کے احکام و چاہات سے فارغ عامرہ وجہ کے عالم اپنی سلطنت اور شخص کے دیوانے صدق و اخلاص نام کو نہیں قرآنی تربیت سے بے لگاؤ اور مردوں کو کا فر تانے والے اور اپنے کفر و نفاق کو عاموں و بچوں میں پھیلانے والے۔ فرقہ فرقہ کی رزمگاہ میں جھگڑے کی بنیاد تو یہ کرنے کے لئے تصنیفوں کا انبار لگا کر کو اپنی گرم بانہاری دوقتی پتھر پر جو رہنا ہے تو وہ اس طرح اپنے کو نرکی جتا کر مردوں پر چم تیاں اچھلنے کے سوا اور کوئی کام نہیں قیمت اور حبیبی ہتھیان اور اقترا کے سوا کوئی مشکو نہیں کوئی پوچھے تو کسی کو جواب کس عرض کی وہاں کسوں کو قرآن تبلیغ کیا جس کی دراست کے آپ مدعی ہیں کہ نبی کی وارثت تو یہی؟ قوم کو بدعات و رسومات مشرکانہ سے نہات دلائل۔ آپس کے جھگڑے مثلاً عقیدہ بازی کی بات چھوڑاں حزار

پر سزا عطا ہوتی تھی، تھوڑے پھرتے ہی انسان پرستی اور اسوا پرستی سے نجات دلا کر خدا پرست اور صرف خدا پرست بنانے کی طرف توجہ کی۔ گھر بھنایا؟ روحانی نواز بنائی؟ اور دنیا سے شرم سے اجتناب کرایا؟ یا اپنے ہی کو کبھی بندوق کے حکم و ہدایت اور اس کے فیوض و برکات سے آراستہ کر کے کسی ایک مرد کو بھی خاص اور حقیقت مسلمان بنایا؟ حقیقی غار و روزہ اور جاننازی فی سبیل اللہ کو گھما کر اور خود دل سے عطا بھسکر کسی ایک دل کو بھی روشن کیا؟ بل اگلا انسان حقیقی فضلہ و بصیرت و لوہا لقی معاذیورہ انسان خود اپنا خوب دانے حال ہے، اگرچہ ہمارے گھڑا کرے، اگر کوئی اسلامی خدمت کی، میرا ہوشیار کرے تو بڑا لگے گا مگر خدا کے یہاں تو جواب دینا ہوگا۔

آپ کا کہنا ہے تو میں ہی کہتا ہوں اللہ خداں مشرقی تو خدائی ہوئے کہ ان اللہ اشتراکی میں اللہوں اللہ اللہ اللہ اللہ نے مومنوں سے ان کی جان کو خرید لیا ہے، ان کی تمکین کرتا ہے۔ اور واحد والہ صمد والہ صمد استعظم من قہرہ اپنی استطاعت بھرا سچی قوت تیار کرو، ان کی تمکین اور تمکین کر کے خدا کی ماہ میں جاننازی سکھا، اور یوں شہید کی روح تک دریش میں دوڑا، اسے وہ کافر ہے۔ وہ مستحق ہے کہ اس پر بے پناہ عظیم کیا جائے۔ مگر خداوں کا دانائے حال دیکھ رہا ہے۔

اسی طرح مشرقیہ مشفق اور پریشان مسلمانوں کو افریقہ اور اسلامی جہنم کے نیچے جمع کر رہے ہیں تو چنگوہ عالم نہیں اس لئے قوم کو مستشرق رہنے دو، ان کا ہندوں میں لٹکانا اور یہاں اسلام کے شانہ و اہم میں پرست ہو جائے، زیادہ بستر ہے۔ دلیل کس قدر زبردست ہے کہ جناب عالم نہیں اور یہ نظامیہ کے تعلیم یافتہ نہیں دنیا سے کیا تعلیم تو منطق کی کتابوں میں چھپ پائی ہے۔ موجودہ سیاست کچھ نہیں، چکو بھی اک اور سر قریا ہندوں کی شرکت سے الگ بنانے دو، پھر دیکھتا ہنسے، ماترم اور ماہینا کی بکت سے ہندوں کے زیر قدم مسلمان بھی آزاد ہو چکو تو یہی کرنا آتا ہے، آخر وہ بھی تو اسی تھے جہنم نے اکبر اعظم کے شاہی سلطنت کے زیر سایہ دین الہی جاری کیا تھا، وہ بھی تو اسی تھے جنہوں نے قرآن کے قدیم و حادثہ ہونے کے مسئلہ چھڑ کر ایک فلسفہ برپا کیا۔ اگرچہ خون خرابہ بہت ہوا۔ اور اگرچہ امام احمد بن حنبل جی ہرگز مذہبی کو دھلیوں کے نزدیک اجیل کی جیسا کہ ہے، اس سے پامال ہونا بڑا تو ہم کیا ان عطا سے کھو نہیں۔

کجا کہا۔ قادیانی مذہب بھی تو عملاً اسی کا ٹکڑا ہوا ہے۔ اسلام پر چاند مادی کر کے اگر چہ حرم میں چارہی اھلے بنائے مگر کیتے فرقوں کی بنیاد ڈالی۔ مذہب سب کی بنیاد ڈالنے والے بھی ہی عملاً اور ایک دوسرے کو کافر کیتے والے بھی ہی عملاً جس کے کفر کے فتووں سے کوئی اسانڈا اسلام نہ بچا جس کی کاف پوجا ہو جاتی ہے۔ ان کا حال تو یہ ہے کہ زخم زبونی کی کوئی نئے دور کہ قرآن قرآن کیتے والا۔ روایتوں کا مستکر کافر ہو گیا۔ سوائے غزیروں اور تفریروں کے تو تھرح کے بھکوا یک عالم ہی تو نہ ملاحظہ فرمادی کا مسلمان اور حقیقی مسلمان بنے گا کسی کو بھی مسلمان حریف جانے یا اپنے دے زیادہ کھینے سے یہ بہتر ہے کہ بڑے پیر حضرت شیخ عبدالعزیز دہلوی رحمۃ اللہ علیہ کے چالیس مواضع جواب لے مدرسوں میں فرمائے ہیں اور جو مدت ہوئی چھپ بھی گئے ہیں وہ ان کو پڑھ کر سنا دئے جائیں تاکہ ظاہر ہو جائے کہ ماٹ کب سے بگڑا ہے۔

بہر کیف یہ تو اک انما حقیقت تھا فیصلہ طلب یہ ہے کہ ایسے حال میں کہ مسلمان اس درجہ مستتر العمال بد حال اور فرقہ فرقہ میں ہیں آج تک جنگ و جدال جاری ہے۔ مسلمانوں کو کیا کرنا چاہئے پہلی چیز تو یہ ہے خدا اسلموا لہذا کے مسلمان بنو اور دوسرے یا ایہا الذین امنوا امنوا باقلہ و رسولہ والکتاب الذین نزل علی رسولہ ذلک سے ایمان والو پھر سے ایمان لؤ خدا اور رسول و قرآن پہا جب قرآن تم کو ن گیا تو سب کھن گیلےں اسی پر چلو۔ صوما ستم بے خطر ہے۔ پھر دیکھو۔ جو کئی خدا اور اسلام کی خدمت کو کھڑا ہے اور سرگرم کار ہے۔ اگر اُس کے کام کار خدا اور اُس کے عمل کا دائرہ قرآن سے باہر نہیں ہے تو اس سے نہ کراؤ۔ اُس کو غیر نہ سمجھو، سمجھو کہ وہ خدا ہی ہی خدمت کر رہا ہے۔ جب اُس کا بھی مرکز عمل خدا اور مسلمان ہے تو تصادم ہو ہی گا نہیں۔ ہاں تم ہے جو ہر نیسے وہ نیک نیتی ہی خدا کی رضا جوئی کے لئے کرو۔ اور کئے جاؤ۔ اور ان صلحہ مسوفہ بڑی اُ کو شش و سی دیکھی جائیگی۔ کامیابی خدا کے ہاتھ ہے۔

پھر تقسیم عمل کے اصول پر چار تنظیموں کی ضرورت نمایاں ہوتی ہے۔
مذہبی تنظیم۔ سیاسی تنظیم۔ عسکری تنظیم۔ اقتصادی تنظیم
 مذہبی تنظیم اپنے مذہب کے دعووں کے رو سے تو عملاً انھیں اگر ان میں صلاحیت نہیں ضرورتاً

کی آگ تو انہیں کی لگائی ہوئی پھر فرقہ بندی کیا دو کریں گے۔ اور فرستے بڑھائیں گے نئے نئے گروہ بنائیں گے اور پھر کس کس کو فریقہ بندی کا فرقہ بنا کر اپنی ہی ٹولی کے بڑھانے کی کوششوں میں ناکام رہیں گے۔ یہ مخالفین کو ایک جہد میں میٹ نہیں سکتے وہ ایک پلیٹ فارم پر کیا بیٹھیں گے۔ ایک کبیچے کو امیر شریعت بناؤ اور دوسرا کبیچے کو شریعت کو کوئی امیر لٹ پھیر نہیں سکتا۔ اس لئے رسول شریعت بناؤ کیا تم نہیں دیکھتے کہ طحاوی کی ایک جماعت نبی آخر الزماں کی امت سے منسلک کرنا مذہبی الزام میں مذہب ہوئی۔ اور گاندھی جی کی امت میں ایک جماعت سر توڑ کوشش میں آئی ہوئی ہے کہ زندہ باد کا نعرو لیکھوں کے لئے ہوتا ہے اور ہمارے وقت میں نائی کا کوئی پرسان حال نہیں۔ ہمارے ہمارے وہ کچھ لوگ جو کچھ لکھنؤ اور گورنوں کی قسمت پر پھراٹنا چاہتے۔ اور پھر وہی سلطنت حاصل کرنی چاہتے جو شاہی جہاں و جبروت کے دور میں شاہی مدد اور حمایت سے کچھ کسب حاصل تھی۔ کچھ تو ہی تو چندوں کی مدد سے قضا یا تو قائم ہو جائے۔ وقت کا ٹکڑا تو میرے ہاتھ میں آ جائے کہ روٹیوں کا سامان ہو جائے۔ ایک جماعت اس نظریہ پر جوتے اچھا تو رہتی ہے کہ اس کا لیڈر کا فرقہ اس کا لیڈر وانگر بڑی منہ گروں زدنی ہے۔ دین میرے ہتھ میں۔ قرآن میرے ہاتھ میں۔ حدیث میری ہاتھ میں۔ نمازوں پر جہنم کی تہی میرے قبضہ اقتدار میں۔ مسلمانوں تم نجات کی راہ چھوڑ کر اور دوسرے کہاں جا رہے ہو۔ گروہ ہم دینا گئے دنیا کے بغیرانہ سے دنیا کی تاریخ سے دنیا کے موجودہ حالات موجودہ روش موجودہ اٹھکدہات سے واقف نہیں۔ مگر سیاست میری منطقی فہم سے اپہ نہیں۔ دنیا میں کیا ہو رہا ہے۔ اور وہ کس سیاسی پیچیدگیوں میں جکا ہے۔ اس کا اثر مسلمانوں پر کیا ہوا اور کیا پڑھو ہے وہ جانے جہنم میں ہکا اپنے سطل سے ماڈ سے سے کام لگائیں کہ سلاست رہنا چاہئے اس کی واقفیت کافی ہے۔ طاقتا ہوں سے معاذ آ رہی ہے کہ یہ دنیا کے کیا کرے گا یہ ندراد کس کام کی کس کے کام آئی اور کس کے کام آئیگی۔ گدی کی خیر و شر کا ذکر مسلمانوں بطور دشمن ہوں ایک جماعت خاموش تماشائی ہے کہ حق ہو میں تو طحاوی کی جماعت سے خارج کئے جائیں۔

ناحق ہو میں تو ایسوی کی کیا کمی ہے۔

ایسے حال میں کہ انما یخضعہ اللہ من عباده کا العالم (خدا کے بندوں میں خدا سے علاؤ آرتے

ہیں اسبہ خشیت وہاں کسی ایک جماعت میں نہیں رہی تو خدا اور رسول کی طرف رجوع کرو کہ خود مختصر
 علی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے پیچھے پیرو صرف اللہ کے مسلمان تھے یا جتنی اوشیورن اہل مہریشنا اہل ختم نہ
 اس پارٹی میں انہیں پارٹی میں۔ نہ عالم نہ ظالم نہ مسلمان نہ بدعتی خطابت سے پاک خالص مسلمان یعنی مسلمان
 تھے۔ خدا کے جانتا ہوا مسلمان تھے۔ دنیا دار نہیں اللہ والے تھے اگر دنیا جس پر لوگ جان دیتے ہیں اور جہا
 پر مذہب بھی قربان کئے ہوئے ہیں۔ وہ ان کے قدموں کے نیچے دوڑتی آتی تھی۔ تم ہی کی اُمت جتنا چاہتے
 ہو تو قرآن کا اہل کر دو یعنی قرآن کا اتباع کرتے تھے اور اسی کے ماسور تھے تم ہی قرآن کا اتباع کرو اور اپنے
 کو صرف مسلمان کہو جو خدا کا رکھا ہوا نام ہے۔ ہو مملکت المسلمون۔ ورنہ تمہیں کہیں پتا نہیں چلی۔
 خدا کے سوا کہیں پتا ہے نہیں۔

خدا کی طرف رجوع ہونے کے بعد گمشدہ سے استغفار اور آئندہ سے توبہ کرو اس دنیا میں کچھ
 چلو جو دنیا ہمارے رسول اکرم صلعم اور خدا کی قسمی یعنی خدا کا چوکہ ہر مسلمان قرآن میں سہی سمجھ سکے تو
 سبحان اللہ! سمجھ سکے تو ترجمہ پڑھے مگر سمجھنا افسوس اللہ اپنے فرقہ اور خیال کی ضد تضحی کرنے کے
 لئے نہیں بلکہ اللہ والا ہو کر ہدایت اور توبہ عمل کرنے کے لئے رو نہ پڑھے بار بار پڑھے اور تدری
 و تکرر کرے کہ دل کی آنکھ روشن ہو۔ اپنے کو خدا کے فرمودہ کے مطابق صرف مسلمان کہا کرو عبادت
 اپنے اپنے طریقہ پر کرتے رہو۔ بحث و مباحثہ سے بچنا کہ مونی بھکر اجتناب کرتے رہو، اور اس کو
 مولوں کے لئے چھوڑو۔ بس اس طرح قرآن سے ہدایت ملے گی کہ صحابہ کی روش پر لاکر چھوڑے گی،
 فرقہ بندی رہے گی تو اس کی روح نکل جائے گی۔ ایسا کرو تو پھر فلاح و کامیابی ہمارے ہی لئے ہے۔
 قرآن کے باطنی اختلاف اور روحانی سارے فرماں پر چلنے کے لئے جانا بازی سے کھڑے ہو جاؤ۔
 جس کے حصول میں مجبور ہو تو مجبوری کے زور کرنے کے لئے اعدا واللہ ما استطعتم میں قوت
 رتوت حاصل کر سکی تیار ہی کرو جو تمہارے بس میں ہو، اس کو بھولو نہیں۔ قرآن کو صراط مستقیم کہتے ہیں کہ اللہ
 دسرا اظہر لا اثم و لا اظنہ کی تمہیں سے نکلو انما کا نوز نصیب ہو گا۔ اور تمہارا شمار جہاد میں
 میں ہو گا پھر اور پنا ہے کیا ان کا انہیں برٹھا عبادت ہی اہل مملکتوں زمین کے وارث ہمارے

صلواتِ ابراہیم سے ہی یوں گے اگلا آفتاب طلوع ہو جائے گا۔ قرآن پر عمل کرنے کا خلافتِ ارضی لازمی نتیجہ ہے۔ اگر یہ اعمال انفرادیت سے بندھ کر اجتماعی طور پر نمایاں ہوں۔ مگر یاد رہے کہ

عروہ میں معنی قرآن لغاب آنگہ بر الفذاد

کہ خلوتِ خانہ دل را مجرب سازنی نذر خونما

اس میں صرف ایمان و عمل کی ضرورت ہے۔ حق تعالیٰ کی ضرورت نہیں۔ اخوتِ اسلامی کا رشتہ مہوڑا ہے مگر کہہ کر یہ نکتہ بھی ضرورت نہیں۔ منافقین الگ ہوں تو منافقوں کا الگ ہونا ہی اولیٰ منافقوں کو بھی خبر میں یا اوسو میں ہجرت کرنا لازمی ہوگا۔

موجودہ حال میں اگر فریضہ تنظیم ہو سکتی ہے تو اس کی ہی صورت ہے جو چند صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کا مجرب و آرزو وہ ہے۔ کیا کئی علامت سے اس کی آمد یہ ہو سکتی ہے کہ وہ قرآن کی تبلیغ کو کرے ہوں جنہوں نے قرآنی شریعت کو کہ شروع کلمہ من الذین ما اوحی الیہ فوجاوا الذی اوحی الیہ اللہ انشاء اللہ شریعت بنا کے ای جس کا حکم نوح کو دیا گیا تھا اور چوہداری طرف دہی کی گئی تھی قرآن میں بدل یہ کوئی حکم بھی قرآن سے نہیں دیا جاتا۔ باوجودیکہ تہذیب بھی ہے۔ ومن لم یحکم بما انزل اللہ فلا یحکم ہذا الکفر وہ (قرآن سے حکم نہ لے وہ کافر ہے) دین کے سارے احکام ہا سوا قرآن سے وئے جاتے ہیں جس سے اک دو سری شریعت تیار ہوگی۔ باوجود اس ہوش دلانے کے ام اللہم شکر کو اء اشرحو اللہم من الذین ما اذن یہ اللہ وکیا ان کے شکر کا وہیں جنہوں نے ان کو شریعت بنا کے دی جس کا حکم خدا نے نہیں دیا تھا) ہوا تو ایسا ہی سارے احکام انسانی راہوں کی سند سے دئے جاتے ہیں جس نے ظلم و ممالک کی ایک ذیل پھرست تیار کر دی جس کا حکم خدا نے نہیں دیا تھا۔ قرآن کی کوئی آیت بھی کوئی حکم بھی گناہ و شرعاً سے بچا ہوا ہے جو بچ رہا ہے وہ چھپا کر مردہ کر دیا گیا ہے۔ مسلمانوں! ماتم کرو ماتم۔ یہ سارا کچھ اس زعم میں کیا گیا کہ ہم کو لکھے والا کون۔ ما یخذلون الا انفسہم۔ وما یشعرون۔

اگر یہ کہا جائے کہ سب عالم ایسے نہیں ہیں، یہ صحیح ہے جیسا کہ سب غیر عالم بھی ایک طرح کے نہیں

ہیں۔ مگر گنگوہی اعتبار اکثریت کی جاتی ہے۔ یہی قرآن کی روش ہے۔ منہم المؤمنون والکثیرم المسلمون
سیاستی تنظیم۔ اس میں دنیا کی سیاست کو سمجھنا ضرور ہے کہ دنیا کس سیاسی چال سے گزر رہی ہے۔
تاکہ کوئی قوی سیاست گزرو اور غلط رو سیاست کو دبا کر بیٹھے۔ اس میں صابر دل سنا دوا وغیرہی سنا
دوسروں کی فتنہ انگیز چالوں کو سمجھنا اس کے پوشیدہ تباہ کن اثرات سے اور اس کے بظاہر خفاقتانہ اغاز
سے اپنے کو بچانا اور ست غمناخونوں کی زہریلی روش سے محفوظ رہنے کی چالیں اختیار کرنی اس کے
ساتھ صحیح وقت کو پہچاننا کہ کس وقت میں کس کس قسم کی رفتار سنا اور نرم گرم باتوں کی کس اغاز
کی عادت سے منزل ملاد پر پہنچنے کی امید جو سکتی ہے۔ علیٰ ہذا یہ قواعد علم ہو گیا ہے جس کے مبادی کو پیروی
نہیں جانتے یوں پہنچے دیے کو کون نہیں کھڑا ہوتا۔

بعض اوقات اس کے آج تو ہر کوئی سیاسی لیڈر ہے۔ یہ اسپیکر جس کے ہاں میں ہاں ملانے والے
دس ہاتھ جو گنگوہی وہ سیاسی لیڈر ہے۔ ہر سفر جس کی تفریق میں قوم ہائے قوم کی گونج ہو وہ پورے دور
سیاسی لیڈر ہے۔ ہر ادارہ کا ہر رکن جو تفریق کی گئی قدر صلاحیت کے ساتھ تالیق پر یوں سکے وہ سیاسی
لیڈر ہے، ہر وہ جس کے آئے ہر ماہ اکیر اور جاسے پر زندہ باد کے نعرے بلند کئے جائیں۔ وہ سیاسی لیڈر
ہے۔ ہر ماہ کا وہ لیڈر جو دوسروں پر کچھ اچھا لگنے اور بھارتیہ لکھنے میں تیز رقم ہو وہ سیاسی لیڈر ہے۔
ہر وہ ذات جو قربانی کی سند رکھتی ہو وہ سیاسی لیڈر بلکہ ہر لیڈر ہے۔ قربانی کے سنے اپنے شخص اپنے
خواہشات اپنے شان و شوکت اور اپنے حوصلوں اور ستر فتوں کو خدا اور قوم پر قربانی کر دینے کے
نہیں۔ بلکہ جائز یا ناجائز میں سے ہو آنے کے ہیں۔ جس کے نہیں جاتے وقت مبارکبادی کے تازیکیے
جائیں۔ اخباروں میں قربانی کے نکلنے بند کئے جائیں اور جیل جانے کے بعد صحابی جلسوں کی بھر مار
کی جانے۔ علیٰ ہذا فہرست طویل ہے مگر یہی لیڈر اس ہندوستان کے ہیں سے ہندوستانوں کی آمریکا
دوست ہیں۔ پھر صحیح سیاست ویسا نتیجہ۔ سوائے خیر و فساد کے جس کا نام جوش اور جوش رکھا گیا ہے
اور کچھ حاصل نہ ہوا۔ انسانی صفات ہی بنے۔ انہ انہ آدمی ہی حاصل ہوئی۔

ان حالات پر غور و فکر کرنے کے بعد مسلمانوں نے مشر محمد علی جناح کو لیڈر تسلیم کیا۔ یہ وہ

یہ فرضاً اور اندیشہ انتخاب تھا کہ مسلمانوں کے سارے بے لطف ایذا س کے آگے جھک گئے
 مشر خان نے اول کام یہ کیا کہ ہرگز کسی کو ہچکچاتا رہا اور انتہائی قوی کو دور کرنے کا فیصلہ کیا کہ جب
 تک قوم قوم نہیں لے لے کوئی قومی کام سرانجام نہیں پاسکتے۔ اس لئے سارے مسلمان چاہے کسی فرسے کو ہیں
 اپنی اپنی قوموں کو توڑ کر گرا پنے اپنے فرقہ و مذہب پر رہ کر اجتماعی قوت پیدا کریں۔ ایک قوم یہ جائیں۔
 اور مسلم لیگ کے جھنڈے کے نیچے جو اسلامی جھنڈہ ہے جمع ہو جائیں۔

یہ کام اس انتظار و پرائیڈ میں آسان نہ تھا۔ مگر جی براخلاص تھا۔ خدا نے مدد کی اور وہ دیکھتے
 دشمنوں کی فرج کو منظم کے ہتھیار سمجھتے ہوئے بھیا۔ اس نے قوم کو جھکا یا اور رضا کی مدد پوری ہوئی۔
 لوگ جوق و جوق مسلم لیگ میں داخل ہونے لگے اتنے دنوں کی یہ کامیابی معمولی کامیابی نہیں۔ اس میں
 ٹکس نہیں کہ ہم ابھی سب خواہ انداز پر تکیں کو نہیں پہنچا سامی وقت نہیں آیا کہ قوم ایک طرف سے
 دوسری طرف پھیری جائے۔ اور دوسری جزوی اور اصلاحوں کی طرف بانٹ ہی جائے۔ ہاں اس کا
 وقت آتا ہے۔ لوگ یہ سارا کچھ دیکھ کر بھی یہ پوچھنے کھڑے ہوتے ہیں کہ مسلم لیگ کر کیا رہی جو نہ پھاری
 لوگوں کا جلوس نکالتی ہے۔ جناح زندہ باد کا نعرو بلند کرتی ہے۔ نہ بڑے بڑے ہونے سے دنیا کو ہچک
 اور پریشانیوں میں مبتلا کرتی ہے۔ اور زندگی نام ہے کسی کا تو ایسے ہونے والوں کو شور شر کرنے سے
 پہلا کام تکمیل کو جب تک نہ پہنچے ایسے سوالوں اور اعتراضوں کی گنجائش نہیں۔ وقت آتا ہے اور
 قدم جڑھے گا وہ دیکھ لینا۔ اس پر بھی عیدہ الی الہیج میں مشر خان نے اعلان کر دیا ہے۔ کہ قرآن درجے
 ہونے عمل پوچھنے کی ضرورت نہیں ہے۔ نہ نصب العین پوچھنے کی ضرورت۔ خدا نصب العین اس کی
 رضا نصب العین اور عمل کے لئے قرآن پر مؤقرآن پر عمل کرو۔ اوقت اسلامی کو زندہ کرو۔ اور خدا کی
 راہ میں قربانی کی روح پیدا کر کے اسلام کا بول بالا کرو سہ

مسلموں میں جو اخوت کی ہمارا آجائے

کامیابی کا ابھی عرش سے تارا جائے

سیاست کا حکم ہر مسلمان کے دماغ میں موجود ہے۔ اس کو نشورنا و رخا ہے۔ ریاست اس کی

دیکھیں اور سوچ رہے۔ اس کو سیدھی ماہ پر چلانا ہے۔ بس یہی اتنی میری خدمت ہے۔ اس کیلئے صرف خدا کی مدد و کار ہے۔ یہ سیاسی تنظیم امن و سکون کے ساتھ ترقی کر رہی ہے۔ اور سیاسی دنگل میں بھی کام چمکانی رائے 'اجتماعی قوت' اور 'اندیشہ اندازے' اور 'اجتماعی مشوروں' سے بہرہ بردار ہے۔ غصے سے آمید ہے کہ تنظیم یا ضرورت کا سیلاب ہوگی، انشا اللہ العزیز۔

ہاں کچھ ظلم اور اپنی سزا کی آمیدوں پر غصہ اٹھا زہر ہے ہیں۔ تو ان کا تو یہ کام ہی ہے کیا نبی کے زمانہ میں منافقوں کا گرو نہ تھا۔ گوچہ ان کے ماننے والے ان کے شاگردان ان کو مولانا کہتے ہیں۔ جیسے پادری سربتی کہے جاتے تھے، ایسا مولانا کہے جاتے ہیں۔ مگر قرآن میں تو ہے عوہو لیلینا! انت مولانا۔ خدا مولانا چار ہے۔ لے خدا تو ہی ہمارا مولانا ہے، واقعی خدا کے سوا مولانا آقا مالک اور کون۔ کوئی اگر عالم خدا کی جگہ اپنا سوا بنا لے تو اس کا معاملہ خدا کے ساتھ ہے۔ انہوں نے جب ترک مواضع کی سزا آیتوں کو ٹھکرا دیا۔ جماعت سے من موٹا اور زہد سے نکل کر مندر کا رخ کیا تو ان کی نسبت کچھ کھٹت فضول ہے۔ ان کو کہیں پناہ نہ ملے گی کیونکہ خدا کے سوا کہیں پناہ نہیں۔ الیہ المرجع والمآب۔

عسکری تنظیم۔ اس کو مشرقی صاحب نے اٹھا یا ہے

برکنے جام شریعت برکنے سندان عشق

ہر بوسنا کے نانا جام سندان باطنی

جام شریعت تو قرآن ہے۔ اور سندان عشق جید فی سبیل اللہ ہے جس کے احکام اور جس کی

مضیبت سے قرآن بھرا ہوا ہے۔

جید فی سبیل اللہ کی آزمائش کے لئے نبی کو حکم ہوا احرض المؤمنین علی القتال۔ مسلمانوں

کو قتال فی سبیل اللہ کی ترغیب دو۔ آپ کی دیندگی برسوں کی زندگی اس حکم کی تعمیل میں صرف ہوئی

اور سارے صحابہ جان بکھت جو کراں کی تعمیل میں لگ گئے۔ اور اس ایمان کے امتحان میں بچے اور غلص

ترتیبت ہوئے ہیں سے مسلمانوں کو عروج حاصل ہوا، جس عروج کو آج تک مسلمان روئے ہیں۔ یہ

حق پر خدا کی راہ میں جان بازی تھی۔ جس سے خدا و رسول بھی راضی ہوئے۔ اور جابعل فی الارض خلیفہ

وہی طاقت ہی تھی۔ اس سبق کو مشرقی نے یاد کیا اور اس خدمت کے لئے سینہ سپر ہو گئے۔ چہ آفتوں نے مسلمانوں کے حالی کی طرف توجہ کی، تو دیکھا کہ انتشار و لاعلمی ان کفتم مومنین و تم ہی غالب گئے اگر تم مومن ہو اس کے یہ صدق نہیں ہے، تمام مغلوب ہیں، ہر ایک پہلو سے انسانی صفات میں نگار و بائیں دین و ملت میں موت و وقار میں اس کی فہرست دینے کو ہی نہیں پاتا۔ دل کو صدمہ ہوتا ہے، ہر ماں تک کھڑکیوں ہی سے مغلوب رہے، آج یہ ان سے بھی مغلوب ہیں۔ لہذا یجعل اللہ للکفرین علی المؤمنین سبیلًا رضا مومنوں پر کافروں کو ہرگز غلبہ نہ دیکھا، مگر کافروں کا مسلمانوں پر ایسا غلبہ ہے جس کی وضاحت کرتے شرم آتی ہے۔ وہاں حقا علینا انصر المؤمنین زہم پر یہ تھی، تاکہ ہم مومنوں کی مدد کریں، اگر ان کی مدد تو کہیں سے ہی آتی دکھائی نہیں دیتی، ان کا تو کوئی بھی مددگار نہیں، کیا اپنا کیا پایا، یہاں تک کہ وہ خود آپ اپنے بھی مددگار نہیں۔

تو یہ وعدہ تو خدا کے ہیں، اور خدا ہرگز جھوٹا نہیں، پھر یہ حال کیوں ہے؟ اس کی وجہ یہ ہے کہ خدا نے ہر جگہ یہ شرط لگا دی ہے کہ اگر تم میں ایمان ہوگا تو پھر سے یہ انعام و اکرام تو ایمان والوں ہی کے لئے ہیں۔ قرآن کی ان آیتوں کی گواہی سے یہ کھلا کھلا اور صاف صاف ہے کہ مسلمانوں میں ایمان نہیں رہا، جب اس حال کو پہنچا، تو اس کو سنبھالو اور سمجھو کہ تم میں یہ ایمانی گوشت کی کبوت کہاں سے پیدا ہوئی کہ تم اس حال کو پہنچے۔

مشرقی صاحب نے یہ سمجھا اور صحیح سمجھا کہ قرم کا یہ حال خدا سے مواجہہ پیرنے اور کلام اللہ کو ہتھیار سے بچنے کے سبب سے ہوا ہے، کہ ایمان دل سے رخصت ہوا، اور اس کے مجرم وہی مسلمان ہیں جن کو وہ ظالموں کے ہتھیار اور جرم کو بوش دلانے کے لئے قاتل غلط ذہب کھلا ہے۔

دوسری طرف انہوں نے اہل یورپ کو دیکھا کہ وہ دہریہ ہو کر ذہب سے سبکدوش اور ساتھ اس کے خلیفہ اور شرک اور پوجا سے نکل گئے، ان دہریوں نے آخر کار تنگن کی روشنی اختیار کر لی کہ کج ذہب خدا اور اس کی صفت معلوم نہیں ہو سکتی تو کجکواس میں پڑنے سے فائدہ کیا، کیا طاقت کھولی یہ تو بچے سے مگر یہ نہ انکاری رہے، نہ بھاری، اس پر انہوں نے دیکھا اسلام کو اس کی توحید تو

یہ کس نہیں مگر بہتری باتوں کو جو اس دنیا کی ترقی کی موجب نہیں مسلمانوں نے چھوڑا اور انھوں نے ان کو
 بے ایماناً تکلفاً خلقنا اکا انسان فی کبد رچنے انسان کو پیدا کیا کہ سائنس و کیمیا میں ہے مسلمان
 آرام طلب ہوئے اور وہ محنت میں لگے نہ تھے۔ اسی لئے انسان آگیا سائنس و ان معنیہ سو فائدہ
 پورے (انسان کے لئے تو وہی ہیں کہ اُس نے سنی کہ اُس کی سنی و کوشش و کیمی جانگی انسان کا فائدہ
 ہے جو جیسا کچھ کرے گا وہ پائے مسلمان سنی و کوشش سے بھاگے اور وہ ہر طرح کی کوششوں میں لگ
 گئے ان کے سارے کارنامے انہیں کے کوششوں کے نتیجے میں نہ خدا نے مسیوں آیتیں ٹھکی تکبیر
 کی نسبت فرمائیں۔ تفکر و تفکر سے قرآن پھلا ہوا ہے۔ یہ فکر تو سارے علوم و فنون کی کئی علمی مسلمانوں نے
 اس حکم کی ذمہ داری بھی قدر کی صرف ترجمہ کر دینے کو نہیں سمجھا اب وہ جانتے ہی نہیں کہ فکر کیا ہے۔
 یورپ والوں نے قرآن سے سیکھ کر اس کو اپنا دستور العمل بنایا۔ اور ہر ایک چیز پر فکر و فکر کرنے
 لگے تو یہی نام برقی ہے تاریکی تاریقی ایمانی چہاڑا سب سیرین، ریدو اس کی فہرست تو طویل ہے کیا
 کیا ایجادیں نہیں ہیں اور سائنس کے کن کن شاخوں سے بہرہ مند نہ ہوئے اور ساری زمین کے بادشاہ
 بن بیٹھے۔ اگرچہ وہ جاہلیت کے فقدان کے سبب قیام نہیں ہو سکا۔ جب مشرقی صحابہ نے مسلمانوں
 کو اس حال میں اور یورپینوں کو اس حال میں دیکھا اس سے متاثر ہوئے تو پہلی کتاب تذکرہ لکھا،
 اُس میں مسلمانوں کو چھوڑ کر چھاپا، 'عمل کی آواز سے ہو مشیا رکیا اور نہایت سختی سے تنبیہ کیا گھر سے فخر
 کی ضرورت نہیں تھی مگر اس طرح مثلاً ایک شخص نے نماز پڑھی اور منشی چپ پٹ نماز ختم کی، رکوع ہی
 میں سجدہ اول کیا ہی سجدہ دوم، وہ نہیں ہے۔ یہ سجدہ ہے اور سجدہ ہے کہ لالہ امرت لالہ ذرا لنگہ ہتھوں والی
 بھی بیٹے آنا یہ دیکھ کر ایک مرد مسلمان نے نصیحت کی کہ بھائی یہ نماز ہے یا ڈرل۔ یہ سب سے باخدا
 کے ساتھ فرق کیا شاہی دربار میں تم جاؤ اور بادشاہ کے سامنے کھڑے ہو کہ جب سے گلڑیاں
 نکال کے کھالے گلو تو تم دربار سے نکال دئے جاؤ گے یا تم کو خلعت لے گا۔ اسے نادان نماز
 ایسی تو ہوا اذاکر اللہ وجلت قلوبہم (جب ندا کا ذکر ہو تو اُن کے قلوب جلی جاتے ہیں،
 اور اگر یہ دیکھا کہ اسی کی نماز ہوگی تو ایسے نمازیوں کے لئے تو جہنم ہے، خوین لہم صلین اللذین ہم

عن صلواتہم ساءون الذین ہضموا آئینہ اسی معنی ہے۔ مشرقی نے تہ کر میں لکھا کہ یہ سارا کچھ کیا دھوا تھا، اسے علماء سوہا کا ہے۔ تم کھر پڑھتے ہو، اس کو بجھتے نہیں، ملولوں کا سکھایا ہوا کلمہ ہے کہ زبان پر ہے اور دل بے خبر اس زبانی تیس خری سے نہ ملو، مسلمان ہو جاؤ گیگا نہ تم۔ ایمان کا دعویٰ ہی منہ بولا دعویٰ ہے، عمل سے جس کا کوئی ثبوت نہیں، من الناس من بقول آتھا باللہ وبالیومہ کا کھنڈ و ما جو مسلمانوں میں بعض لوگ کہتے ہیں کہ تم خدا اور روز آخرت پر ایمان آگے۔

اور وہ سو مسلمان نہیں ہیں، ایسا ہی بتاوا ایمان ہے جب تک عمل سے اس کا ثبوت نہ ہو۔ تم تو مردم شماری کے مسلمان رہ گئے کیونکہ قرآن کے فرائض پر پتہ دار عمل نہیں، مذہبی کلام بھی کچھ کیا ہی تو خدا کا حکم سمجھ کر نہیں، بلکہ مولوی کا حکم سمجھ کر ایمان اور اسلام کے بعد بتا رہے کر داری کیسے ہیں۔ وہ دیکھو اجنت! ایشا لاند کا باہر میر جان مال کی قربانی، اجنت! بوش معنی زندگی، حقوق کی جنگ میں سینہ سپر ہونا کسی اپنی جہالت کے کئی فزور پر مصیبت بڑے تو قوم کی قوم تکہ درد میں شرکت کرنے کو تیار تباؤ تو ہے کہ یہ قرآنی احکام کی تعمیل تم کہتے ہو یا یورور ہیں۔ تم مسلمان ہو یا وہ تم انعام کے مستحق ہو یا وہ۔ اپنا کیا اپنے ساتھ جیسا تم کرو گے تم پر یاؤ گے، جیسا وہ کریں گے وہ پائیں گے۔

اب جس طرح اس غازی کو نصیحت کرنے والے پر اقرض کر لیکو کھڑے ہو کہ اس نے تو کہا، ذکو قورل بنا دیا، نہیں بنا دیا، غازی کو لکڑی کھانیو لانا دیا۔ اس کی نماز کو خدا کے ساتھ خلق کہہ گیا، یہ نماز کو جنیم میں کیجئے والی کہ گیا۔ یہ ناسخ نہیں، مردود کا لقب ہے، اسی طرح مشرقی کے اس کہے کو سمجھا نہیں کہ یہ شماری غیرت کے لئے کوٹرا اور تمنا سے ڈوب مرنے کے لئے پانی ہے، تنکو دکھا، ایشا ہے کہ تم کافر سے بھی بتر ہوئے جا رہے ہو، اور عاقبت بھی بے عمل صالح کے نہیں بننے کی، سمجھا خاک نہیں اور کلوک و حول اہمائی کو تیار ہو گئے، کھانڈوں کے حملاتے کہا کہ مشرقی کافر اکتے کا میں کا نہیں کرنے لگے، سب جلال آٹھے کھر کافر، اور سرحد کے سینکڑوں ملانے کہا نہیں نہیں مشرقی مسلمان اور خاص مسلمان، اس کی کافر کہنے والا کافر، یہ ہے علماء مشرقی کے کوٹے فتووں کی حقیقت، نہ نہ کر رہی کھانا مجھ کے، نہ اس باری کی کو کھانا کہ اس نے ایسا کچھ لکھر غیرت دلائی ہے۔ اور آخر میں اس کو دوا نسخ بھی کر دیا ہے، اگر میں تو ملان کا غلط

ذہب کا حجاب ارتقا ہے، صرف عورتوں پر ہے کہ کفر کا فتویٰ دیتے ہیں اور یہ فتویٰ کسی قرآنی آیت پر نہیں، اور فرمان یہ ہے، من لعمركم بما انزل الله، فما اولئك هم الكافرين، روح قرآن سے حکم دے دیا، فرسے، ان عمل سے کہو کہ اپنے کفر کا ترکہاؤں کیونکہ انزل اللہ تھا، کا نازل فرمودہ قرآن کے سوا اور کچھ نہیں۔ تو اس فتوے کی وقعت، ردی کے برابر ہی نہیں۔ چرگزیستہا کے اشتہار سے بڑھ کر نہیں یہ کفر کے فتویٰ دیتے، اسے وہی مقدس علماء حضرات میں جنہوں نے نان کر اپریشن کے زمانہ میں پانچ سو علماء کے گہر سے فتویٰ دیا تھا، کہہ فرسوں کے ساتھ موالات کرنے والا کا فر ہے۔ آج بھی دستخط اور ہر کہنے والے حضرات کس دیدہ دلیری سے کاروں کے ساتھ موالات کر رہے ہیں۔ اور مسلمانوں سے ترک موالات۔ یہ قرآن کی آیتوں کے خون کرنے میں عیاک، اور خدا سے نڈر ہو گئے ہیں جو قرآن کی آیتوں سے باہر مسند انکاری ہیں، لکہ غلط تاریخ سے ثابت ہے کہ نبی نے یہودیوں سے موالات کیا ہے۔ مگر یہ مقدس علماء گئے جاتے ہیں مگر یہ بھی جھوٹ کہا، اس تاریخ سے یہ ثابت نہیں ہو سکتا۔ مگر قرآن تاریخ سے باہر غرض منسوخ کیا جانا ہے، تاکہ یہ ثابت ہو جائے کہ رسول قرآن کے خلاف بھی عمل فرماتے تھے۔ اور احکام جہاں انزل اللہ کے خلاف بھی صادر فرماتے تھے، تاکہ علماء کے لئے پیدھت، وقت خلاف قرآن کرنا سنت، رسول اللہ فرمایا جائے کہ ان کو بہتر سے فضتوں کے کفر کرنے کا دستاویز بنا تھا، آجائے۔

یہ پانچ سو مردائے فتوؤں میں جناب مولانا تاجا صاحب امیر شریعت کا اسم گرامی بھی ہے۔ اور اب اس فتوے کی تعمیل کا مگرس کی شرکت اور اس کٹک کی کوششوں سے فرار رہے ہیں، اور مسلمانوں کو بھی اس موالات منور سے چہنچہنیں چھوٹنے کو صوبہ کی ناکام خاک چھان رہے ہیں۔ یہی چرگ اودھ کے ہم ملت و مشرب و ذرا کو ہدایت کرنے کھڑے ہوئے تھے کہ مشرقی پراونظلم کا پیاز توڑنا چاہئے، کوئی مسلمان کا فرقے لئے بھی خلاف انسانیت فرمائیں نہیں کر سکتا، عظیم خدا کو پسند نہیں تو مسلمان اس کی کس طرح حمایت کر سکتا ہے۔ معلوم نہیں ان لوگوں کو آفریت پر لگا رہیہ جڑائے اعمال پر ایمان ہے بھی یا منافقانہ ایمان ہے۔

اس کے بعد جناب مشرقی نے قول نہیں اور اشارات دو کتابیں لکھیں اور کچھ شہری کے مخالف ہیں۔ اور ہم
 محض خاکسار تحریک شروع کر دی۔ اُن کا مقصد جان کی تصنیف اور عمل سے ظاہر ہے وہ یہ ہے کہ مسلمان جو
 تو صحابہ کچھ علیٰ نبیؐ کی عین والی مجاہدانہ زندگی اختیار کرے اور غلبہ آئی کا کج جو تم سے چھین گیا ہے اُس
 واپس لو۔ غلہ کو برصرت خدا کو اپنا مالک اپنا موٹی جاؤ۔ اور اس کے فرمان یعنی اُس کے قرآن کا پر غلط اور
 نقطہ پر عمل کر کے اپنے اسلام کا ثبوت دو۔ اور پانچوں وقت نماز اور کر کے اُس کے حضور ہی میں حاضر ہو دو۔
 اور سارے احکام قرآنی کی تعمیل بنا کر فرودگذاشت کرتے رہو۔ نہ کرنے پر کڑے ہرتے ہیں۔ بیخیال ہوا پر
 ہے کہ ہم خدا کے عباد اور خدا کے غلام ہیں۔ اور خدا کے خاکسار ہیں۔ جو کچھ کرو اُس کے غلام بن کر اور اُس
 کے حکم اور سنتی کے مطابق کرو۔ اور اس کے لئے تلاوت قرآن اور تلاوتی القرآن کو پاس ہے اصل یا
 ترجمہ سے ہو لازم بھو! ہاں نفس مزاحم ہوتا ہے پاک کو ناپاک کر دیتا ہے تو بہت ضروری
 اور لازمی چیز تزکیہ نفس ہے خدا کا فرمان بھی ہے ونفس وما سواہا فانیلہا لہنجوسا ہا
 ونفوسا لہا قتل اعظم من شہادہا وقد خاب من دہشہا انہا نے نفس کو ٹھیک بنا لیا
 تو اس کو خود تقویٰ وہ لڑائی کا امام کیا یہ دونوں نفس کی فطرت میں داخل ہیں۔ تو ہمیں نے تزکیہ نفس کیا
 وہ ہر او کو پہنچا اور جس نے نفس کشی کی یعنی اُس کو خاک میں ملا دیا وہ گھاسے میں رہا۔ اور تزکیہ نفس ماسور
 اور نفس کشی منوع شہری، اس لئے خاکسار ہونے وقت مطاہرہ پر دستخط لیا جاتا ہے کہ ہم خدا اور اسلام
 پر جان و مال سب کچھ قربان کر دیں گے۔ اُس کے ساتھ فوری قواعد رکھنا آ ہے۔ کہ مجاہدانہ زندگی کیلئے
 پہلی چیز ہے۔ اعداء والہو ما استقطعہ من فوق لاپنی قوت تیار کرو جو کچھ تہا ہی قدرت اور
 بس میں ہوا اسلئے وہ قواعد رکھنا ہے پر پڑھ کر آتا ہے، چست و جاہلک اور صحیح وقت آنا جانا ہے۔ پہلے
 اٹھو آتا ہے کہ یہ فرورہ شیطان کا ذبح ہے خدمتِ خلق کرنا ہے کہ خدمت بنائے اور انسانی ہولناکی
 کا جذبہ پیدا ہو مسلمانوں کے ساتھ اخوت اسلامی کا خون گرے اس لئے اخوت کا نشان بھی لگاؤ
 کہ یہ سبھی بھولے نہیں۔ اول قول اصلاح نفس نری سے کیا جاتا ہے۔ رفتہ رفتہ ہر اسلامی نافرمانی پر
 کوٹے پڑتے ہیں انسر فوج فوج کا، میر ہوتا ہے فوج کے لئے انسر کی اطاعت نہایت ہی مستعد

پہنچے دیکھ لو تو گروہیں انسر کی کامل اطاعت کا یہ عہد مذہب ہے۔ اسی لئے نروں کی فوج اپنی مثال نہیں
 رکھتی۔ اس لئے بھی امیر کی اطاعت اللہ حضور ہی قرار دیا ہے یہاں تک کہ جب خود مشرقی ممالک اور وہ
 سے باہر گئے ہیں تو خاکساروں کے ساتھ برتاؤ کرتے ہیں۔ اور سادار کے ماتحت ہوتے ہیں۔ غلطی ہو جانے
 پر وہ خود بھی سزاوار کوڑے کھاتے ہیں۔

مولیٰ کا غلط مذہب اس لئے لکھا وہ متعدد ہیں اور متحدہ دوسالے لکھے ہیں۔ ایمان سے خدا
 کے حضور میں گواہی دو کہ اس لئے کیا غلط لکھا ہے ؟

اس نے اپنے عہد کے گواہوں سے اس اعلان کیا ہے کہ وہ خدا کو وہ نہ شریک اور رسول کو
 خاتم النبیین مانتے ہیں۔ رسالت آپ پر ختم ہوئی۔ آخرت اور روز جزا پر ایمان رکھتے ہیں۔ اور قرآن کے ہر
 حرف لفظ اور ہر بی نقطہ پر کامل ایمان کا اظہار ہے۔ اور صحیح حدیثوں کو بھی تسلیم کرتے ہیں۔ اسے خدا کی ہاں
 پر سے کا فوجیں۔ اور ان کو کافر کہنے والے کہاں برے مسلمان ہیں۔ یعنی اہل ایمان ناقبوت اللہ پیش ایمانست
 سے امانت مسلمانوں کے آئینہ مصائب سے بے فزا مولوی جن کو مولانا کہو علماء کہو انہاں بے کا یو
 ہے جو چاہے کہو وہ اس عسکری تنظیم میں ہاتھ کیا بنائے سٹا نہیں تو زبان ہی سے ہی ہمدردی کیا کرتے
 کہ آئے غلط بننے کرنے لگے کہ خاکسار تحریک مسلم لیگ کے خلاف ہے جب فتوے سے کام نہ چلا تو
 حسب عادت مسلمانوں کی جماعت کو ٹولہ یوں ہیں تمیز کر کے لڑا دینا چاہا۔ کہاں پر سے وہ دونوں کے مقاصد
 میں اختلاف ہے ان کا فرشتہ ہائے۔ کئے مسلم لیگی خاکسار ہیں۔ دونوں کے اعلیٰ لیڈر آپس میں ہمدردی
 رکھتے ہیں اور دونوں تحریکوں کو مسلمانوں کی تنظیم اور ایک وہ سرے کا معادلی سمجھتے ہیں اور مسلمانوں
 کے عروج کی بنیاد قرار دیتے ہیں۔ سیاسی معاملات میں لیگ کے پاس ہاؤ اور میں وقت قریب اور
 عسکری خدمت کی ضرورت ہو اور جو ضرورت آئندہ چیل آئیوالی ہے اس وقت سوائے خاکساروں کے
 کوئی کام نہ آئیگا۔ خاکسار نہ ہوں گے تو تم اتنے دل کے دلہ ل میں عسکر تباہ ہو جاؤ گے۔ اگر
 مولویوں کے اخترا اور پہچان سے تم نے کسی تنظیم کو توڑا تو یا د رکھو کہ مولویوں کا نظام بننا پڑیگا۔ اور وہ وہ
 پتار اور شہورہ کی ایک جماعت ہیں کے رہ جاؤ گے جب تک قوت نہ ہو۔ خصوصاً عسکری قوت نہ ہو۔

حکمت توہم کرو اور انسان انہی کے توہم ہے۔ جو ہندوؤں کی دیوار اٹھا سنبھلے کام آئے یا منڈرا اور میت بنائے۔
ہاں مشرقی صحابہ سے ایک غلطی ہو گئی کہ یہ وہ مذہب کی پابندی اور تزکیہ و تصفیہ اور ذکر و فکر کو

کہتے تھے جس میں توہم ہندو اور پگڑی بانو حکمران اور جب ذریعہ تھی کہ کے خاکساروں کو مرید کرنا اور حال حال اور
شیوہک کے مال پر غصہ ستاد شریعہ کر دینے اور کبھی کبھی کچھ بیانیہ باتیں بھی کرنے لگتے۔ اور جہاں ماہر علم شانی
اور تالوچ اور میں خدایم میں خدایم میں خدایم یعنی قرأتے رہتے۔ جب تو آل احمد بے عیب ہو تم۔ یا عرب
بے عیب ہو تم کانا تو ذرا زور سے حق کا فرقہ لگاتے۔ تو جیسے مروی اس وقت آن پر حضرت علیؓ پہنچے وہی
مرید ہوتے اور ان کو خدا کا ہمیشہ ہیں بنا جو شریعہ اور ان کی سخت کلامیاں سب شعلیہ تھیں ہر شمار ہم کیا
انہی کی ہر داد اذنی ہوتی اور ان کا یہ قول ہلہام ہوتا امتزادہ کہ زندگی میں سنت ادا اے حقوق سے
بہات اور عہد کرنے کے مایہ شان مقبرہ۔

اُن اُس نے غضب کیا کہ تیرے سوسوں والا میرا ناما ص سے ہمیشہ میں کیا۔ اور تو حق پر عمل۔ علماء و
ملاحی زندگی ہمارے سب سے ہوا ہے پھر کہ ایک خدا کی طرف متوجہ کرنا چاہا۔ یہ ماسوا پرستوں کو غار ہوا کہ
بجعل لا لہوۃ الا للہا واحد ان ہذا الذی صحابہ، یہ تو ان سے معبودوں کے بسے ایک معبود بنا کر
یہ عجیب تھا ہے، اس سے ماسوا پرستوں کا بازار کھڑا ہے ان کو کہ تنظیم ایک آگہ نہیں بھائی کبھی کبھی کے
تیرے سب سے ہی کبھی ہی تنظیم اور مسکری تنظیم کو بچرا کر دونوں کو تباہ کرنا چاہتے ہیں، جو ان کا ہمیشہ کا کا
ہے۔

چوتھی تنظیم منست و عرف کی یعنی اقتصاد ہی تنظیم ہے۔ اس کے لئے اب تک کوئی مرد میدان
نہ تھیں ہوا اگرچہ یہ نہایت ہی اہم اور نہایت ہی ضروری تنظیم ہے۔ غربی بھی ماسوا شرعی بھی سیاسی بھی
پرائیبل بھی اس تنظیم کے خداؤں سے سلطان بھی عیسائی اور آریہ ہو رہے ہیں۔

کہاں ہیں علماء کرام۔ دوسری تنظیموں کو توڑنے اور ان پر جوتے اُچھالتے سے کیا یہ مقصد اور نیت
ضروری نہیں کہ وہ اس تنظیم کو باغ میں لیں اور کہہ کر کے دکھائیں۔ اس میں بھی تو لٹری کے قصہ و حرام ہوا
ہے۔ اور سب سے کہہ کر بھی آرزو ٹھہری ہو بھی خاص ہو جائے گی۔ مگر ان علماء سے کیا شرعی اس کا کام

تو بچا نہنے کے سوا کچھ نہانا تو ہے نہیں یوں تو خدا اپنے بندوں میں سے کسی کا فراگیر نری دہاں کو کھڑا کر دے تو یہ قوم کے سدھارنے کی اہم تسلیم خدا کی مدد سے انجام کو پہنچے تو پہنچے۔ مگر کوئی انگریزی دہاں کھڑا ہو گا تو کفر کفر کے نعلعلیہ سے کا ان نری آواز سنائی دے گی۔ اس وقت اس تسلیم کو خدا کے حاکم کے صبر کا تو اہل ہونا چاہتا ہوں کیونکہ انہی بیاسی برس کا پورے حاکم ہوا۔ اس دنیا کا نہیں دوسری دنیا کا آادی ہوں۔ حق کا اعلان منسودہ تھا اس سے سکدوش جو کسی کو بُرا یا بُلا معلوم ہو تو میں بے نیا زہیوں سے

کاتوں میں نہ جو اگر الجھتا حقوڑا کھٹا بہت بھٹتا
وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ

سیلم کے نام..... چوتھا خط

(جناب چوہدری غلام احمد صاحب پروردگار)

سیلم! تم نے اس موضوع کو جیسے شکر

اک تیر میرے سین میں ملتا کہ ہاں ہاں!!

قبائے سامنے تو ایک چودھری فتح خان کی لڑکی کی ہی داستانِ اہم انگیز ہے اور میرے سامنے شیروں
ایسے شہرت منگوانے ہیں۔ جہاں کی لڑکیاں بچھیں بچھیں تھیں تھیں میری کی ہونے کو آئی ہیں اور ان کی شادی کا
کیوں نہ کریں۔ اس لئے کہ اپنی "زات پر اور ہی" کا اظہار نہیں ملتا۔ فتح خان کی بات تو تم نے خود سن لی تھی کہ
ظہورِ باجوتِ ذات کا تو ٹھیک ہے۔ لیکن اس کی گوت ہماری گوت سے نہیں بنتی کبھی تم نے سوچا بھی کہ یہ کیسا
قیامت ہے، سیلم! اگر تم غور سے سمجھنے کی کوشش کرو تو قرآن کی کرم کی حکیم کا حاصل ان دو نظروں میں سمجھو آجائے گا
وحدتِ خالق و وحدتِ مخلوق یعنی توحید باری تعالیٰ اور انسانی مساوات۔ اور تمہیں معلوم ہے کہ
دنیا کی طاغوتی قوتوں نے اسلام کی جو اس قدر مخالفت کی تھی تو وہ کس بنا پر تھی! اسی انسانی مساوات کے
عقیدے کی مخالفت پر! اور کیا! یہودی نبی اکرم پر ایمان لانے کو تیار تھے لیکن انہیں شکایت تھی تو یہی کہ نبی
آخراں با صلح حضرت اہل طبرستان کی اولاد میں سے ہونے چاہتے ہیں۔ مذکورہ حضرت آپس میں علیہ السلام کی اولاد
سے۔ کفار عرب مسجد بڑی وجہ مخالفت ہی قرار دیتے تھے کہ اس نبی و صلح، کی تعلیم سے تو ہمارے خانہ خانی اعتباراً
خانگیں مل جاتے ہیں وہ کہتے تھے کہ اس و صلح نہ کہہ دو! جہازوں کو باج کر اپنے ساتھ نہیں لیتا ہے۔ غلامان کو
اور اونچے اونچے گھرانوں کے خوب اطہار میں شرفاً کہ ایک ہی دسترخوان پر جمع کر لیتا ہے! ان کی بھی یہی
نہیں تھا کہ یہ مذہب کیا ہے جو انسان اور انسان میں حسب و نسب کی رو سے کچھ تفریق نہیں رکھتا۔ اچھل
نہوں کہہ کر پھر کرنا کرنا تھا تو وہ بھی یہی تھا کہ اس (صلح) نے تو ہمارے گھرانے کی خاک کش دی۔
ہیں کہیں کا نہ رہنے دیا۔ ہماری آبرو و خاک میں تلاوی۔ جاہلی دنیا کی شرافت کو آہروا۔

ندیب او قاطع کتب و نسب اندر قریش و منکر از فضیل عرب

درنگاہ اویکے بالاد پرست باغلام خرمیش پر یک خوان نشست
 اچھاں با اسو و اس آہ نشستند آبر و سئے دور داسئے در نشستند

اور سچ قرین ہے کہ ان کے غلط نظریے، بات حق پر بھی جھکے گا جسے صدیوں سے شرف و مجد کا شی
 امتیازات کو سننا بعد تسلیم۔ باپ دادا سے بطور دروہانت لئے چلے آ رہے تھے۔ یہ بات سن کی بھری
 آہی نہیں سکتی تھی کہ ان شاہبا زنگوں کو لہو نظر اور حقین نور باہن کا لڑکا وہوں برابر ہو سکتے ہیں۔

سیلم با زنا تصور میں ناؤ اس انقلاب کو کہ تمام عرب کے ممتاز ترین قبیلہ رزمیہ اسکے معزز ترین مگر اند
 اور نواہتم کی واجبہ احترام مفاہون۔ خود نبی اکرم کی پھر بھی نادر بین شانمانی شرافت کا تیارانکے اعتبار سے
 اپنا کوئی اس سے بلند کیا ہو سکے گا۔ اس قانون عزم کی شاہی اپنے گھر کے غلام سے کہی۔ اگر پوجن
 تقدیر کہہ کہ تمام کرات و فسات و صل دلائی کو نہ بکا دتا تو اور کیا کرتا۔ ایک کام کرو۔ پھر بات خدا و اش
 طوریہ بھریں آجائی۔ وقت سے ان کا ملازم ہے تا کہس قدر شریف لڑکا ہے، اور ملازم بھی کا ہو سکتا۔ باہر کی دنیا
 قویہ سمجھتی ہے کہ وہ خلیا ہا کی فرس میں حضور ہے۔ ذرا کسی دن آپ سے کہنا کہ کھڑم کی شاہی رحمت سے کیوں
 ذکر دی جائے۔ پھر وہ کہتا کہ گریں اور حق کے دوسرے کم کلام چلتا ہے اور اسی غلام اور ملازم میں تو زمین زمان
 کا فرق ہے۔ اس سے آتے پھر جو تو اس منکر کو سامنے لادو کہ اسکی انگریزین سے باہر کو حق کے لئے تیار رکھنا
 ہے۔ اور ملازم صحابہ بڑے بڑے سرداران قریش۔ ذی و کاروین رسیدہ انصاریہ پیش راستی میں موجود
 ہیں۔ سب کچھ ملے جو چکا ہے۔ شرحی شہادت میں مجاہدین کی دلوانہ انگریزی کا یہ عالم کہ گویا

سینہ شمشیر سے باہر ہے دم شمشیر کا

لیکن ایسی ہنگامہ رسالتاب علم سے علم قیامت کی کو عطا نہیں کیا۔ ہر امید والی نگر طلب فیصلہ کے
 اشتغال میں مضطرب و متفرق ہے کہ اسے نہیں وہ شاہنشاہ ہدیہ نہیں۔ مساوات انسانی کے علم سر ملنے کو لئے
 جلد فرمائے مسا کر پوتے ہیں۔ ہر چشم منظر کی آندوں میں مشکو اس کے دل میں آجاتی ہیں کہ حضور مجاہدین کی
 صفوں کا صانع فرماتے ہوئے ایک غلام بن غلام و حضرت اسامیہ زینبؓ کے پاس کھڑے ہو جاتے
 ہیں اور ظم قیامت ان کے ہاتھ میں دیدیتے ہیں۔ اعزازہ فرمائے کہ لنگیر اسامیہ میں کئے کئے تیرے سرداران

قریش بلور پاپی کے کام کر رہے ہیں اور ایک عظیم کامیابی پر پہلا سال درخورد کر رہا ہے جسے تم نے جنگیب جہنم کا
 واقعہ توڑ دیا ہو گا جب اسلامی لشکرت بعض افسار زمینوں میں بڑھے تو صورت حال سے قریش کو یہ فکر
 میں نہیں آئے تھے کہ تم نے کون سا کام اپنے برابر کے قریش و صحابہ میں اسے نہیں لگے۔ افسار ہماری برابری کا
 اصرار نہیں کر سکتے یعنی غامضی اور قیام کی تفریق کا یہ احساس کہ واقعی تو ایک طرف اپنے سے فرد ترقی یافتہ ہوں گی
 دشمنی بھی قبول نہیں کی جا سکتی۔ کہاں عہد جاہلیت کا یہ نگہ و نخواستہ اور کہاں پھر یہ عالم کہ ایک جہتی نظام (حضرت
 بلالؓ) نے شادی کی خواہش ظاہر کی تو اپنی قریش کے بڑے بڑے سرداروں نے اپنی لڑکیوں کے رشتے
 طرز میں کر کے تسلیم یا یہ حق اسلام کی عظیم الشان تعلیم اور یہ تھا اس تعلیم کا فیضان مثل۔ چنانچہ یہی تعلیم اور
 اس تعلیم پر عمل تھا کہ میں کے متعلق نبی اکرمؐ نے اپنے نوجوانوں کے انقلاب آفرین تجربہ آفرین نظریوں پر فرمایا کہ
 "آج عہد جاہلیت کے تمام دستور میرے پاؤں کے نیچے ہیں۔ لوگو! تمہارا رب ایک ہے۔

اور تمہارا باپ بھی ایک ہے۔ عربی کوئی پرہیزگار نہیں ہے۔ تمہارا کوئی باپ نہیں ہے۔ یہاں تک کہ تمہاری
 کوئی فضیلت نہیں مگر تمہاری کے سبب ہے"

دوسرے یہ زلزلہ انگیز سلطان ہوا تھا اور آہر سے اس پہلوں کو تھوڑا تھوڑا ہی تھکی کر پاؤں!
 اللہ وہاں کھلتا کھنڈ پتھر۔ وَأَنْتُمْ عَلَيكُمْ وَتَهْتَمُونَ بِهِمْ لَكَالِإِنَّاسِ لَكَرِيهًا
 تو وہ وہاں آ گیا کہ تمہارے لئے تمہارا اور جس کو یا گیا۔ اور اپنی نعمت کا تمہارے لئے انجام کر دیا۔ اور
 تمہارے لئے اسلام کو بری پسند فرما دیا گیا۔

تسلیم اتم نے عہد جاہلیت کی غرضی و تعلیم انسانیت بھی دیکھی اور اس کے بعد اسلام کی اہمیت و
 مساوات کے منظر بھی دیکھے۔ اب تم غور ہی فرمادے کہ یہ ہماری ذاتیں۔ اور گوشتیں۔ اور ہڈیاں ہیں اور
 قریش کس عہد کی یادگار ہیں۔ ہندوستان میں تو سبیت۔ جہودی کہ ہمیں اسلام کی جھلک بھی دیکھنی چھٹی ہوئی
 یوں کہنے کو تو یہاں صدیوں تک اسلامی حکومت رہی۔ لیکن وہ حکومت مسلمانوں کی تھی نہ اسلام کی تو تھی
 پھر یہاں مسلمانوں میں ہی اکثریت (مسلموں کی ہے جس کے اسلاف میں سے کوئی کھڑے ہو کر مسلمان ہو گیا۔ لیکن
 رسالت و عقائد وہی پائے ساتھ رہے۔ تم نے قریش کے باپ کو نہیں کہا اپنے وہ کچھ مسلمان بننے میں پشت گزائیں

خود ہی کا فیوضی۔ لیکن جب کسی چھبک تاقی۔ زور سے کہتا ہے مندی کی کوئی مشیہ اس سے کہا کہ بابا! انکو لاشہ کہا کرو۔ وہ یہ منکر شکرانا اور کہا کہ بیٹا! جیسے مندی کی کھٹے کھٹے تھے گی: محمد صلائے آتلی۔ میں بے مندی ہے جو آج مسلمانوں کے عقائد و اعمال و رسومات و نظریات حیات۔ تو حیکر زندگی کے ہر شعبہ کے رنگ و پیل میں سرایت شدہ و درآئنا چلی آ رہی ہے۔ اور ہم محسوس تک نہیں کرتے کہ ہم کس طرح مسلمان کہتے ہوئے عملی شریک ہیں گزنا رہی ہیں۔ نہ ہی نغمہاں سے ایک دن ڈرتے ڈرتے کہا کہ جو دھری اذکار سوچو تو یہی تم نے لڑکی پر کیا ظلم کر رکھا ہے۔ تم اپنی ناک کی ٹھکڑ میں ہر جز گوشت کے لاکے سے ناظ نہیں کیا جاسکتا لیکن جوان بیٹی کی زندگی کا تمہیں کوئی خیال نہیں کہ وہ بچاری کس طرح غم نہیںاں کے تپ ووق سے اندر ہی اندر گھلتی جا رہی ہے تمہیں معلوم ہے اس نے کیا جواب دیا۔ کچھ لگا کہ اسٹاک اور ٹھکڑ میں سب کچھ موجود ہے میں لڑکی کے ردنی کپڑے سے نہیں مرتا۔ بڑی بات سچی اگر میرے بعد اس کے بھائی اس سے اچھا سلوک نہ کریں۔ سو اس کے لئے میں بندوبست کروں گا۔ پار بیگیے زمین اس کے نام کر دوں گا۔ اسے اور کیا پائے؟ مسلمہ! میرا سے کیا سمجھانا۔ ماحیات فطرت کو بھی چھوڑ دو کہ یہ تذکرہ پڑا نازک ہوتا ہے۔ لیکن اس کی سمجھ میں تو یہ بات بھی ذاتی تھی کہ عورت کو اپنے لگڑ کی سوکھی ردنی لیں باپ کے گھر کے خراب قسمت سے زیادہ خوش آئند ہوتی ہے کہ اپنے لگڑ میں وہ اپنے آپ کو گھر کی مالک سمجھتی ہے۔ اور ماں باپ کے لگڑ میں وہ اپنے آپ کو دوسروں کے رحم و کرم کی محتاج آسان افتادہ ذلیل شمار کرتی ہے۔ وہ ہر وقت محسوس کرتی ہے کہ میں ان پر لہجہ ہوں وہ کسی چیز پر اپنا حق نہیں تصور کرتی۔ قدم قدم پر اس کے لئے شکست پندار کا سامنا ہوتا ہے۔

دسائیں دسائیں پر اس کی خودی اور ذوق و آرائی کا آئینہ چمک رہا ہے اس کا سینہ مراد آرزوؤں کا مرفق۔ اس کا قلب غمگین گشتہ نشادوں کا ترانہ اور وہ خود ایک چلنا پھرنا جانہ ہوتی ہے۔ وہ انسان نہیں انسان کا پر چھایا ہوتی ہے کہ میں کی ہر حرکت بکھار بکھار کر کر رہی ہوتی ہے کہ غمگین میں مٹاؤں گشتہ لگڑوں میں ہیں جڑا بچ مراد ہوں میں بے زبان گوہر غمگیناں کا یہ صفت و صحت کے نازک آئینے۔ ان غمگینوں میں سے اکثر کی تو یہ حالت ہوتی ہے کہ وہ اپنے احساسات کی آئینہ مراد میں اس طرح اندر ہی اندر چل کر رہتی ہیں کہ مغز انھوں تک ماکہ کو ڈھیر مہیا کئے

لیکن ایک دم اسے بھانپ لیا۔ لیکن اس میں سے جب بعض کے قسم چھیننے ہی تو وہ پھر کوئی ہی ہے۔ اہل بیت کے جو ہمیں نہیں مانتے، بلکہ مخالفانہ ہوتے، تو اس میں کون سا لکیر تیار ہوتی ہے، اور میں ان کو بے گھر کرنے کے ”جو وہ صدر یوں“ کی ناک چھانچ مارنے کے کشتی ہے۔

سیلمہ اگر تم تا کھتا ایمان تو کہیں کے اسباب موت کی تھیں۔ یا اسی شریفانہ رویوں کے حادثات مغرب کی تھیں، کہ تم نے قرآن کی تمہیں تھیں، اچھی نیکب العرفین ”ذاتوں اور گونوں کے اجارہ و اوروں کی تو ہمیں ناک“ کا فرماؤ نظر آئی۔

پھر وقت و دولت کی تعریفی ذائقوں پر ہی نہیں، ہمیں تک بھی آگئی ہے، اور حقیقت یہ ہے کہ اکثر تو ہی تو ہی ہی ہوتی ہیں۔ کسب و کھنڈر اپنے اہل سے کام کرنا کہیں متاثر ترین جو ہر انسانیت تعالیٰ ہی اگر ہم مسلم نے اس بدو کے ہاتھوں کو فرما سترت سے جو ہم یا تھا جس پر بجاؤ اڑے کے نشانات پڑے ہوئے تھے۔ لیکن آج مسلمانوں میں ”دست کا ذرا ہاتھ سے کام کرنے والا“ ہر سب سے ذلیل شمار ہوتا ہے۔ درزی، دھری، لوہار، نہار، سجدہ جولا، سب کیسے مانگتے جاتے ہیں، یہ کیوں، اس لئے کہ وہ یہ وہ کی، دو سے پیشہ بردہا کے پاؤں سے پیدا ہوئے ہیں، اور دشمنوں کی مطلق تھیں، شہرہ رکھا جاتا ہے، کیا اس کے علاوہ مسلمان کے پاس ان دشمنوں کو ذلیل خیال کرنے کی کئی اور دلیل بھی ہے؟ سیلمہ! سوچو کہ انسانیت کی تقسیم کہاں سے شروع ہوئی ہے۔ اور اس کا استعمال کہاں ہوا ہے؟ اور اس پر پوچھو تو وہ اڑھی پر ہاتھ پیر کر نہایت فخر سے کہتے ہیں کہ: الحمد للہ مسلمان ہوں، تو میرے ایک دست لے، ایک واٹر بنا لیا..... پھر مخالف کا ہوتی ہے وہاں ایک مجلس میں چھوٹی سی مسجد تھی، محلہ کے خاندان صاحب اس کے منظر تھے، ایک شاہ صاحب (سید) امام رکھو، نا تھا، اذنا اس پر ہی خود کیا تم نے کہ جیسے گھر میں ملازم رکھا جاتا ہے، اسی طرح مسجد میں ”امام“ رکھا جاتا ہے، لیکن یہ دلخراش حالتیں کبھی پھر ہی، ایک دن شاہ صاحب کہیں گئے ہوئے تھے، نماز کا وقت آگیا، مخالف صاحب ابھی پہنچے نہیں تھے، محلہ کے دو چار نمازی جمع تھے، ان میں سے ایک سبزی فروش، مخالف قرآن تھا، لوگوں نے اسے آگے کھڑا کر دیا، مقتدیوں میں مخالف صاحب کا چہرہ سا ادا کا بھی مثال تھا، اسے میں مخالف صاحب بھی آگے جلدی جلدی، حاضر کیا، نمازی رکوع میں جا چکے تھے، پک کر

ہوئے دیکھا کہ عربوں میں شادی نہیں، امام غزالی سنہری دلا ہے۔ دیکھ کر انھیں غضب آلود ہو گئیں۔ ہاتھ سے کاٹنے لگے آگے بڑھ کر امام صاحب کے ایک رات رسید کی اور پانچ سات گایاں بنا کر کہا کہ وہ ادا کیڑے، اچھے یہ جرات کیسے ہو گی کہ چٹانوں کے بنے پیچھے کھڑے ہوں اور تو آگے عربوں میں چلا جانے تسلیم اس میں کچھ ہو رہا تھا۔ اور آسمانوں کے فرشتے انگشت بدشاں جو حیرت تھے کہ یا اللہ! یہ وہی قوم ہے جس کی یہ حالت تھی کہ بالکل جھٹی آئے تو حضرت عمرؓ و حضرت علیؓ تسلیم کے لئے ایک طرف ہونے کہ تین تاجان آئے ہیں۔ وہ قوم کہیں کے امیر المؤمنین و حضرت عمرؓ کی سب سے آخری آرزو یہ تھی کہ ان کے جنازہ کی نماز ایک مزدور مصیبت زدہ اور بے حاسب، آج اس قوم کی یہ حالت ہو چکی ہے۔ لیکن ہے تم کہہ دو کہ یہ واقعہ تو فطرتاً و قریناً کا **Extrema case** ہے لیکن نہ اتنا تم اپنے دل سے پڑھو تو یہی کہ کیا اس میں ایک مہربانی اور ایک سید کے لئے ایک سچی تعظیم کا جذبہ موجود ہے؟

آج کل اگر یہ آسائیاں تسلیم جناب سرور کا کلمات خود اپنے ہاتھوں سے اپنے جوئے کا نطفہ لیا کرتے تھے۔ سیدوں کی تو یہ حالت ہے کہ مسلمانوں نے انھیں بالکل برہمن اور یہ نہیں بھی سب سے اور ہی گوشت کو گوارا نہیں بنا رکھا ہے کسی سینڈاوی کے ساتھ رشتہ مناکت کا تصور ایک غیر زید کے دل میں کبھی پیدا کر دیتا ہے۔ وہ یوں سمجھتے تھے کہ گویا اس سے کوئی عظیم الشان گناہ سرزد ہو گیا ہے۔ وہ کانپتا ہے۔ لڑتا ہے گویا اس نے کسی کے صابن تھوس کو گڑھ صحبت آلود سے داغدار کر دیا ہو تسلیم اس میں کہ جو جبری جبر میں کہاں جاتیں اور ان کے بھابھوں ہمارے رنگ و ریش میں مزاجت کر گئیں گویا یہ سب کچھ میں اسلام ہے۔

تم نے کہا ہے کہ ہمارا "بنا طیبہ" اب ذات برہمن کی حدود و پندروں کو اٹھاتا جا رہا ہے۔ یہ دوسرے ہے لیکن تم نے اس مسئلہ کا بھی عملی فکر سے مطالعہ کیا ہے۔ ورنہ اگر تم ذرا سطح سے نیچے اٹھ کر دیکھتے تو صورت حال ایسی اہلین ہی نہیں نظر آتی حقیقت یہ ہے کہ ہم کہ مسلمان کا کوئی اجتماعی نظام موجود نہیں اس لئے اس کی حالت یہ ہو چکی ہے کہ

دست ایک ہندو افادہ و ریشنو دگر

ہاں یہ شرط بقوات برابری کی ذمہ داریوں سے نکال کر قبائلی تقسیم کے طوق و سلاسل میں الجھ کر رہ گیا۔ انہوں نے
 حالت اور حرکت کی بدلتیوں کو اس لئے نہیں دیکھا کہ یہ قبیلہ و عشائر اسلام نہیں بلکہ اس پانچویں صدی سے اس لئے آزادی
 حاصل کی کہ اپنی پوزیشن (Status) کے مطابق تعلقات و وابستہ کرنے میں آسانی رہے۔ حسب نسب
 کا سہارا دھجنا تو دولت و وجاہت کا سہارا گیا۔ اب ان کو منکر حذرنا لفظ الفکر کا قرآنی معیار تو نہیں ہی تھا نہ ہوا
 لیتا یہ تہیہ کی کوئی مستحق نشانی ہوئی۔ بلکہ اس سے تو ایک اور نقصان ہو گیا جسے علوم سے منشی نبی اکرم ﷺ کا
 اپنے چچا کے ہاں منسوب تھا اور اس کی تعلیمی غریبہاں کی کلمات بھی دراصل اسی چچا نے ہی تھی۔ اس لئے کرم کیا۔
 ان فریبوں کی قسمت برآئی۔ ترکہ آئی ہی۔ ایس کے اطفال میں پاس ہو کر ڈیڑھی کشتہ ہو گیا۔ اس کی منسوب اور اس
 کے چچا کی خوشی کا یہ ٹھکانہ لیکن میں نے سنا ہے کہ لڑکے نے شادی سے انکار کر دیا ہے۔ کیونکہ وہ کہتا ہے کہ مجھے
 پڑے پڑے ڈیڑھوں اور بچوں سے یہ مقام آ رہا ہے ہی میں اپنا رُتِ STATUS کے مطابق شادی کر دوں۔
 تسلیم کریں انہیں کیا کیا باتوں کوئی ایک کال ٹیڑھی تھوڑے ہی ہے۔ یہاں تو۔
 سینہ تمام داغ داغ چنبہ کیا کہا جنم

اور پھر یہ ذات اور گوت کا منکر صوبہ بیاہ شادیوں تک ہی محدود رہا ہے اس کا دائرہ اثر
 و حدود محدود قراقرم واقع ہوا ہے یہ آواز پنجاب سلو راجپوت کا تفرس لایا۔ جمعیت القریں نے لایا گیا
 یہ آئیں سادات نے "مترجمان" لایا۔ اجماع کا تفرس لایا۔ کیا ہیں ایسی امتیاز رنگ و بو کی لگاؤ تفریب
 سنوئی؟ پنجاب کی سوشلٹی تفریب۔

مسلمانوں کی ہلاکت اور بادی کے لئے یہی تفریب و تقسیم کچھ کم نہ تھی جو کچھ حصہ سے پنجاب میں
 کاشک۔ دیکھ کر شکر کی تقسیم جدید شروع ہوئی۔

پچھلی سے ذمہ مری کچھ قدر و منزلت

پوشب کی منوں نے ڈوب دی رہی بھی

راجپوت۔ سادات۔ اجماع۔ قریش کی تقسیم تو فریب ہی مسلمانوں کے اندر ہی احاطے اور دائرے

قائم کر لی تھی۔ اس جو یہ تقسیم کی رو سے مسلمان کاشتکار اور غیر مسلم کاشتکار ایک طرف اور غیر مسلم کاشتکار اور غیر مسلم کاشتکار ایک طرف ہو گئے تھے، معلوم ہے کہ ہمارے گاؤں میں جو آب کی کمی تھی اس میں مسلمان جاٹ اور ہندو جاٹ سمیت تھے اور باغ کی طرف شیخوں کا تعلق ہے۔ پیچھے دنوں میں گاؤں گیا تو معلوم ہوا اگر کسی معاد میں شیخوں اور ہندو جاٹوں کا تنازعہ ہو گیا اور میں یہ سکر حیران ہو گیا کہ مسلمان جاٹوں نے ہندو جاٹوں کا ساتھ دیا۔ حالانکہ وہ مسلمان تھے۔ میں نے پوچھا تو جی دھری کریم بخش نے بلا تامل جواب دیا کہ وہ صاحب! ہم جاٹوں کا ساتھ دیتے تو اور کس کا دیتے۔ ہم اور وہ ایک قوم کے۔ ایک برادری کے۔ وہ بھی زمیندار۔ ہم بھی زمیندار۔ زمین کاشتکار۔ اپنے بچے ہماری ذات نہ برادری۔ یہ تو وہ خدا ہی کا مشن ہے۔ زمینیں ہیں سیکھنا میں نے سنا تو پاؤں کے نیچے سے زمین ٹھٹکی کہو! تم تھکرتے جاؤ تو ان کی تقسیم پر ہی خون کے آئینہ ببار ہے تھے۔ اب انسانیت کی اس جدید تقسیم کا بھی ماتم کرو۔

سیکس اتم نے بات پیڑھوی تو آؤ تبس اپنے قلب رو داگیں کے ناگ تریں گوٹھیں چھا کر رکھا ہوا ایک صاحب بھی سناؤں۔ وہ واقعہ کہ جس کی یاد کو میں نے اس لئے سنبھال کر رکھا ہوا اسے کہ جب ہندوستان کے مسلمانوں کے جرائم کی فہرست مرتب ہونے لگی۔ تو اسے اس فرد جرم کی پیشانی پر لچکے والی جہت ہے تو ذرا ضبط سے سنو۔

ایک صاحب صوبہ کے ہندو سرکاری دفتر میں داخلت آسانی پر ملازم۔ خوشحال۔ صاحب وقار۔ لیکن ہندوؤں کی تقسیم انسانیت کے مطابق پنج ذات Low caste سے تعلق میرے پاس آئے اور کہا کریں اسلامی مساوات و اخوت کا شہیادانی ہوں۔ اور اپنے ذاتی مطالعہ کے بعد اسلام قبول کرنا چاہتا ہوں میں بھی اور میرے بچے سبھی نے کہا ہم اللہ۔ اس میں تو شک کیا ہے؟ اظہار نے کہا کریں نے دیکھا ہے کہ ہمارے صوبہ میں جو پنج ذات کا ہندو مسلمان ہوا ہے۔ وہ مسلمان بننے پر بھی پنج ذات کا ہی شمار ہوتا ہے۔ بڑی ذات کے مسلمان نہ اس سے معاشرتی تعلق قائم کرتے ہیں۔ داخلت و مساوات کا برتاؤ مدار رکھتے ہیں۔ میری سید سے بڑی دشواری یہ ہے کہ بڑی لڑائی خاندانی کے

قابل ہے۔ اب قرینہ ہے۔ کہ بیخ فطرت ہی ہے۔ اپنا خاندان۔ اپنی برادری تو ہے جسے مسلمان ہو جائوں گا تو ان سے قطع ملاقا ہو جائیگا اگر اس وقت مسلمانوں نے بھی میرے ساتھ اچھوتوں کا ساتھ سلوک کیا تو ڈرتا ہوں کہ اس لڑکی کے لئے سوزوں پر کہاں سے ملے گا۔ سیکھ، یقین مانو میں یہ باتیں سن رہا تھا اور یوں مجھ رہا تھا گویا کسی خواہش کی دنیا میں ہوں اس لئے کہ یہ چیز میرے حیلے گمان میں بھی نہ آسکتی تھی کہ مسلمان ایک تو مسلم کے ساتھ اچھوتوں کا ساتھ سلوک کرتے ہی رہیں گے انہیں حوصلہ دلایا اور سادگی ملاحظہ ہو کہ وقت لے لیا کہ اس کی بابت میں انتظام کرنا ہوں۔ اور تو مجھ پرانے ہو گئے کہ کامل ایک برس کی لنگہ دو دو کے بعد تیرا حقیقت سامنے آئی کہ وہ صاحبہ جو کچھ کہتے تھے حرف حرف صحیح تھا۔ اور نچا طبقہ تو ایک طرف۔ متوسط طبقہ کو مسلمان بھی نہ اس سے معاشرتی تعلقات میں مساوات برتنے پر تیار تھے۔ نہ کوئی اس کے ساتھ قرابت داری کے تعلقات ثابت کرنے پر آمادہ تھا۔ تسلیم! برس دن کی مسلسل جدوجہد اور ناکام لنگہ دو دو کے بعد اب

میں ہوں اور باخسر دگی آندو۔ غالب کہ دل

دیکھ کر طرہ نہ تپاک اپنی دنیا بھل گیا

میں بڑے چھٹا ہوں کہ اور جرائم کو چھوڑ دو۔ کیا مسلمانان ہند کی فرزند جرم "میں ایک ہی جرم وقت بڑا نہیں کہ اس کی پاداش میں اللہ کا ذلت آمیز عقاب ان پر مسلط ہو جائے۔ اور نہ کہتہ دلو بار کی گنگا ان پر نہ ملے لگیں۔ اور یہ پادھو تو جو کچھ ان کے ساتھ ہو رہا ہے۔ وہ اللہ کا عقاب نہیں تو اور کیا ہے۔ یہ الگ بات ہے کہ یہ اپنے آپ کو فریب میں مبتلا رکھ کر اس عقاب کو دیکھنے کی کوشش ہی نہ کریں۔

کئی زمانہ دیزان وراز تر کھتی

ہزار حیف نہ یعنی قیامت موجود

سیلم! سلسلہ سخن وراز نہ ہو گیا جب تم بات ہی اسی پھیرو دو میں کیا کروں۔ مجھے تو تم جانتے ہو کہ

برس ہوں میں۔ خدان خواہد ہے میرے لگنے پہ میں

یہاں موٹی میری وقت رحیل کارواں لنگ ہے

جب تم میرے برابر سستی کے ایک تار کو پھیر دیتے ہو تو ان میں مختلف نغمات ایک ایک کر کے سکوت آئیں گئے۔ ان میں تاروں کی آواز پیدا کر دیتے ہیں۔ تم نے فتح خاں کی چھوٹی لڑکی کی داستان الم انگیز چھپڑی کو تمہارے نزدیک اس کی مصیبت سب سے بڑی اندوہناک سمجھا اور اس میں شہسبھی کیا ہے۔ لیکن اس کی بڑی لڑکی کی مصیبت تمہاری تمکھاہوں سے اور اچھل ہو گئی جو اپنی اجڑی ہوئی کھانکات کو ساتھ لے کر دس سال سے باپ کے گھر میں فرسٹان کے کھانکے کے طرف رہتی ہے۔ تم چونکہ کبھی کبھی گاؤں جاتے ہو اس لئے پیر میں تمہاری نگاہ سے اور اچھل نہیں چس۔ فتح خاں کی بڑی لڑکی اپنے نانا یا رحمت خاں کے ہاں بیلی ہی ہوئی ہے۔ اور رحمت خاں کی لڑکی فتح خاں کے بیٹے سے۔ دونوں لڑکیاں اپنے اپنے گھروں میں بیٹنی خوشبو بی رہتی تھیں۔ وہ دو دنوں میں پتے نہ نہ گئی کی کشتی ایک سکوت آفریں نہ ہی میں تیرتی چلی جا رہی تھی۔ کہ ایک دفعہ دونوں بھائیوں میں کسی معاملہ پر ٹکرا رہ گئی۔ رحمت خاں نے اپنے لڑکے سے کہا کہ اگر میرا بیٹا ہے تو اسی وقت اپنی بیوی کو کھینکے بیچھو دے۔ ایک تو کہیں سے من رکھتا تھا کہ ہاں باپ کی اطاعت فرض ہے۔ اس پر شاہو جاندار سے حاق ہونے کا ڈر۔ اپنے ہاتھوں اپنی جیتی جاگتی دنیا گھر سے رخصت کر دی رہتی گھر میں گئی تو فتح خاں نے اپنے بیٹے سے بھی وہی کچھ کہا۔ نتیجہ یہ کہ دوسرے ہی دن رحمت خاں کی لڑکی معہ بچوں کے اس کے گھر میں بیٹھی تھی۔ اس واقعہ کو دس برس ہوئے کو آئے۔ دونوں لڑکیاں اجڑی ہوئی بیٹھی ہیں اور کبھی کونیاں تلک میں نہیں آتا کہ یہ کیا قیامت ہے۔ نہ انھیں گھروں میں بساتے ہیں۔ نہ طلاق ہی دیتے ہیں اب کہو کہ میں تمہیں کس کس کی دکھ بھری کہانی سناؤں شکل یہ کہیں نے یہاں طلاق کا لفظ لکھ دیا ہے۔ اب تمہارا اس کے متعلق استفسار آ رہا ہے تاکہ کہ طلاق کیا ہے۔ لیکن حالات میں وی جاتی ہے۔ کبھی وی جاتی ہے۔ اس کی حدود و شرائط کیا ہیں۔ لیکن خبر اب تم چھٹیوں میں ملو گے تو یہ باتیں نثرانی ہو جائیں گی۔ والسلام

۱۹۸۰ء کے مورخ کی ڈائری کا ایک سبق

کون سا ملک آج تک گروہوں میں شام ذکر فرماتا ہے

نہیں۔ بلکہ یہ تو ایک جو ہے ہونے میں کی یاد دہانی رہے۔ ستر میں کا ہی چاہے اس سے یاد دہانی نہ کیے
۲۰۔ کچھ پڑائی یادداشت کے سبب سے کچھ کا قدرت شہر میں یہ لکھا تھا۔

جرات تھی اور جتنی ہے یہ ہے کہ ذریعہ کا وہ نہیں لگا کر مل لیا تھا نہ پھر مل رہا ہے صحت اور
راہنہ نوازیں سے مل رہا ہے، دھڑکنے اور محنت سے، قسمت اور ذور سے چل رہا ہے، کہیں
 جرات ہو رہی ہے نقد و نظر سے ہو رہی ہے انتخاب و انتظام سے ہو رہی ہے نظم و نسق سے اور زور و جوش سے
 ہو رہی ہے۔ اس کا فرق جس وقت وہ مالک سے دیکھتا ہے جو ہر شے کو حضور تمام دیکھ رہا ہے، پہنائے نہیں کو
 دیکھ رہا ہے، اس انسان کو دیکھ رہا ہے، اُمتوں کے عمال کو دیکھ رہا ہے، افراد کے سنی و عمل کو دیکھ رہا ہے
 بد دیکھ کر، کہ وہ دیکھ کر، شاہ و گرد کو یا لوہے کو دیکھ رہا ہے! اس نظم اور مضبوط اس نرہ ننگ اور حسیج
 حکومت کے اندر سبب بنا دیکھو قطعاً نہیں قطعاً نہیں، افراد و تقریباً قطعاً نہیں، انہوں کی اور اپنے
 اصل نہیں یا پھر نہیں ہے کہ حکومت جہاں کی اس ہم شیخ کا علم سب نہیں جیسا ہے گراؤم کو ملتا اور ایسی آئینہ
 و مزار کی خبر انہوں نے ڈنکے کی جوت دی۔ انہوں نے انسان کو اس زمین پر طرش اسلوبی سے رہنے کا
 ڈھنگ سکھایا، انہوں نے اجتماعی ہنگامی دیکھا، انہوں نے اقوام کے تو جو جز کے اصول بیان کئے،
 حکومت خدا کو عظیم سے قطعاً بری ثابت کر کے دنیاوی مزار کی تیسریں کی، شہزادی خیرا و مزار کی تیسریں کی افراد
 کے طرز عمل کو ظاہر کیا، اُمتوں کو راہ راست پر چلے کر صدیوں تک ممکن اور دوام دے گئے، نامرزاؤں کو ان
 آنکھوں سے مزار تھی ہوئی دکھائے، یہی ان کا لایا ہوا دین تھا، اور ایسی دین الطرز عمل پر چلنے کا
 خدائے حق تھا۔

(۳) مقام نبوت: ایسا کو، نظرت کے اس ٹھکر کبریٰ کا علم ان کی بے مثال بصیرت کے

باعث ہوا۔ اس کا رنگہ جہاں کو بحیثیت جمہوری اور اجتماعی نظریے دیکھ کر ملا، اگلاں طور و اٹھاک سے
 یوں اکیس نظری اور بلند بنی سے ملا، قلم کے بام بلند اور مذہب کے افق اعلیٰ پر چڑھ کر ملا زمین
 سے کئی منزلیں بلند ہو کر بلکہ ستاروں کی رصدگاہوں پر پہنچ کر ملا، نہیں، آسمان سے اور
 آسمان پر پہنچنے والے، خلا سے ملا، اوستی اور نبوت سے، بجز اور عشق سے، تعلق اور حکم سے، اپنی
 کی نبوت، اس کے اپنے زمانے میں وہ لہرزہ نکلے اور سکون پر اٹھائے تھے، حتیٰ کہ جو گروہ ان کے حلقے اثر میں
 آجاتا تھا، ان کے کئے پر یکسر مائل ہو جاتا، وہ رہتا، جسے اپنے گردوں مشکاف علم اور بہیم عمل سے اپنی
 عقیم انگیزہ تعلیم اور وصلہ اخراہ میں سے اپنی پر وہ کشا تیسری تھیں، سے کائناتوں خلا و اس کے امن اخرا
 تہا کی گوہر صاحب کی نظروں میں، وہ اور وہاں کی طرح حیاں کو تہا اور پھر ماحول کا جہم خیر پر واد و اس
 کے گرد قیام ہو گیا، اقل غلبہ تہا میں وہ آست کا سیاب اور خا خرا رام ہو جاتی، اور یہی وصل کے اس
 دار میں آئندہ نسلوں کو تہا میں کی راہ دکھلاتی:

کیا وہ سالار ارباب اور ختم رسل محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام جس کے آسمان مشکاف علم وصل
 کو دیکھ کر صحت اخروی کا موصلا و حار بندہ و سئے زمین کو ابدال آباد یک مرتبہ بزرگوار ہو گیا، جس کے خانوں
 بنا و خاکی تہا میں کو پا کر برو بجز اور تہا میں و قرا اس پر سلام بھیجے تہا میں گئے، جس کی قوت تفسیر و انقلاب کا اطلاق
 کر کے میں غلام کو کسوں پیشہ کی دائمی آرزو رہی، کیا وہ مسرور عالم فی الحقیقت ایک کج نشین اور
 کئی پوش، ایک بیغم اتنی اور راز دان زہا، ایک نمازگزار متواضع، اور فدا کاش شفیق ہی تھا میں نے ایک
 اقل غلبہ تہا میں عرب کی بے نام و نشان اور موجود ذرہ قوم سے علم وصل کے وہ آئینہ قوا سے
 اکناف عالم میں رواں کئے کہ دنیا ہمیشہ جگ آن کے کار ناموں کو سس کر سر و عا کرے گی!

(۳) قرآن کریم | اردئے زمین کے آسمانی کتب خانے میں سے دیکھو، ایک قرآن ہی
 جو سب اللہانی تصروف سے محفوظ رہا ہے، اس میں ایک حرفت کے باوجود

تہا میں نہیں ہوئی، اللہ کی ترتیب میں، آجوں کے الفاظ میں، سورہوں کی آیتوں میں، ہر کتاب بعینہ وہی ہے

جو پھر آخر انسانی نے دنیا کو دی۔ کوئی سوال، کوئی گونا گونا گونہ نظریہ، جدید فنی، یا غرضندی اس کو پہلے وہی سے نقل کرنے میں نہیں جھوٹی، انہیں بلکہ اس کے ایک پرنے نسنے کے متعلق جو یہ ایک کتاب جو حال میں ہوا ہے اس نے علماً اور علماء ہیئت کر دیا ہے کہ یہ وہی ہے جو پہلے تھی، وہی نہ تھی جو پہلے تھی، لہذا متفقہ ہو چکی تھی۔ وہی افس ہے وہی، انھیں، سینوں کے جو تہ میں ہے تو وہی ہے، اور کتا کے میلان پر تو وہی ہے! وہی کی بھی خدا اس پر تپا اور ہے، یا نہیں، اس پر اسل اور تو جو فیصلہ، اس پر کمال اور کتا بلکہ اتحاد و حقیقت علم ہی سے ہو سکتا ہے، اور وہی صراحتاً مستقیم صحیح معنوں میں بقا اگیز اور ناقص خیر ہے جس کے مسئلہ اصول کی تائید براہ راست وحی سے ہوئی۔

پچھتیں ہو چکا ہے کہ اس قانون خدا اور مریضیوں کی حقیقت تک بنام و کمال پونہ پنے کیلئے قرآن حکیم سے بہتر کمال تر، واضح تر اور صحیح تر آسمانی کتاب اس دنیا میں کہیں موجود نہیں۔ سب آسمانی کتب اپنے اپنے وقت نزول سے آج تک کہ وہیں عقلی تحریف کا شکار ہو چکے ہیں ان میں سے اکثر کے خدا و نبی روئے زمین سے کچھ لاپرواہی، اکثر میں مرور وقت کے باعث رد و بدل و لوہو ہو چکا ہے حتیٰ کہ وہ حاملین وحی کو اس حقیقت کا اعتراف ہے، لیکن عقلی تحریف کا گناہ عظیم انسانی نے کم از کم اس کتاب کے بارے میں ہٹا نہیں کیا۔ قرآن حکیم کے مطالب اور مقاصد میں اگرچہ بے حد معنی تحریف ہو چکی ہے، اس کا اصل اور نبوی شاہکار اور حکما کی تصدیق و تائید کے باعث اکثر خبط ہو گیا ہے، اس کے مطالب پر جو شرعی اور فقهی غلط پڑ چکے ہیں، اس کے کسی ایک امر میں کا آئی منہم صحیح طور پر عملانا ناظم کے ذہنوں میں باقی نہیں رہا، اس کے او اور تو ابی پر اعتقاد آج صوت اقوال اور افواہ تک محدود ہو گیا ہے، اس کو لوگ ج کچھ مان رہے ہیں، مٹھوں اور مٹھوں، بھوکوں اور اٹھاروں سے بھی دستبردار ہیں، اس کے الفاظ سمیٹا اور بے اصل ہو چکی۔ انسان کا بڑے سے بڑا قریب بھی اب ان کو بدل نہیں سکتا۔ ان کی کچھ کثر ہوت نہیں کر سکتا، محقق کے لئے اس کتاب کا روئے زمین پر موجود ہونا ایک غیر شرفیہ نصبت اس لئے ہے کہ سخت آسمانی کے اضافی مطالبے میں قرآن حکیم کے الفاظ اور تحقیق شدہ مطالب کی رہنمائی صحیح مناسبت خدا کی طرف بھی رہنمائی ہے، جہاں اور سب کتب آسمانی اپنی موجود حالت میں کسی کیلئے کہ

ہارے میں کوئی کبھی فیصلہ نہیں کر سکتیں، وہاں قرآن اس امر کے متعلق اپنا قطعی اور آسمانی فیصلہ دے سکتا ہے۔ یہی نہیں بلکہ جو شرک بائیں آسمانی سوائس میں اس وقت پائی جاتی ہے اور میں کا وجود اس آخری کتاب سے بھی ثابت ہے، ان سب کا قرآن صحیح معنوں میں تصدیق بنیاد ہے۔ اس مقام نظر سے اگر کسی مزہود آسمانی کتاب کے اکثر مضامین اور قرآن کے بائیں کوئی ماہ الاشرک ثابت ہو گیا ہے تو اس مضمون کتاب کا اس کے اپنے حمد نزول میں منجانب اللہ ہونا بھی متحقق ہے۔ الغرض مذہب کو علم کے ہندو ہے تک پانچ پانچ کے لئے یہ گورنر یا اب اذ میں بے بہا اور گرانا ہے۔ حالیہ حقیقت کی انسانی ترقی قسمتی ہے کہ ان کے پاس کم از کم ایک ایسی کتاب موجود ہے جس کو خدا کے ذہن سے باہر ہونے کا ادما ہے اور جو آپ نامتوف اور بے غل و غش خاص ہے، اس کا کام اب صرف اتنا ہے کہ اس کو علم کی کسوٹی پر رکھا جائے، ہر کہہ کر صحت ثابت کر دے، یا اگر وہ اس تک پر پوری نہیں آ سکتی تو اس کا ناقص یا بار ہونا علی الاعلان ثابت کر کے دنیا کو مذہب کے فریب عظیم سے کبھی نجات دلوادے!

یہ وہ طیلاست ہیں جن کی بنا پر میں اس کتاب کو ساکنان زمین کے سامنے پیش کرنے پر مجبور ہو گیا ہوں۔ مجھے یقین ہو چکا ہے کہ قرآن حکیم اپنی جامعیت اور ماہیت میں اپنی حقیت اور حکمت میں اپنے علم وغیر میں وہ فیضان الازل کتاب ہے کہ اس کا علم انسانی دانست کے ہر ممکن مغز سے بالاتر ہے۔ سب آسمانی کتابیں قانون خدا اور وہی خلقت کے صرف بعض یا اکثر حصوں کو پیش کرتی ہیں مگر نادار الوجود صحیفہ اس کو ہر تمام کمال پیش کر رہا ہے۔ انسانی معاشرت اور تمدن، دنیاوی بہت اور اس میں علمی تقدم اور تمدن اصلی فوقیت اور اقدام کا کوئی شعبہ نہیں جس کو محال اور برقرار رکھنے کے لئے اس کے اندر تکمل اور معنی خیز اشارات نہ موجود ہیں۔ مذہب کے ہر حصے میں علم کی ہر منزل میں تقدم کے ہر قدم پر کتاب انسان کے لئے تھی رہنا ہے۔ اس کی انگشت زناد لا محالہ اسی طرف اشارہ کر رہی ہے جس طرف بالآخر نقصان ہے، اجتنابی صفت ہے، مجموعی موت ہے! اس کا جنون و خطر کو کسی مستقیم کی طرف ہے جس پر عمل کرنا ہے، غلہ و جفا ہے، نعمت اور عرق ہے! اس کا اہم ترین علم فلسفہ

آنتوں کی اجتماعی حالت کی اصلاح ہے، لیکن ہی جمہوری اہلیت و کشادگی کے ضمن میں اس نے انفرادی کی شخصی نظائر کا اس دستور اعلیٰ میں بھی کر دیا ہے۔ اس کو روکنے زمین پہنچنے والا وہ صاحب علم و فہم و عاقلیت و بصیرت اور وہ عالم الغیب و الشہادۃ ہے کہ نئی نوع انسان کے امتحانی ارتقا کو بخیر لانا بلکہ لنگھوں میں پہلے دیکھ کر رہا ہے، بعد ازاں اس کے گذشتہ بافتات کی سند میں کر رہا ہے، اس کے لازماًت کی طرف اشارہ کر رہا ہے، حقوق کے مقامات سے ڈرا رہا ہے۔ الغرض جو کہ رہا ہے قوت اور زور سے کہ رہا ہے، یقین اور وثوق سے کہ رہا ہے، غنا اور بے نیازی سے کہ رہا ہے، اس کا قانون اس قدر متکمل ہے کہ انسانی نظریں اس میں عیب نکالنے میں اس میں کمی دیکھتی ہیں، اس کے متعلق شکوک پیدا ہوتے ہیں مگر علم کی وسعت اور بلند بینی پھر ان شکوک کو مشکوک کر دیتی ہے، اگر شک کے متعلق نئے احوال نئی معلومات، نئے مقامات نظر آئے، ان ظاہر ہونے والے میں اور شکوک کو بالآخر دراندازہ اور سپرد اندازتہ کر دیتے ہیں، مقام انسانانہ بعد از ان دعویٰ، امانت، خیر، معاشری مساوات وغیرہ وغیرہ چند در چند ایسے مسئلے ہیں جن کے متعلق دنیا تمکین کے اس مرحلے میں مشکل سے یک رائے دیکھ کر نہیں چکے گی، ان پر جب تک انسانی فطرت کا علم نامکمل ہے بحث کا سلسلہ جاری رہے گا، مگر ان مباحثہ و تفتق کے متعلق قرآن کے قلمی اور کلامی فیصلے دہی میں ہیں، ہر دنیا کی علم ملنے کا اہم ترین حصہ، عام طور پر متفق ہوا رہا ہے، اور وہی ہیں جو نیک خیروں، نظری گناہ کی سزاؤں، اہستہ تہی غفلتوں کے ہم آغوشوں، افراد و گروہوں کے محکم اور قاضی اہل اثرات اور ترقی علم سے اغذ ہو کر دنیا کو نئی ماہر پر لگا رہے ہیں، دنیا کی ترقی و ترقی میں گرفتار رہے، اور ان کی تعظیم کی تلاش میں یہ غلط اور صحیح، بار بار کشتی رہے، انہی سے ہٹ کر اور کھیلوں اور عروسے بکر کی طرف راجع ہوا، مگر قرآنی محکمے ناقابل بدل اس لئے ہیں کہ بالآخر انسانی طبیعت انہی کی طرف راہل ہو کر رہے گی۔ اپنی فطرت سے خیر انسان، انہی پر مجبور ہے، انہی سے ہٹ کر فلسفہ ریخت ہے، انہی پر ہلکے فطرت و اس سے اچھا، انفس و گنی سے اسی کے حصیاں سے ہے، انہیں بائیں ہے، اسی کو مان کر ہے۔ قرآن کا ہونا یا ہوا، اسلام ایک فطرت ہے جس پر بنی انسانی بلا امتیاز رنگ و نسل مخلوق ہے، اس میں کوئی تبدل اور تحول اصولاً اور طبعاً نہیں ہو سکتا، ہی، اصل و طبع مستقیم

ہے جس کے سوا کوئی دوسرا خطہ تقسیم مہا پڑھ سکتا نہیں۔ البتہ اگر لوگ اس کی تلاش میں ایک ماہ سے ہر شکر دوسری ماہ پر چل رہے ہیں تو اس کی وجہ کئی علم ہے جس میں دن فطرت انسانی کا علم مکمل ہو جائے گا۔

عصر ماہ تقسیم سورج کی کرنوں اور محتاج کی شعاعوں سے زیادہ روشنی تر میتھت ہو جائے گی ہی پتا پر قرآن نے اپنے پتائے ہوئے صراط ماہ تقسیم کے بارے میں کہا ہے: **سِفْطَرَاتِ اللّٰهِ الَّتِي كُتِبَ عَلَيْهَا اسْمَاءُ الْاَنْبِيَاءِ اِنَّ كُلَّ فَاكِهَةٍ حَامِلَةٍ لِّفَاكِهَةٍ مِّثْلِيْنِ مُرْتَجِلٍ ۗ اِنَّ اللّٰهَ لَظَاوِرٌ بِكُمْ ۗ لِيَاْخُذَ بَكُلِّ عَمَلٍ ۗ**

اس کا کمال ماطفت ہی ہے کہ اعلان کر دیا کہ یہ کتاب مکمل ہے، مفصل ہے، گنجینہ علم حکمت ہے، انسان سے اس کا مشیل پیدا ہونا محال ہے، آسان ہے، مبین ہے، اختلافات سے برتر ہے، صاحب علم و فکر قوم کے لئے ہے، جاہلیت اور رجعت ہے، الارو شظا ہے، مرابطہ ہے!

(۴) مادہ پرست یورپ کی غلطی | مغرب کے وارداتوں علم ہی آج اپنی تمام جنتیں و تفریق کو اسٹیا کے فطرت کے خواص اور اجسام

کائنات کے حقائق کی تلاش میں وقت کر رہے ہیں، وہ اپنا سب زرو مای میں صرف کر رہے ہیں کہ اب ان کا صحیح علم حاصل کریں اور اس کی وساطت سے ترقی کے باجم وسیع پر غور کریں۔ ان کا علم آج ٹھک لافٹک کی طنبویوں اور تحت الشرائع کی گرائیوں تک ہاتھ پیرا رہا ہے۔ فطرت کی صحت اور وقت پر ہیشیا کی لامتناہی ممکنات اور اس میں فرا کیفیات پر ان کو یہ صبر نہیں ہے کہ کائنات کے ہر جزو لاجزائے کے انداز کو ایک ہماڑا پوشیدہ ہوئے کا امکان نظر آ رہا ہے۔ وہ اس موٹنگائی اور وقیفہ آرائی میں غریب صرف کر رہے ہیں، چاہیں ہذا کر رہے ہیں، حیرت انگیز اصنعانی قوت کی دور زنیوں اور غور و خیر میں اہ فیقتی آہت اور نیز ان میں اس اعجاب نگاہ فطرت کے جردت سے کو غور و خیر تمام پر کر رہی ہیں، لیکن خدا کے کئے ہوئے انضاطان کے نزدیک کچھ لائق امتحان نہیں، کچھ قابل تمسیر نہیں، کچھ مجمل اور حائل الصعافی نہیں، کچھ وقت فکر کے محتاج نہیں، کچھ دور زنی اور غور و خیر انجان کے امی نہیں! علم الابدان سے مغرب کو راستہ کی شنت ہے لیکن علم الابدان کی طرف تو بیٹے تو جی ہے۔

یہی وجہ ہے کہ ایشیائے نظرت کے بیٹیاں علم اور ادا جان عالم کے متعلق صحیح خبر کے باوجود مغرب
 کا روئے زمین پر دو واضح مذاہب مشتق ہوئے اور علم اللہ زمین سے کہا جاتا ہے کہ واقعہ ہے، اُن کو ایسا
 دنیا کے اندر صراطِ مستقیم کے ایک اہم حصے کی طرح نہیں دیکھی سیاست اور اورتیت کے بارے
 نکلنے نامعلوم طور پر یہ بات اُن کی گفتگو میں ڈال دی ہے کہ اس دنیا کے اندر صلحت اور محض جسمانی
 زور اور مادی طاقت ہی ہے، یہی کٹر مخلوق کے اخلاق کا جزوِ اعظم ہے اسی کے اندر نجانے کون سا
 ہے! وہ اس مادی زور کو جتنی اہم حاصل کرنے کے لئے سب ممکن ایشیائے نظرت کو کراہیہ پر لے
 رہے ہیں۔ اور اُن کی وساطت سے زور و زنجے میں لیکن افراد کی روحانی صلاحیت اور تہذیب نفس
 کے آسمان ممکن زور کی اُن کو کچھ خبر نہیں، وہ اپنی باطنی ملکوتی طاقتوں کو مادیت کی بیجان قرآن گاہ پر
 چڑھا رہے ہیں۔ اور ہر جم زمانے کے ہاتھوں جلدت رہے ہیں! ایسا غیر روحانی اور کراہیہ پر لے
 ہوئے زور کا اشد شدید نتیجہ المانیہ کی جے مثال جیحدتیت تھی جس کو جیحدتہ حال کے معاہدہ عظیمی
 میں تیار ہوا اور اسی غمگینش کا ادنیٰ مظہر انگریزی خزانہ جو ح الارض اور آس کا تختہ دہستیلہ
 جوتن اس کی اجتماعی تیج و دنیا کو کھوکھلا کر رہا ہے!

الغرض جہاں تہذیب مغرب صلاحیت کو جسمانی قوت کی ہدایا کی ہوئی سیاست کے ماسوا کھ
 اور بھینٹا گیا، سمجھتا ہے، اور مذہب کے اجنبی اور مخالفین آئینہ صمان کو اس کے اصلی وطن (ایشیا)
 میں دیکھیں کہ زندگی اگر پراس دنیا میں دوام کی لاطالی سکی کر رہا ہے، وہاں مشرق کا سید پند ابلہ
 روحانیت کے اصلی مفہوم کو خبر یاد کند کر دے اور جوہر کی پاکبازی اور بہ فروختی سے ہی آپس آپ
 صلح سمجھتا ہے اور اپنے ہاتھوں آپس رہتے ہیں بقا کا راجح مثال رہا ہے!

میرا خیال ہے کہ سنی و سکون کے یہ دونوں مناظر افراط و تفریط کے مناظر ہیں، ان کا ہلکا
 کے مناظر ہیں، مصلحت و امن کے مناظر نہیں، اس دنیا کی چار دیواری میں رہ کر کسی قوم کا پانچا مذہب اس کے
 دوام و بقا کا مذہب ہی ہے، اور یہی سنی سیاست اور تہذیبی صلاحیت ہے، دوام کے لئے
 جہاں اشد شدید زور کی قطعی ضرورت ہے، وہاں اس زور کو برقرار رکھنے کے لئے انتہائی تر کیش

واحد اور آخری وسیلہ ہے۔ بہت ممکن ہے کہ گمراہی پر لے ہوئے انسانوں یا تو رُسکے منظر خوروں کی ایک جماعت، اِس دنیا کے اندر چند لمحوں کے لئے ترور پیدا کرے اِس میں سب لازماًت خلیہ واسیہ کے موجود ہیں، اِس میں جو بات ہو لاچار اب لوہے مثل نظر آئے، زور آدروں میں اس شدہ زور ہو گنہگروں میں اشد گزری ہو، ایک طرف کمال بھرت و ایسا ہو، اور دوسری طرف اتھائے بھر ہو لیکن ایسے زور خیز زور کو دوام قطعاً نہیں، اِس میں صلح کی باطنی استقامت نہیں، اِس میں قبول کی انکسارتی صلوات موجود ہے، لیکن فرما دیکھنا ہی چاہئے قطعاً نہیں، اِس میں بنا کی مثال ایک کڑی کے جانے کی ہے جس کو یاد دہندہ کا ذرا سا جھونکا کا عدم کر دیتا ہے اور بعد ازاں اُس دل آویز تعمیر کا نشان تک باقی نہیں رہتا یوہیپ کے تعلق کا جزو و قلم ہی کوئی ہی اور ناز و دینی پر مبنی ہے۔ اقوام کے اِس دنیا میں بقا کے لئے ضروری ہے کہ اِس کے افراد کا تعلق حتی الوسع صلح فطرت کے اخلاق سے عامل ہو، اثرات و تعلق انسان سے کسی ہر تر مخلوق بننے کا نتیجہ ہو سنیہ کہ سنی پیمانہ سے ارتقا کیا ہوا انسان، پھر کسی درک و عمل کی طرف لوٹ لئے ہی تہذیب اچھے باؤں پر آپ شہر بار رہی ہے گو گناہ نے زور کے لئے میں وہی احوال اِس تقدیر سے ہو کہ اِس خودکئی کا کچھ اندازہ نہ کر سکے!

میرا یقین ہے کہ مغرب کو ایک نہ ایک دن اعمال خدا کے مشابہت کو کچھ قدرت کے لئے ملتی کر کے الفاظ خدا کے مطاب سے کی طرف آ جائے گا! اِس دن دن کی سب حیرت اور زہد فیجہات تیشوں میں بدل جائے گی! اُس وقت تہذیب کے بارے میں اُن کے سب شک و رنج ہو جائیں گے! 'صلح' کا اکثر غلط تفسیر و دست ہو کہ مکمل ہو جائیگا! ان کے علم فطرت سے مستنبط کئے ہوئے اکثر معاشری اور نفسی اصول کی تائید ہزاروں برس پیشتر کے کئے ہوئے احکامات حیرت انگیز طور پر ہوگی! اُن کو اہتمام کے اس دنیا میں علمی مقام کا صحیح اندازہ ہو جائے گا، اپنی فطرتی کے متعلق صحیح اور توجیہ خیز معلومات میں کی صحیح روی کی آہنی اور سرکاری بستہ ٹھانے گی۔

احادی، سب انبیائی اور غیر انبیائی، سب شرعی اور فطری تفریق کے برخلاف ہوں، سب کو عطا نہیں
 تھا ناچا پتا ہوں، سب طبعوں اور مذاہن میں دیوں اور مددوں کو خدا کی سرزینش کا قطعی اہل اور خطاب
 آخرت کا قطعی مستوجب سمجھتا ہوں۔ لیکن با ایشہ اگر کوئی شخص یا جماعت اس کتاب کے کامل مطالعے
 کے بعد عقیدت یا عمل یا کلمہ کو اسلام کے کسی نئے فرقے کا رہ نما تصور کرے تو وہ صحیحی و انت میں نہ صرف
 مجھے حسب جہنم بنا رہی ہے بلکہ آگے چل کر جہنم کی دیکھی ہوئی آگ میں ادا کیا گیا ہے وہاں ہی کا حق ہے یا
 اسلام میرے نزدیک سب ادویاء و اصفیاء سے گذر کر صرف محمد (ص) کا علم کی پیروی ہے
 نہیں اس کے لئے ہونے قانون کی پیروی ہے، انبیاء کے لئے ہونے طریق عمل کی پیروی ہے،
 قانون خدا کی پیروی ہے، انجین رہا انجین کی پیروی ہے۔ قانون فطرت کی پیروی ہے،

(۲) علم و عمل | اس قرآن کو میں سرتاپا علم ثابت کرنا چاہتا ہوں مگر اسلام میرے نزدیک سرتاپا
 عمل ہے، اس کی توحید اصل ہے، اس کا ایمان عمل ہے، اس کا
 اتقا عمل ہے، اس کی عبادت عمل ہے، اس کا صراط مستقیم عمل ہے، اس کا شرک بیکاری ہے،
 اس کا کفر بد نظمی ہے، اس کا فسق بد عملی ہے، اس کا عمل امت کا اجتماعی عمل ہے، امتداد اور تعلق
 عمل ہے، باتوں اور پیروں کا عمل ہے، دلوں اور نگیزوں کا عمل ہے، طاقت اور زور کا عمل ہے
 نیک اور تکلیف کا عمل ہے۔

(۳) بقائے دوام کے اصول | جس قوم کے اندر توحید کے پس منظر میں
 اعمال پر وہی اتم قائم نہیں، جس کے افراد میں
 توحیدنی عمل، وحدت آمت، اطاعت امیر، جہاد بالمال، جہاد بالسیف
 ولا نفس، ہجرت، استقامت فی السعی مع التکل فی الشاک، علم، مکارم حسنہ سلاق،
 ایمان بالآخرت کے پس منظر میں ان اصول عمل اور اصلاحات موجود ہیں، اس کا اس دنیا میں

ہر شے تک بادشاہ زمین رہنا سبب زمین میں نکلنے رہنا تو ہم دانا ہم رہنا منظور خدا بنا ہم ملکہ بنا اور کھڑے
 امر ہے! جبکہ زمین و آسمان تو ہم ہیں اُس آنت کو کسی طرف سے کوئی آسیب قطعاً نہیں پہنچ سکتا،
 اُس کی زندگی اس دنیا میں قطعاً چین و خطر ہے اور ہر دم آخرت کو سمجھنے کی نصرتِ عظمیٰ کا ورثہ جگر
 ابا لیا دیکھ آرام پانا اسی کا حصہ ہے۔ وَقَالُوا أَتُحَدِّثُ بِالَّذِي هُوَ حَتَّىٰ تُعْزِرَهُ وَأُذِرْتَنَّا
 الْكَاذِبِينَ إِنَّهُ لَا يُغْنِي عَنْكَ كِتَابُكَ أَنتَ الْغَافِلِينَ ﴿۱۰﴾ (ذکر)

انہی مسودات سے یہ بھی معلوم ہو گا کہ اُس شخص کو جس کی تحریر کے اقتباسات اوپر درج کئے گئے
 ہیں۔ مسلمان علماء اکرام نے اسے کافر اور بدین قرار دیا۔ وَاللَّهِ ذَا الْعَرْشِ الْكَبِيرِ بِتُؤْمُرِهِ يُهَيِّئُونَ۔
 • ابوالہصیرت مورخ ہندی •
 • جلد ۱ صفحہ ۱۰۰

ضروری اعلان

ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے نئی اور جوں کے عینوں کے نئے مطبوعات

راشترتنی	قیمت	۲	تلاوہ محمول
علم الہدیث	۰	۲	•
شخصیت پرستی	۰	۲	•
جمالیہ نو			
یعنی پاکستان اسکیم قرآن عثمانیہ میں	•	۳	•

تاظم اورہ طلوع اسلام
 شیم منزل شیدی پورہ
 دہلی

اسلامی معاشرت

نقش ثانی

از جناب پیرو پڑصاب

دیکھنے کو توہ ایک چھوٹا سا پمٹاٹ ہے لیکن افادہٴ حیثیت سے بڑی بڑی نفع دہاں پر بھاری ہے۔ مسلمان کی روزمرہ کی زندگی کس قسم کی ہونی چاہیے۔ اس کا ماحول کیسا ہونا چاہیے۔ اس کی ماحولت و ماحول کا خاکہ اس کے رہنے بھنے کا ڈھنگ۔ اس کے تمدن و معاشرت کے نقطہٴ خیال۔ اس تعلیم و تہذیب۔ اس کے دنیاوی معاملات۔ اپنوں اور بے گانوں سے اس کے تعلقات۔ غرض کہ اس کی انفرادی اور اجتماعی زندگی کا ہر انداز و اسلوب قرآنی آئینہ میں کیسا ہونا چاہیے۔ اس چھوٹے سے پمٹاٹ میں ہر سب کچھ آگیا ہے۔ لہذا اس قدر سادہ اور دل نشین ہر ایہ میں بیان کیا گیا ہے کہ ہر بات سیدھی دل میں اتر جاتی ہے اور نطقت یہ کہ اپنی طرف سے کچھ نہیں کہا گیا بلکہ ہر چیز قرآن کریم کی چھوٹی چھوٹی آیات میں بیان کی گئی ہے۔ بچوں کے لیے یہ پمٹاٹ بہت ہی مفید ہے۔ اسلامی مدارس میں بطور نصاب کے داخل کر لیا جائے تو طلباء کے قلب و دماغ کی تعمیر صحیح اسلامی دنیا دوں ہو جائے۔ قیمت ۳۰ روپے۔ موصول امر +

ادارہٴ طلوع اسلام۔ دہلی

معاملہ کی ضروری باتیں

- (۱) طلوعِ اسلام ہر انگریزی مہینے کی یکم کو احمدی شائع ہر ماہ کا ہے۔ اسے نہایت احتیاطاً عوارض تک کہا جاتا ہے۔
- (۲) رسالہ موصول نہ ہونے کی اطلاع - زیادہ سے زیادہ - دس تا پانچ تک دیکھئے۔ ورنہ ہوسے ٹاپیر پرچ موجود ہو۔ اور اگر موجود بھی ہوگا تو جہتِ ذیل کے نام۔
- (۳) تبدیلی پتے کی اطلاع ۲۵ تاریخ سے پہلے پہلے آجانی چاہئے۔
- (۴) جس ماہ کی خریداری کا چندہ ختم ہوتا ہے اس مہینہ کے پرچ کے اندر ایک اطلاع (برائی) کا ڈکھوایا جاتا ہے۔ جو اب ایک ہفتہ کے اندر اندر آجانا چاہیے۔
- (۵) چندہ سالانہ پانچ روپیہ سے موصول ڈاک ہے۔ اس وقت لی پرچ (دہر) چندہ بند رہنے سے آگے بھیجیے۔ خریدار کو کثرت اور منتظمین کو سہولت رہتی ہے۔
- (۶) ہر رقم موصول ہونے سے دو کسی ذمہ سے موصول ہوا کی ایک رسید بھیجانی ہے۔
- (۷) وی بی پی - طلب کرنے کے بعد اسے وصول نہ کرنا ادارہ کو بلاخبر سزا دینے کے عوارض ہے۔
- (۸) سنی آرڈر کرتے وقت اپنا پتہ پورا اور صاف لکھئے۔ نیز رقم کی تفصیل بھی درج فرمائیے۔
- (۹) آپ اپنا تصدیق نمبر خریداری کے ذمہ سے ہی لکھتے ہیں۔ اس لیے اس نمبر کا سوا گھوڑنا نہ ہوئے۔ ورنہ ہمیں بے حد وقت اور آپ کو ناوابج شکایت ہوگی۔
- (۱۰) نمبر خریداری یاد نہیں رہا کرتا۔ کہیں نوٹ کو چھوڑیے۔
- (۱۱) "طلوعِ اسلام" کوئی نمائندہ ادارہ نہیں۔ بلکہ کلیتِ اسلامیہ کے جتنی شاخوں کی ضرورت ہے اس لیے اس سے اشتراک عمل اور معاونت ایک ملی خدمت ہے۔
- (۱۲) خوش سالگی کی استوری کی بنیاد یہ ہے کہ فرشتوں پر وقت خدا کو اپنے درمیان رکھیں۔ وَاللَّهُ عَلِيمٌ
- (۱۳) خوشی کے پہلے پہلے ۴۰ کے نکلت آنے ضروری ہیں۔

ناظم
ادارہ طلوعِ اسلام
دہلی